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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Ο τραπεζικός κλάδος είναι άµεσα συνυφασµένος µε την αναπτυξιακή πορεία της ελληνικής 

οικονοµίας από τα µέσα της δεκαετίας του ’90 µέχρι το 2009 (οπότε και εκδηλώθηκαν τα πρώτα 

σηµάδια της εγχώριας ύφεσης που συνεχίζεται µε εντεινόµενους ρυθµούς).  Το αναπτυξιακό 

πρότυπο στηρίχτηκε στην τόνωση της εγχώριας κατανάλωσης και την ενίσχυση των 

επενδύσεων. Με την απελευθέρωση των τραπεζικών υπηρεσιών και την ένταξη του εγχώριου 

τραπεζικού τοµέα στο χρηµατοοικονοµικό σύστηµα της ζώνης του ευρώ, η διαµεσολαβητική 

δραστηριότητα των τραπεζών παρουσίασε ταχύτατη ανάπτυξη. Η αποτελεσµατικότητα της 

λειτουργίας των τραπεζών και η παραγωγικότητά τους αυξήθηκε σηµαντικά. Εκτός από τις 

παραδοσιακές δραστηριότητες της άντλησης καταθέσεων και της χρηµατοδότησης των 

επιχειρήσεων και των νοικοκυριών, µεγάλη ώθηση δόθηκε στην προσφορά εξειδικευµένων 

τραπεζικών προϊόντων. Η ευελιξία που παρείχαν τα νέα προϊόντα διεύρυνε τις επιλογές των 

επιχειρήσεων και νοικοκυριών ως προς την κάλυψη των αναγκών τους. Η διεύρυνση των 

τραπεζικών καταθέσεων, που αποτελούσαν σηµαντικό µέσο τοποθέτησης των ιδιωτικών 

αποταµιεύσεων, συνοδεύτηκε από την εξάπλωση νέων επενδυτικών και αποταµιευτικών 

προϊόντων που προσφέρουν εναλλακτικούς συνδυασµούς αποδόσεων και ανάληψης κινδύνων. 

Οι καταθέσεις εγγυηµένου κεφαλαίου, τα αµοιβαία κεφάλαια και τα τραπεζοασφαλιστικά 

προϊόντα αποτελούν χαρακτηριστικά παραδείγµατα προϊόντων, η προσφορά των οποίων 

συνδυάστηκε µε διεύρυνση της ποικιλίας τους, προκειµένου να καλύψουν τις ανάγκες επιµέρους 

κατηγοριών επενδυτών. Στον τοµέα της επιχειρηµατικής πίστης δόθηκε έµφαση στη συνολική 

εξυπηρέτηση των επιχειρήσεων και στη διεύρυνση των δυνατοτήτων για κάλυψη των αναγκών 

τους. Σηµειώθηκε απλοποίηση των διαδικασιών στις συναλλαγές των επιχειρήσεων µε τις 

τράπεζες και ευρύτατη εξάπλωση νέων χρηµατοδοτικών εργαλείων που επιτρέπουν την 

εξυπηρέτηση των αναγκών των επιχειρήσεων χωρίς υπέρµετρη επιβάρυνση της ρευστότητάς 

τους. Στα πλαίσια αυτά σηµαντική εξάπλωση σηµείωσαν η χρηµατοδοτική µίσθωση (leasing) 

που  επιτρέπει τη χρήση µηχανολογικού εξοπλισµού και διαρκών αγαθών µε σταδιακή 

αποπληρωµή, καθώς και η πρακτόρευση επιχειρηµατικών απαιτήσεων (factoring) που 

ικανοποιεί την ανάγκη για ρευστότητα µέσω της προεξόφλησης εσόδων. Επιπλέον, η διεύρυνση 

της ποικιλίας των εναλλακτικών προϊόντων στεγαστικής και καταναλωτικής πίστης που έλαβε 

χώρα, κατέστησε δυνατή τη διαχρονική κατανοµή της δαπάνης των νοικοκυριών ανάλογα µε τις 
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ροές των προσδοκώµενων µελλοντικών τους εισοδηµάτων, χωρίς να απαιτείται προγενέστερη 

αποταµίευση για την κάλυψη της απαιτούµενης δαπάνης.  

Λόγω των ανωτέρω εξελίξεων, οι τράπεζες έπρεπε να τυποποιήσουν τη λογιστική διαδικασία 

όλων αυτών των σύγχρονων τραπεζικών προϊόντων, έτσι ώστε, κατά τρόπο οµοιόµορφο να 

καταγράφεται και να παρουσιάζεται η δράση, η οικονοµική κατάσταση και τα αποτελέσµατα 

τους, το οποίο επετεύχθη µε την εφαρµογή του Κλαδικού Λογιστικού σχεδίου των τραπεζών, σε 

συνδυασµό µε την υποχρεωτική εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων από 1.1.2004. 

Στη συνέχεια θα ασχοληθούµε αναλυτικά µε τα σύγχρονα τραπεζικά προϊόντα και τη λογιστική 

τους παρακολούθηση, αλλά και στους κινδύνους που ελλοχεύουν πολλά από τα 

χρηµατοοικονοµικά µέσα. 

 

Σίλβα-Γιαννακάκη Σ. 

Σωτηροπούλου Α. 

Μεσολόγγι 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τράπεζες είναι οι οικονοµικές µονάδες οι οποίες, κατά κύριο λόγο, διεξάγουν το εµπόριο του 

χρήµατος, την άσκηση πιστοδοτικής-πιστοληπτικής πολιτικής , και παρέχουν άλλες υπηρεσίες 

προς τρίτους µε σκοπό την επίτευξη κέρδους. Είναι αυτές που µεσολαβούν µεταξύ αυτών που 

έχουν πλεονάσµατα χρηµάτων, φυσικών ή νοµικών προσώπων, από τα οποία δανείζονται , και 

αυτών που έχουν ανάγκη χρηµάτων. Έτσι, γίνονται οι κύριοι ρυθµιστές της κυκλοφορίας του 

χρήµατος1. 

Λόγω της παγκοσµιοποίησης της τραπεζικής αγοράς, της ελεύθερης κυκλοφορίας ανθρώπων, 

επιχειρήσεων και κεφαλαίων και των δυνατοτήτων που παρέχει η σύγχρονη τεχνολογία 

επικοινωνιών, οι συναλλασσόµενοι µπορούν σήµερα να αναζητούν και να επιλέγουν 

χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες από έναν πολύ µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων και τους ανά τον 

κόσµο ανταποκριτές ή συνεργάτες τους. Στην Ελλάδα τραπεζικά προϊόντα και υπηρεσίες 

προσφέρονται σήµερα από 467 πιστωτικούς οργανισµούς2
. Τους οργανισµούς αυτούς η Τράπεζα 

της Ελλάδος ταξινοµεί ως εξής: 

• 62 πιστωτικά ιδρύµατα µε έδρα ή υποκατάστηµα στην Ελλάδα, 

• 351 πιστωτικά ιδρύµατα µε έδρα σε άλλο κράτος µέλος του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού 

Χώρου (ΕOΧ), που παρέχουν στην Ελλάδα υπηρεσίες χωρίς επί τόπου παρουσία τους , και 

• 54 λοιπές εταιρείες του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΤτΕ, τον Απρίλιο του 2011, ήταν στην Ελλάδα εγκατεστηµένα και 

λειτουργούσαν 62 πιστωτικά ιδρύµατα (έναντι 65 τον Νοέµβριο του 2010), εκ των οποίων: 

• 34 πιστωτικά ιδρύµατα (18 εµπορικές και 16 συνεταιριστικές τράπεζες) που έχουν 

καταστατική έδρα στην Ελλάδα, 

• 27 υποκαταστήµατα πιστωτικών ιδρυµάτων που έχουν έδρα σε άλλο κράτος µέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης , 

• 1 πιστωτικό ίδρυµα που έχει εξαιρεθεί από την εφαρµογή του ν. 3601/2007, δηλαδή το 

Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων.  

Η τάση αύξησης του αριθµού των τραπεζών στην Ελλάδα, συνοδεύτηκε και µε αύξηση του 

αριθµού των καταστηµάτων των τραπεζών κατά την εξαετία 2003-2008, η οποία ήταν διαρκής 

και υπερδιπλάσια έναντι της ευρωζώνης. Η εξέλιξη αυτή αντανακλά εν µέρει την προτίµηση της 

                                                 
1
 Βασίλειος Φ. Φίλιος (1989), Τραπεζική Λογιστική, Εκδόσεις Παπαζήση 

2
 Ελληνική Ένωση Τραπεζών, (2011), Το Ελληνικό Τραπεζικό Σύστηµα το 2010 
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πελατείας των τραπεζών στην Ελλάδα για την πραγµατοποίηση τραπεζικών συναλλαγών κυρίως 

µέσω των καταστηµάτων τους, τις προσπάθειες των εγκατεστηµένων στη χώρα µας τραπεζών να 

αυξήσουν τα σηµεία φυσικής εξυπηρέτησης της πελατείας τους και τη διεύρυνση του δικτύου 

καταστηµάτων τους σε γεωγραφικές περιοχές της χώρας µε χαµηλά ποσοστά αστικοποίησης 

(ορεινές περιοχές, νησιωτική Ελλάδα, κ.λπ.).
3
 Η εν λόγω τάση αύξησης των καταστηµάτων των 

πιστωτικών ιδρυµάτων διακόπηκε κατά τη διάρκεια του 2010, λόγω της γενικότερης 

οικονοµικής κρίσης που διανύει η Ελλάδα.   

Οι τραπεζικές επιχειρήσεις παρουσιάζουν πολλές ιδιοµορφίες και ιδιαιτερότητες ως προς την 

φύση και την έκταση των συναλλαγών τους. Η λογιστική οργάνωση των τραπεζών είναι κρίσιµο 

θέµα καθώς σκοπός της λογιστικής είναι η παροχή πληροφοριών στους λήπτες επιχειρηµατικών 

αποφάσεων, µάνατζερς και επενδυτές.  

Είναι γενικά αποδεκτό ότι τα πληροφοριακά στοιχεία που παράγει η λογιστική αποκτούν 

ασυγκρίτως µεγαλύτερη σπουδαιότητα για τους λήπτες αποφάσεων, όταν είναι διαχρονικά 

συγκρίσιµα στα πλαίσια της ίδιας επιχείρησης, αλλά και στατιστικά και διαχρονικά συγκρίσιµα 

µεταξύ επιχειρήσεων διαφόρων κλάδων της οικονοµίας. 

Η συγκρισιµότητα αυτή των λογιστικών πληροφοριακών στοιχείων µπορεί να επιτευχθεί µόνο 

αν οι επιχειρήσεις εφαρµόζουν τις ίδιες λογιστικές αρχές, µεθόδους και γενικά διαδικασίες 

επεξεργασίας των αριθµητικών µεγεθών και δεδοµένων που εκφράζουν την οικονοµική 

κατάσταση αυτών. Απαιτείται, δηλαδή, τυποποίηση ολόκληρου του φάσµατος της λογιστικής 

διαδικασίας, έτσι ώστε, κατά τρόπο οµοιόµορφο και τυποποιηµένο, να καταγράφεται και να 

παρουσιάζεται η δράση, η οικονοµική κατάσταση και τα αποτελέσµατα των επιχειρήσεων. Αυτό 

είχε σαν αποτέλεσµα τη δηµιουργία των λογιστικών σχεδίων . 

Στην Ελλάδα η κίνηση για την κατάστρωση Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου άρχισε 

µετά το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο και εφαρµόστηκε υποχρεωτικά για πρώτη φορά στη χώρα µας 

από τη χρήση 1991. Το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο είχε ευρεία εφαρµογή, δηλαδή ήταν 

κατάλληλο για όλους τους τύπους των οικονοµικών µονάδων: οργανισµούς, εµπορικές, 

βιοµηχανικές, βιοτεχνικές, παροχής υπηρεσιών κλπ.  

                                                 
3
 Ελληνική Ένωση Τραπεζών, (2011), Το Ελληνικό Τραπεζικό Σύστηµα το 2010 
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Ωστόσο, δεν µπορούσε να βρει εφαρµογή στις τραπεζικές επιχειρήσεις, καθώς έχουν ορισµένες 

ιδιοµορφίες που τις ξεχωρίζουν από τις υπόλοιπες επιχειρήσεις, για παράδειγµα είναι οι µόνες 

επιχειρήσεις που: 

• επιτρέπεται να δέχονται καταθέσεις από το κοινό, 

• χορηγούν κατ’ επάγγελµα δάνεια και πάσης φύσεως πιστώσεις, 

• παρεµβάλλονται για τη διευκόλυνση στο διεθνές εµπόριο, 

• τα αποθέµατα έχουν από ελάχιστη µέχρι µηδενική σηµασία, τη στιγµή που στις εµπορικές και 

βιοµηχανικές επιχειρήσεις ασκούν σηµαντική επίδραση, 

• οι οικονοµικές καταστάσεις που συντάσσονται είναι διαφορετικές από τις λοιπές 

επιχειρήσεις. 

Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα την ανάγκη κατάρτισης ιδιαίτερου λογιστικού σχεδίου, 

προσαρµοσµένου στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά λειτουργίας τους. Η Ένωση Ελληνικών 

Τραπεζών υπήρξε ουσιαστικά η πρώτη κλαδική οργάνωση που έσπευσε να τυποποιήσει την 

τραπεζική λογιστική εργασία. 

Το Ενιαίο Τραπεζικό Λογιστικό Σχέδιο που συντάχθηκε αποτελούσε προϊόν συστηµατικής 

έρευνας και τριετούς µελέτης της Οµάδας Εργασίας, η οποία έλαβε υπόψη της όλα τα 

υπάρχοντα τότε ξένα τραπεζικά λογιστικά σχέδια και την σχετική διεθνή βιβλιογραφία, ενώ 

µελέτησε και την υφιστάµενη, από λογιστικής πλευράς, κατάσταση σε όλες τις ελληνικές 

τράπεζες, ώστε να µπορέσει να καλύψει όλες τις ιδιοµορφίες και το Σχέδιο να βρει εφαρµογή σε 

όλα τα πιστωτικά ιδρύµατα της χώρας. 

Εν τέλει, το Ενιαίο Τραπεζικό Λογιστικό Σχέδιο δόθηκε προς δηµοσίευση τον ∆εκέµβριο του 

1986 και κυκλοφόρησε µερικούς µήνες αργότερα από την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών. 

Ωστόσο, αποτελούσε ένα “ζωντανό” στοιχείο, το οποίο υποβλήθηκε σε πολλές µεταβολές κατά 

τη διάρκεια των ετών, ώστε να συµβαδίζει και να προσαρµόζεται στο δυναµικά διαµορφούµενο 

λογιστικό και γενικότερα οικονοµικό πλαίσιο των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων. 

Συγκεκριµένα, µε το Π. 384/ 1992 καθιερώθηκε το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο Τραπεζών, το 

οποίο έγινε υποχρεωτικής εφαρµογής από 01/01/1994. Τέλος, θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι 

αυτό δεν έµεινε ανεπηρέαστο και από την υποχρεωτική εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων στα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα από τη 01/01/2004. 

 

Τα τραπεζικά προϊόντα διαιρούνται στις ακόλουθες τρεις κατηγορίες:  
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1. στις παθητικές τραπεζικές εργασίες,  δηλαδή σε εκείνες µε τις οποίες επιδιώκεται η 

συγκέντρωση του χρήµατος,  πχ καταθέσεις,  έκδοση τραπεζογραµµατίων, έκδοση 

οµολογιακών δανείων, 

2. στις ενεργητικές τραπεζικές εργασίες,  δηλαδή σε εκείνες µε τις οποίες επιδιώκεται η 

προσοδοφόρα επένδυση του χρήµατος, πχ προεξοφλήσεις, δάνεια βραχυπρόθεσµα, 

µεσοπρόθεσµα, µακροπρόθεσµα, 

3. στις διαµεσολαβητικές τραπεζικές εργασίες,  τις λεγόµενες και βοηθητικές, µε τις οποίες οι 

τράπεζες αναλαµβάνουν εργασίες επί αµοιβή για λογαριασµό των πελατών τους,  πχ 

εισπράξεις για λογαριασµό τρίτων, φύλαξη τίτλων, ενοικίαση θησαυροφυλακίων, κίνηση 

κεφαλαίων, ανοίγµατα πιστώσεων,  πιστωτικές επιστολές,  αποδοχές-εγγυήσεις,  αναδοχή 

εκδόσεως τίτλων.  

Μεταξύ των ανωτέρω κατηγοριών τραπεζικών εργασιών,  παρατηρείται αµοιβαία 

αλληλεξάρτηση και αλληλεπίδραση. Είναι σαφές ότι η κυριότερη δραστηριότητα των τραπεζών 

είναι να δέχονται αποταµιευτικά κεφάλαια τα οποία στη συνέχεια χρησιµοποιούν για τη 

χρηµατοδότηση επενδυτικών σχεδίων,  την κάλυψη καταναλωτικών αναγκών ή αναγκών για 

κεφάλαιο κίνησης,  τόσο των επιχειρήσεων όσο και των νοικοκυριών. Οι τράπεζες δηλαδή 

ασκούν διαµεσολαβητικό ρόλο µεταξύ προσφοράς και ζήτησης χρήµατος, πράγµα που φαίνεται 

και στο σχήµα που ακολουθεί4. 

 

 

 

 

                                                 
4
 Γεώργιος Κόντος (2007), Λογιστική Τραπεζών και Εταιρειών Leasing & Factoring, Εκδόσεις ∆ιπλογραφία 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ο
 

ΠΑΘΗΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
 

Στην κατηγορία των Παθητικών εργασιών περιλαµβάνονται γενικά όλες οι τραπεζικές εργασίες 

που γεννούν υποχρεώσεις στις τράπεζες . Περιλαµβάνει δηλαδή κυρίως τις καταθέσεις αλλά και 

άλλες βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις, οι οποίες ανήκουν στην οµάδα 5 του ΚΛΣΤ. 

Η πορεία που έχουν ακολουθήσει οι καταθέσεις των τραπεζών είναι άµεσα συνδεδεµένη µε τις 

οικονοµικές και κοινωνικές εξελίξεις και την τεχνολογία. Έτσι, µε την ανάπτυξη της λεγόµενης 

“αστικής τάξης” δηµιουργήθηκαν ειδικοί πιστωτικοί οργανισµοί που αποδέχονταν καταθέσεις 

από τους εργαζοµένους και ακολούθησαν στη συνέχεια και οι τράπεζες 

Οι τραπεζικές καταθέσεις αποτελούν τον πλέον παραδοσιακό και εύκολο τρόπο µεταφοράς 

κεφαλαίων εντός του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Με τις καταθέσεις οι τράπεζες αντλούν 

κεφάλαια από τις πλεονασµατικές οικονοµικές µονάδες της οικονοµίας (αποταµιεύσεις) και τα 

µετατρέπουν σε χρηµατοδοτικά προϊόντα οπότε µεταφέρονται στις οικονοµικές µονάδες, 

επιχειρήσεις ή φυσικά πρόσωπα, που τα ζητούν προς κάλυψη των αναγκών τους. 

Οι καταθέσεις αποτελούν για τις τράπεζες στοιχεία του παθητικού τους και ως εκ τούτου οι 

εργασίες άντλησης καταθέσεων καλούνται παθητικές εργασίες.  

Με κριτήρια τη διάρκεια και τα δικαιώµατα ανάληψης, διακρίνονται ανάµεσα σε “τρεχούµενους 

λογαριασµούς” και σε “αποταµιευτικούς λογαριασµούς”, όπου επικρατεί το συναλλακτικό και 

το αποταµιευτικό στοιχείο, αντίστοιχα. Οι τρεχούµενοι λογαριασµοί ανοίγονται κατά κύριο λόγο 

από τις εµπορικές τράπεζες, αλλά διαφοροποιούνται ανάλογα µε το αν πρόκειται για ανοικτούς 

λογαριασµούς, µε παράλληλη χορήγηση πίστωσης µέχρι ορισµένο πιστωτικό όριο για 

ορισµένους πελάτες. Η διαφοροποίηση αυτή δεν πρέπει να γίνεται µε βάση τον τρόπο 

αναλήψεων, αν γίνεται δηλαδή µε έκδοση από την τράπεζα καρνέ επιταγών ή µέσω πιστωτικών 

καρτών, που έχουν σηµειώσει ραγδαία εξέλιξη τα τελευταία χρόνια. Οι τράπεζες καθορίζουν το 

ύψος των υπεραναλήψεων ποσού µεγαλυτέρου από το υπόλοιπο του λογαριασµού καταθέσεων, 

ανάλογα µε την οικονοµική επιφάνεια, τα στοιχεία φερεγγυότητας του πελάτη, κτλ. Ο πελάτης 

συνάπτει συµβάσεις µε τράπεζες µε συγκεκριµένους όρους και αυτόµατα αναλαµβάνει 

υποχρεώσεις. 
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Οι αµιγείς συµβατικές αποταµιευτικές καταθέσεις ταξινοµούνται σε “καταθέσεις ταµιευτηρίου” 

και σε “καταθέσεις προθεσµίας”, µε διάφορες προθεσµίες, συνήθως 3µηνης, 6µηνης και 9µηνης 

προθεσµίας, µε ανάλογα επιτόκια. Οι “αποταµιευτικές καταθέσεις” είναι αναλήψιµες µετά από 

γνωστοποίηση στη τράπεζα, ανάλογα µε το είδος της σύµβασης που έχει συναφθεί. Στη 

περίπτωση των καταθέσεων ταµιευτηρίου, γίνονται άµεσες αναλήψεις µε προσωπική παρουσία 

και επίδειξη ταυτότητας του καταθέτη. 

Εκτός από τους συµβατικούς λογαριασµούς καταθέσεων και το συνδυασµό τους µε τις 

τραπεζικές πιστώσεις, σε χώρες µε ανεπτυγµένες χρηµαταγορές, οι τράπεζες εµπλέκονται µε 

έκδοση και αποδοχή βραχυπρόθεσµων τίτλων που είναι ανταλλάξιµοι στη χρηµαταγορά, µε 

διάρκεια µέχρι ένα έτος. Συγκεκριµένα, οι τράπεζες εκδίδουν πιστοποιητικά προθεσµιακών 

καταθέσεων πάνω από ορισµένα ποσά, πιστοποιητικά σε ευρωδολάρια, repos και αποδέχονται 

κάλυψη εµπορικών τίτλων, που εκδίδονται από επιχειρήσεις. 

Σε µια τράπεζα, οι υποχρεώσεις προς τους αποταµιευτές εκφράζονται στο Κλαδικό Λογιστικό 

Σχέδιο Τραπεζών (ΚΛΣΤ) µέσω των λογαριασµών: 

50: Καταθέσεις όψεως 

51: Καταθέσεις ταµιευτηρίου 

52: Καταθέσεις προθεσµίας 

53: Άλλες κατηγορίες Καταθέσεων 

Οι τράπεζες στο τέλος της χρήσεως υπολογίζουν τους δεδουλευµένους τόκους και επιβαρύνουν 

το αποτέλεσµα της χρήσεως.  Ο υπολογισµός των τόκων γίνεται κάθε εξάµηνο και ο χρόνος 

υπολογίζεται ως πολιτικό έτος µε 365 ηµέρες και κάθε µήνας έχει τις πραγµατικές του ηµέρες. 

Όταν σε οποιοδήποτε υποκατάστηµα της ίδιας τράπεζας γίνεται κατάθεση µετρητών, ο 

υπολογισµός των τόκων αρχίζει από την επόµενη ηµέρα, ενώ όταν γίνεται ανάληψη µετρητών, 

οι τόκοι υπολογίζονται µέχρι την προηγούµενη εργάσιµη ηµέρα (valeur).  

 

1.1 ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΟΨΕΩΣ   

Οι καταθέσεις όψεως στις τράπεζες συνδέονται µε την ανάπτυξη του χρήµατος και του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. ∆ίνουν δικαίωµα άµεσων αναλήψεων, συµβατικά µε µπλόκ 

επιταγών και σήµερα και µέσω συναλλακτικών ηλεκτρονικών καρτών. Αρχικά ανοίγονταν µόνο 

σε επιχειρήσεις και βαθµιαία επεκτάθηκαν σε “φερέγγυους” πελάτες των τραπεζών, µε πολύ 
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χαµηλό ή καθόλου επιτόκιο. Με τα σηµερινά ηλεκτρονικά µέσα έχει διευκολυνθεί η σύνδεσή 

τους µε διάφορους άλλους συναλλακτικούς και πιστωτικούς λογαριασµούς των πελατών των 

τραπεζών, πάγιες εντολές εξόφλησης τακτικών λογαριασµών (ηλεκτρικού, νερού, τηλεφώνου, 

δόσεων δανείων), κτλ.  

Οι λογαριασµοί καταθέσεων όψεως παρέχουν ορισµένα πλεονεκτήµατα τόσο στις επιχειρήσεις 

όσο και στις τράπεζες. Το σηµαντικότερο πλεονέκτηµα που παρέχουν στις επιχειρήσεις είναι ότι 

µέσω αυτών κινούν διάφορα χρηµατικά ποσά µε την έκδοση επιταγών. Έτσι, αποφεύγεται η 

µεταφορά χρηµάτων από τις επιχειρήσεις για την εξόφληση των προµηθευτών τους, αφού η 

πληρωµή µπορεί να γίνει αντί µετρητών µε την έκδοση και αποστολή επιταγών τις οποίες οι 

προµηθευτές θα τις παρουσιάσουν στις τράπεζες για ρευστοποίηση ή θα τις µεταβιβάσουν σε 

τρίτους µε µια απλή οπισθογράφηση. Ένα άλλο πλεονέκτηµα που παρέχουν είναι ότι µέσω 

αυτών κινούνται οι «µεταχρονολογούµενες επιταγές». Συγκεκριµένα όταν γίνεται µια 

συναλλαγή µεταξύ επιχειρήσεων, οι αγοράστριες επιχειρήσεις αντί να καταβάλλουν µετρητά ή 

να αποδεχθούν µια συναλλαγµατική ή να εκδώσουν ένα γραµµάτιο σε διαταγή, για την πληρωµή 

του αντιτίµου της αγοράς, εκδίδουν επιταγές, οι οποίες αναγράφουν µεταγενέστερη ηµεροµηνία 

από εκείνη που έγινε η συναλλαγή. Έτσι οι επιχειρήσεις που έχουν προσωρινά ταµειακή 

στενότητα, διευκολύνονται σηµαντικά για την πληρωµή εκτάκτων και µεγάλων σε ύψος 

πληρωµών µε την έκδοση επιταγών, παρόλο που δεν υπάρχει προς στιγµή κάποιο υπόλοιπο στο 

λογαριασµό. Οι τράπεζες για να περιορίσουν τις πιθανότητες έκδοσης «ακάλυπτων επιταγών» 

παίρνουν διάφορα µέτρα ασφαλείας και περιορίζουν το άνοιγµα «λογαριασµών κατάθεσης 

όψεως» µόνο σε φερέγγυες επιχειρήσεις.  

Από την άλλη πλευρά, οι λογαριασµοί κατάθεσης όψεως έχουν σηµαντική σηµασία για τις 

τράπεζες, γιατί τους παρέχουν την δυνατότητα να δηµιουργήσουν το «λογιστικό χρήµα». Για 

κάθε µονάδα χρήµατος που κατατίθεται σε «λογαριασµό όψεως» σε µια τράπεζα, δηµιουργείται 

ένα πολλαπλάσιο σε αξία «λογιστικό χρήµα», το οποίο οι τράπεζες δανείζουν σε επιχειρήσεις µε 

σηµαντικά υψηλότερο επιτόκιο από το επιτόκιο που ισχύει για τις καταθέσεις λογαριασµών 

όψεως. Με τον παραπάνω τρόπο οι τράπεζες αποκοµίζουν σηµαντικά κέρδη που προέρχονται 

από την διαφορά µεταξύ των πιο πάνω αναφερθέντων επιτοκίων. 

 

Ο κωδικός 50 του λογαριασµού των Καταθέσεων Όψεως αναλύεται στους εξής 

δευτεροβάθµιους :  
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50.00: Ιδιωτών  

50.01: Εταιρειών  

50.02: ∆ηµοσίων Οργανισµών  

50.03: ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων  

50.04: Πιστωτικών Ιδρυµάτων 

 

1.1.1 Λογιστική Παρακολούθηση 
Παράδειγµα: Έστω ότι το υποκατάστηµα Α της τράπεζας δέχεται κατάθεση σε λογαριασµό 

όψεως 5000€ από την Ε.Π.Ε. “Ζ”. 

         Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

38.00 Ταµείο   5.000,00   

50 

50.01 

50.01.00   

Καταθέσεις όψεως 
Εταιριών  
ΕΠΕ "Ζ"   5.000,00 

 

Η ΕΠΕ Ζ µπορεί να εκδώσει επιταγή π.χ. 4.500,00€ υπέρ ενός προµηθευτή της και εκείνος  να 

την εισπράξει από το υποκατάστηµα Β της ίδιας εταιρίας. 

Τότε γίνεται µια εγγραφή στο υποκατάστηµα Β: 

 

         Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

48.00 Καταστήµατα εσωτερικού 4.500,00   

48.00.01 Κατάστηµα Α    

38.00   Ταµείο   4.500,00 

 

και άλλη µια εγγραφή στο υποκατάστηµα Α: 

         

Λογαριασµοί   Χρέωση Πίστωση 

50 Καταθέσεις όψεως 4.500,00   

50.01 Εταιριών      

50.01.00 ΕΠΕ "Ζ"       

48.00   
Καταστήµατα 

εσωτερικού  4.500,00 

48.00.02   Κατάστηµα Β     
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Όλες οι δοσοληψίες µεταξύ των υποκαταστηµάτων παρακολουθούνται λογιστικά µέσω της 

∆ιοίκησης και γίνεται η εγγραφή: 

48.00 Καταστήµατα εσωτερικού   4500,00   

48.00.02 Κατάστηµα Β     

48.00 Καταστήµατα εσωτερικού   4500,00 

48.00.01   Κατάστηµα Α       

 

 

1.2  ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟΥ 

Η κατηγορία αυτή των καταθέσεων ταµιευτηρίου ή αποταµιευτικών καταθέσεων έχει σηµειώσει 

σχετικά ταχείς ρυθµούς αύξησης σε διεθνές επίπεδο, τόσο ώστε να αποτελούν σχεδόν τη 

µεγαλύτερη σε µέγεθος κατηγορία καταθέσεων. Θα µπορούσαµε να πούµε ότι η επιλογή αυτού 

του τραπεζικού προϊόντος από τα φυσικά πρόσωπα θεωρείται ένα είδος επένδυσης προς όφελος 

του τραπεζικού ιδρύµατος, καθώς αποτελεί δανεισµό ο οποίος παρέχεται από τους επενδυτές 

στις τράπεζες και στους λοιπούς πιστωτικούς οργανισµούς. Η τράπεζα ή ο ειδικός πιστωτικός 

οργανισµός, εκδίδει ένα “βιβλιάριο καταθέσεων”, που συνήθως φέρει µαζί του ο καταθέτης µε 

προσωπική επίσκεψη και επίδειξη της ταυτότητα του για καταθέσεις και αναλήψεις από το 

λογαριασµό, στις εργάσιµες ώρες των τραπεζών. Η αµοιβή τόκων από τις καταθέσεις αυτές 

αποτελεί εισόδηµα των αποταµιευτών-επενδυτών. Τα επιτόκια καθορίζονται είτε µονοµερώς  

από τις τράπεζες και λοιπούς πιστωτικούς οργανισµούς, στην περίπτωση “µικροκαταθετών”, 

είτε µε διαπραγµάτευση στις περιπτώσεις “µεγαλοκαταθετών”. Σε εξαµηνιαία ή ετήσια περίοδο 

γίνεται καταχώρηση και κεφαλαιοποίηση των τόκων, εφόσον δεν γίνει ανάληψη τους. Εφόσον 

σηµειωθεί µεταβολή του επιτοκίου, το υπόλοιπο της κατάθεσης αναπροσαρµόζεται στο νεό 

επιτόκιο, εκτός εάν ο καταθέτης προτιµήσει την ανάληψη της κατάθεσης.  

Οι καταθέσεις ταµιευτηρίου συνδέονται επίσης σήµερα µε διάφορες ευκολίες αναλήψεων, 

παρόµοια µε τις συναλλακτικές ευκολίες των καταθέσεων όψεως, κτλ. 

Οι καταθέσεις ταµιευτηρίου είναι αποδοτέες σε πρώτη ζήτηση και οι αναλήψεις γίνονται µόνο 

από τον δικαιούχο ή το νόµιµο εκπρόσωπό του. 

Οι Καταθέσεις Ταµιευτηρίου εµφανίζονται στον κωδικό 51 του ΚΛΣΤ. Οι δευτεροβάθµιοι του 

αναλύονται ως εξής :  

51.00: Καταθέσεις Ταµιευτηρίου απλές.  
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51.01: Καταθέσεις Ταµιευτηρίου µε προειδοποίηση.  

51.02: Καταθέσεις Στεγαστικού Ταµιευτηρίου.  

51.03: Καταθέσεις Ταµιευτηρίου Νεότητας.  

51.98: Λοιπές Καταθέσεις Ταµιευτηρίου. 

 

1.2.1. Λογιστική Παρακολούθηση - Καταθέσεις Ταµιευτηρίου απλές  
Τα λογιστικά θέµατα που µπορούν να προκύψουν στις καταθέσεις, εντοπίζονται µεθοδολογικά, 

στις ακόλουθες φάσεις που µπορεί να διέλθει µία κατάθεση5
: 

Φάση 1
η
: Άνοιγµα λογαριασµού στο Υποκατάστηµα Α 

         

Λογαριασµοί  Χρέωση Πίστωση 

38.00   Ταµείο 3.000,00  

51.00   Καταθέσεις Ταµιευτηρίου 

Απλές 
 3.000,00 

Φάση 2
η
: Ανάληψη από το λογαριασµό σε άλλο υποκατάστηµα 

         

Λογαριασµοί  Χρέωση Πίστωση 

48.00   Καταστήµατα εσωτερικού Α 500,00  

38.00   Ταµείο  500,00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Φάση 3
η
: Εκτοκισµός στο τέλος του εξαµήνου και φορολόγηση τόκων 

         

Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

65.01   Τόκοι ταµιευτηρίου 100,00  

51.00   Καταθέσεις Ταµιευτηρίου 

Απλές 
 100,00 

 

                                                 
5
 Γεώργιος Κόντος (2007), Λογιστική Τραπεζών και Εταιρειών Leasing & Factoring, Εκδόσεις ∆ιπλογραφία 

         

Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

51.00   Καταθέσεις ταµιευτηρίου Απλές 500,00  

48.00        Καταστήµατα εσωτερικού Β  500,00 
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Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

51.00   Καταθέσεις ταµιευτηρίου Απλές 10,00  

54.21 Φόρος τόκων  10,00 

 

Φάση 4
η
: Κλείσιµο του λογαριασµού. 

         

Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

51.00   Καταθέσεις ταµιευτηρίου Απλές 2.590,00  

38.00 Ταµείο  2.590,00 

 

 

1.2.2. Λογιστική Παρακολούθηση - Καταθέσεις ταµιευτηρίου µε 

προειδοποίηση 

Πρόκειται για καταθέσεις που αποδίδονται όταν εκ των προτέρων πχ 3 µήνες έχει ειδοποιηθεί 

εγγράφως η Τράπεζα για το χρόνο και το ύψος της ανάληψης. Λόγω αυτής της δέσµευσης 

προσφέρουν µεγαλύτερο επιτόκιο από τις απλές καταθέσεις ταµιευτηρίου. 

Παράδειγµα: Έστω ότι η τράπεζα δέχεται κατάθεση ταµιευτηρίου 20.000€ µε προειδοποίηση 3 

µηνών και επιτόκιο 8%.6 

         

Λογαριασµοί   Χρέωση Πίστωση 

38.00 Ταµείο   20.000,00   

51   Καταθέσεις Ταµιευτηρίου   20.000,00 

51.01   Με προειδοποίηση     

 

Ο καταθέτης µπορεί να κάνει ανάληψη ενός µικρού ποσού που συµφωνήθηκε π.χ. 80€ κάθε 

τρίµηνο, ενώ για κάθε άλλο ποσό χρειάζεται γραπτή τρίµηνη προειδοποίηση. Σε διαφορετική 

περίπτωση επιβαρύνεται µε τόκο (π.χ. 4%) πρόωρης ανάληψης. 

Έστω, λοιπόν, ότι προειδοποιεί την τράπεζα ότι σε 3 µήνες θα κάνει ανάληψη 3.000€, αλλά τις 

αναλαµβάνει 24 ηµέρες πριν από την ηµεροµηνία που είχε ορίσει.  

Τότε θα γίνει εγγραφή για την ανάληψη και για τον υπολογισµό των τόκων πρόωρης ανάληψης: 

                                                 
6
 Παπαδέας  Παναγιώτης, (2005), Τραπεζικές Εργασίες & Παράγωγα, Εκδόσεις Παπαδέας  
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Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

51 Καταθέσεις Ταµιευτηρίου  3.000,00   

51.01 Με προειδοποίηση      

38.00   Ταµείο   3.000,00 

 

 (3000-80)*4%*24/365 Χρέωση Πίστωση 

51 Καταθέσεις Ταµιευτηρίου  7,68   

51.01 Με προειδοποίηση      

65.01 

  

           Τόκοι Καταθέσεων Ταµιευτηρίου   7,68 

 

 

1.3 ΤΡΕΧΟΥΜΕΝΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ 

Οι τρεχούµενοι λογαριασµοί καταθέσεων (current deposit accounts) έχουν σηµειώσει επέκταση 

τα τελευταία χρόνια, υπό την πίεση του ανταγωνισµού των τραπεζών. Ειδικότερα, µε το άνοιγµα 

“τρεχούµενων λογαριασµών τραπεζών καταθέσεων”  προσφέρονται συνδυασµοί 

πλεονεκτηµάτων των καταθέσεων όψεως και ταµιευτηρίου. Έτσι, παράλληλα µε το βιβλιάριο 

ταµιευτηρίου παρέχονται τα συναλλακτικά πλεονεκτήµατα των καταθέσεων όψεως όπως η 

δυνατότητα έκδοσης µπλοκ επιταγών ή/και συναλλακτικής κάρτας µε µεγαλύτερο από αυτές 

επιτόκιο αν και  µικρότερο των καταθέσεων ταµιευτηρίου και περαιτέρω ίσως παροχή δωρεάν 

ορισµένων ασφαλιστικών καλύψεων, κτλ. Ανοίγονται βασικά για φυσικά πρόσωπα, αν και 

χρησιµοποιούνται έµµεσα και από ελεύθερους επαγγελµατίες για τις ανάγκες των εργασιών 

τους. Οι τρεχούµενοι λογαριασµοί κινούνται λογιστικά, όπως  και οι άλλοι λογαριασµοί 

καταθέσεως όψεως (λογ. 50.11), αλλά για κάθε εξάµηνο υπολογίζονται τόκοι όπως στις 

καταθέσεις ταµιευτηρίου. Παρέχουν επίσης και δυνατότητες προσωρινών υπεραναλήψεων µέχρι 

ορισµένο ποσό. 

 

1.4  ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΚΕΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ  

Είναι λογαριασµοί καταθέσεων φυσικών και νοµικών προσώπων «κλειστοί» για ορισµένο 

χρονικό διάστηµα και προσφέρουν καλύτερο επιτόκιο αν δεν γίνει ανάληψη του ποσού πριν τη 

λήξη του. Οι καταθέσεις προθεσµίας(time accounts) είναι αναλήψιµες µετά από παρέλευση της 
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προθεσµίας, η οποία συµφωνείται µεταξύ του καταθέτη και της τράπεζας και συνήθως είναι 3, 6, 

9 µήνες και 1 έτος. Ειδικότερα, οι καταθέσεις προθεσµίας διαφοροποιούνται από τις καταθέσεις 

όψεως και ταµιευτηρίου (savings accounts), κυρίως κατά το ότι οι αποφάσεις για καταθέσεις 

προθεσµίας έχουν κατά βάση επενδυτικό χαρακτήρα. Σήµερα, σε µια προσπάθεια να 

ανταγωνιστούν καλύτερα για τις καταθέσεις των αποταµιευτών, οι τράπεζες αλλά και τα 

αποταµιευτικά ιδρύµατα προσφέρουν µια µεγάλη ποικιλία προθεσµιακών λογαριασµών.  

Η ανάλυση των παραπάνω καταθέσεων έχει ως εξής : 

52: Καταθέσεις προθεσµίας – τραπεζικά οµόλογα  

52.00: Ιδιωτών.  

52.01: Εταιρειών.  

52.02: ∆ηµοσίων Οργανισµών.  

52.03: ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων.  

52.04: Πιστωτικών Ιδρυµάτων. 

 

1.4.1 Λογιστική Παρακολούθηση 

Παράδειγµα: Έστω ότι η τράπεζα δέχεται στις 8/3/2011 κατάθεση 30.000 € µε ετήσια διάρκεια 

και επιτόκιο 8% από την Ο.Ε. «Ζ». 

         

Λογαριασµοί   Χρέωση Πίστωση 

38.00 Ταµείο   30.000,00   

52   Καταθέσεις Προθεσµίας   30.000,00 

52.01   Εταιριών    

52.01.00   ΟΕ "Ζ"     

 

Στην Ο.Ε. όµως παρουσιάστηκε επιτακτική ανάγκη ρευστού χρήµατος µετά την παρέλευση 2,5 

περίπου µηνών και ζήτησε από την Τράπεζα την ανάληψη ολόκληρου του ποσού της κατάθεσης. 

Στις 25/5/2011 η τράπεζα υπολόγισε τους αντίστοιχους τόκους: η κατάθεση τοκίζεται για 77 

ηµέρες: 3000*8%*77/365= 506,30 €.  

Θα υπολογισθούν όµως και τόκοι πρόωρης ανάληψης πχ. 4% 288 ηµερών: 

3000*4%*288/365=946,85 €. Επειδή ξεπερνούν τους τόκους καταθέσεων και καµιά περίπτωση 
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δεν επιτρέπεται η µείωση του αρχικού κεφαλαίου, θα παρακρατηθούν ως τόκοι πρόωρης 

ανάληψης οι τόκοι καταθέσεων ποσού 506,30 ώστε να γίνει ακέραιη ανάληψη 30.000 €.
7
 

         

Λογαριασµοί   Χρέωση Πίστωση 

52 Καταθέσεις Προθεσµίας 30.000,00   

52.01 Εταιριών   

52.01.00 ΟΕ "Ζ"   

38.00 Ταµείο  30.000,00 

 

 

1.5 ∆ΕΣΜΕΥΜΕΝΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

Ένα άλλο είδος καταθέσεων είναι οι δεσµευµένες καταθέσεις /blocked deposits (λογ.53.00). Η 

δέσµευση γίνεται είτε µε τη βούληση του καταθέτη, είτε µε νοµοθεσία σε εφαρµογή της 

νοµισµατικής και πιστωτικής πολιτικής της τράπεζας, είναι δηλαδή εκούσια ή ακούσια, 

αντίστοιχα. 

Με το άνοιγµα εκούσιας δεσµευµένης κατάθεσης, ο καταθέτης την συνδέει µε ειδικές συνθήκες 

και ανάγκες του. Επιπλέον, µπορεί να τη χρησιµοποιήσει για συγκεκριµένες οικογενειακές 

καταστάσεις. Συνηθέστερα χρησιµοποιείται από επιχειρήσεις για µερική ή ολική κάλυψη µε 

σκοπό την χορήγηση εγγυητικής επιστολής8, προκειµένου η επιχείρηση να αποκτήσει δικαίωµα 

συµµετοχής σε ανοικτό δηµόσιο διαγωνισµό δηµοσίων έργων ή κρατικών προµηθειών, κτλ. Σε 

περίπτωση µη τήρησης των όρων της σύµβασης, καταπίπτει η εγγυητική επιστολή υπέρ του 

βλαπτόµενου µέρους µε το ισόποσο της δεσµευµένης κατάθεσης.   

Η ακούσια δεσµευµένη κατάθεση γίνεται σε εφαρµογή έκτακτων παρεµβάσεων της οικονοµικής 

πολιτικής. Συνηθέστερα παραδείγµατα αποτελούν τα εισοδήµατα µη µονίµων κατοίκων µίας 

χώρας που αποκτούνται εντός αυτής, η δέσµευση των αποθεµατικών και ασφαλιστικών ταµείων, 

σε διεθνές επίπεδο επιβολή ποινών σε χώρες που παραβιάζουν τις αρχές του ΟΗΕ (πάγωµα 

καταθέσεων µιας χώρας σε άλλες χώρες) για αξιόποινες πράξεις παραβάσεων του νόµου 

(εµπόριο ναρκωτικών, λαθρεµπόριο, ”µαύρο χρήµα”, κτλ.), λόγω πτώχευσης, θανάτου, κτλ. 

 

                                                 
7
 Παπαδέας  Παναγιώτης, (2005), Τραπεζικές Εργασίες & Παράγωγα, Εκδόσεις Παπαδέας 

8
 Εγγυητική επιστολή ορίζεται ως ένα ιδιωτικό έγγραφο, το οποίο εκδίδεται από µία τράπεζα ή έναν άλλο 

χρηµατοοικονοµικό οργανισµό µε το οποίο εγγυάται προς τρίτο πρόσωπο (δανειστή) τη φερεγγυότητα του οφειλέτη 

του και υπόσχεται ότι θα καταβάλλει η ίδια το οφειλόµενο ποσό αν το ποσό αυτό δεν εξοφληθεί από τον οφειλέτη. 
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1.6 ∆ΙΑΤΡΑΠΕΖΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
Για το καθηµερινό κλείσιµο ταµείου οι τράπεζες που αντιµετωπίζουν πρόβληµα ρευστότητας, 

έχουν σήµερα διάφορες δυνατότητες αναλήψεων από την Κεντρική Τράπεζα, καθώς και 

δανεισµού από άλλες τράπεζες µε διατραπεζικά κεφάλαια (Interbank Funds) από τη λεγόµενη 

διατραπεζική αγορά (Interbank Market), που έχει αναπτυχθεί σε πλαίσια ανεπτυγµένων 

χρηµατοπιστωτικών συστηµάτων. ∆ηλαδή, τράπεζες µε ανεπαρκή ρευστά διαθέσιµα δανείζονται 

προσωρινά µε κάποιο επιτόκιο από τράπεζες µε περίσσευµα ρευστών διαθεσίµων. 

Τα επιτόκια για την άντληση ρευστότητας των τραπεζών από την Κεντρική Τράπεζα 

ρυθµίζονται µε το “βασικό επιτόκιο” αυτής. Τα διατραπεζικά επιτόκια στηρίζονταν επί µακρόν 

στο διατραπεζικό επιτόκιο του Λονδίνου (γνωστό ως LIBOR), µε τοπικές διαφοροποιήσεις 

ανάλογα µε τις τοπικές συνθήκες. Τα τελευταία χρόνια είχε αρχίσει να γίνεται λόγος στη χώρα 

µας για διαµόρφωση του λεγόµενου EUROBOR στο χώρο της Ευρωζώνης των 12. Τα 

διατραπεζικά επιτόκια και το βασικό επιτόκιο της Κεντρική Τράπεζα επηρεάζουν το πλέγµα των 

επιτοκίων των διαφόρων κατηγοριών τραπεζικών λογαριασµών.  

Τα ποσά που η τράπεζα δανείζεται βραχυπρόθεσµα από τις άλλες τράπεζες παρακολουθούνται  

µε τον. Λογ. 53.30 Καταθέσεις ∆ιατραπεζικής Αγοράς 

         

Λογαριασµοί   Χρέωση Πίστωση 

38.00 Ταµείο   300.000,00   

53   Άλλες κατηγορίες καταθέσεων   300.000,00 

53.30   

Καταθέσεις ∆ιατραπεζικής 
αγοράς    

 

 

1.7 REPOS 

Οι πράξεις των Repos είναι στη  ουσία πράξεις προθεσµιακών καταθέσεων λίγων συνήθως 

ηµερών, οι οποίες είναι εξασφαλισµένες µε τίτλους σταθερού εισοδήµατος. Πρόκειται για 

Συµφωνίες Επαναγοράς (Repurchase Agreements-Repos) από τους πωλητές, συνήθως 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, εντός συγκεκριµένης προθεσµίας, τίτλων δηµοσίου που είχαν 

πωληθεί προηγούµενα. Οι συµφωνίες περιέχουν την διάρκεια που είναι συνήθως µικρότερη του 

µηνός και τις τιµές πώλησης και επαναγοράς. Στο ελληνικό τραπεζικό σύστηµα τα Ρέπος 

χρησιµοποιούνται για να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα ρευστότητας των τραπεζών τα οποία 
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προκύπτουν ως επί το πλείστον από την αγορά εντόκων γραµµατίων (Χολεβάς, 1995). Με βάση 

τη διαφορά µεταξύ αυτών εκτιµάται το επιτόκιο και η απόδοση των Repos. 

Οι τράπεζες για αυτό το λόγο χρησιµοποιούν τις εξής συµφωνίες µε τους πελάτες τους 

(Χολεβάς, 1995): 

I. Να τους πουλήσουν έντοκα γραµµάτια σε συγκεκριµένη τιµή και χρονικό διάστηµα, 

II. Να ξαναγοράσουν τους τίτλους σε τιµή υψηλότερη από την τιµή πώλησης ακριβώς στο 

πέρας του αρχικώς συµφωνηµένου χρονικού διαστήµατος. 

Η παραπάνω διαδικασία δείχνει τον τρόπο λειτουργίας των repos τόσο από την πλευρά της 

τράπεζας όσο και από την πλευρά των επενδυτών. Το επιτόκιο βάση του οποίου 

πραγµατοποιείται η συµφωνία είναι εκ των προτέρων καθορισµένο. Εκτός από την πώληση 

εντόκων γραµµατίων από τις τράπεζες και στη συνέχεια την επαναγορά τους από τους 

επενδυτές, υπάρχει άλλη µία µορφή παρόµοιας συνδιαλλαγής που λειτουργεί αντίστροφα και 

ονοµάζετε Reverse Repos. Στα Reverse Repos γίνεται πώληση εντόκων γραµµατίων από τις 

τράπεζες από ιδιωτικές επιχειρήσεις οι οποίες πρέπει να τα αγοράσουν ξανά έπειτα από 

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα µε προκαθορισµένο ύψος επιτοκίου. 

Τα repos διακρίνονται στις δύο παρακάτω κατηγορίες (Χολεβάς, 1995): 

1. Repos µε τα εξής χαρακτηριστικά: προκαθορισµένο ελάχιστο ποσό επένδυσης, µε χρονική 

διάρκεια που κυµαίνεται ανάµεσα στη µία βδοµάδα και το ένα έτος, δικαίωµα διαδοχικής 

ανανέωσης τους, επιτόκιο που καθορίζετε ανάλογα µε το ποσό που επενδύεται, δυνατότητα 

βεβαίωσης της απόκτησης αλλά και της πώλησης των τίτλων. 

2. Repos µε τα εξής χαρακτηριστικά: προκαθορισµένο ελάχιστο ποσό επένδυσης µικρότερο 

όµως από αυτό της προηγούµενης κατηγορίας, χρονική διάρκεια τουλάχιστον ενός (1) έτους, 

µηνιαία καταβολή τόκων, δυνατότητα στον επενδυτή να ανανεώσει αυτόµατα την επένδυση 

για ποσό ίσο µε το προηγούµενο, δυνατότητα χορηγήσεως στον επενδυτή βεβαίωσης αγοράς 

ή πώλησης τίτλων, δυνατότητα υπό συγκεκριµένες προϋποθέσεις να πραγµατοποιηθεί 

ανάληψη του αρχικού ποσού. 

Τα repos από το 2002 σύµφωνα µε απόφαση του υπουργού των οικονοµικών φορολογούνται µε 

φόρο 10% . 
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1.7.1 Λογιστική Παρακολούθηση9
 

Παράδειγµα 1: Πωλήτρια τράπεζα µε υποχρεωτική επαναγορά σε συµφωνηµένη τιµή 

Επειδή η επαναγορά των πωληθέντων χρεογράφων είναι υποχρεωτική, τα πωλούµενα 

χρεόγραφα εξακολουθούν να εµφανίζονται στους οικείους λογαριασµούς της πωλήτριας 

τράπεζας και η υποχρέωση επαναγοράς που απορρέει εµφανίζεται µέσω της ηµερολογιακής 

εγγραφής τάξεως: 

         

Λογαριασµοί  Χρέωση Πίστωση 

02. 
Συµβάσεις και Συµφωνίες Σταθµισµένων 
Κινδύνων 5.000,00    

06. 
Ενδεχόµενες Σταθµισµένες 
Υποχρεώσεις   5.000,00  

 

 

και κατά την πώληση εµφανίζεται στο ηµερολόγιο η εγγραφή της είσπραξης: 

         

Λογαριασµοί   Χρέωση Πίστωση 

38.00 Ταµείο    5.000,00   

59.91   

Αγοραστές χρεογράφων µε συµβάσεις 
REPOS   5.000,00  

  

Ενώ κατά την επαναγορά στη συµφωνηµένη τιµή αντιστρέφεται η προηγούµενη εγγραφή και το 

προκύπτον χρεωστικό υπόλοιπο εµφανίζεται σε λογαριασµό εξόδου (τόκος). Επιπλέον 

αντιλογίζεται και η αρχική εγγραφή τάξεως: 

 

         

Λογαριασµοί   Χρέωση Πίστωση 

59.91 Αγοραστές χρεογράφων µε συµβάσεις REPOS 5.000,00   

65.73 Τόκοι από πωλήσεις χρεογράφων µε REPOS 100,00   

38.00 Ταµείο   5.100,00 

 

 

                                                 
9
 Παπαδέας  Παναγιώτης, (2005), Τραπεζικές Εργασίες & Παράγωγα, Εκδόσεις Παπαδέας 
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Λογαριασµοί  Χρέωση Πίστωση 

06. Ενδεχόµενες Σταθµισµένες Υποχρεώσεις 5.000,00   

02. 
Συµβάσεις και Συµφωνίες  
Σταθµισµένων  Κινδύνων   5.000,00 

 

 

Παράδειγµα 2: Αγοράστρια τράπεζα µε υποχρεωτική επαναπώληση σε συµφωνηµένη τιµή 

Επειδή τα πωλούµενα χρεόγραφα θα εξακολουθήσουν να εµφανίζονται στα λογιστικά βιβλία 

του πωλητή, ο αγοραστής δεν δικαιούται να τα απεικονίσει στα δικά του λογιστικά βιβλία και 

περιορίζεται να δείξει τους όρους της σχετικής σύµβασης µε ιδιαίτερους υπολογαριασµούς µέσω 

των τάξεως. 

 

 

 

Κατά την αγορά εµφανίζεται η εγγραφή της καταβολής: 

         

Λογαριασµοί   Χρέωση Πίστωση 

39.91 
Πωλητές χρεογράφων µε συµβάσεις REVERSE 

REPOS 2.000,00   

38.00 Ταµείο   2.000,00 

 

Κατά την επαναπώληση στη συµφωνηµένη τιµή αντιστρέφεται η προηγούµενη εγγραφή και 

προκύπτον υπόλοιπο είναι τόκοι – έσοδα: 

 

         

Λογαριασµοί   Χρέωση Πίστωση 

38.00 Ταµείο   2.200,00   

39.91 
Πωλητές χρεογράφων µε συµβάσεις 
REVERSE REPOS  2.000,00 

71.98 
Τόκοι από αγορές χρεογράφων µε 
REVERSE REPOS   200,00 
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1.8 ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΣΕ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ 

Η πλήρης απελευθέρωση του συναλλάγµατος µεταξύ των 12 (δώδεκα) Χωρών-Μελών της ΕΕ, 

σύµφωνα µε τη συνθήκη του Μάαστριχ το 1992, ολοκληρώθηκε στη χώρα µας µε πράξη του 

∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος την 1-08-1997. Έτσι, επιτράπηκε το άνοιγµα λογαριασµών 

καταθέσεων σε συνάλλαγµα από νοµικά και φυσικά πρόσωπα στις εµπορικές τράπεζες και 

ελεύθερη διακίνηση συναλλάγµατος εντός των Χωρών-Μελών. Οι λογαριασµοί σε συνάλλαγµα 

ανοίγονται συνήθως µε µορφή καταθέσεων όψεως, ταµιευτηρίου και προθεσµίας. Επιπρόσθετα, 

είναι λογαριασµοί τοκοφόροι µε επιτόκιο, ανάλογο του κατατιθέµενου ποσού και κατόπιν 

συµφωνίας µε την τράπεζα. 

Με τους λογαριασµούς σε συνάλλαγµα επιτρέπονται συναλλαγές µε το εξωτερικό και πιο 

συγκεκριµένα: 

1. Επενδύσεις και τοποθετήσεις στο εξωτερικό από µόνιµους κατοίκους της Ελλάδος (για 

αγορά ακινήτων, οµόλογα ή µερίδια Αµοιβαίων Κεφαλαίων) 

2. Μεταφορά κεφαλαίου για διάφορες πληρωµές µονίµων κατοίκων της Ελλάδος (µισθοί και 

συντάξεις, αµοιβές υπηρεσιών παιδείας, υγείας, ασφάλιστρα, κτλ.) 

3. Μεταφορά εισοδηµάτων µονίµων κατοίκων εξωτερικού (από ενοίκια ακινήτων, πωλήσεις 

ακινήτων, τόκους καταθέσεων, µερίσµατα και άλλα κέρδη). 

Ο κίνδυνος υποτίµησης του εγχώριου νοµίσµατος λειτουργεί συµψηφιστικά µε τη διαφορά των 

επιτοκίων σε εγχώριο νόµισµα και σε συνάλλαγµα, για στροφή των καταθετών σε καταθέσεις σε 

συνάλλαγµα. Σε περίπτωση πάντως αρκετά µεγάλης διαφοράς, εφόσον τα επιτόκια στο 

εξωτερικό υστερούν σηµαντικά, συµφέρει τους επενδυτές, άτοµα και επιχειρήσεις, να 

καταθέτουν στο εσωτερικό σε εγχώριο νόµισµα και να προσφεύγουν σε εξωτερικό δανεισµό για 

την χρηµατοδότηση των επενδυτικών τους σχεδίων. Αυτό συνεπάγεται ότι αναλαµβάνονται οι 

κίνδυνοι υποτίµησης του εγχωρίου νοµίσµατος10
, ειδικότερα εφόσον δεν υπάρχουν δυνατότητες 

αντισταθµιστικής κάλυψης τους.  

Με τον λογαριασµό αυτό οι καταθέτες έχουν πάντοτε διαθέσιµο συνάλλαγµα για κάθε τους 

ανάγκη και επιπλέον σηµαντικά πλεονεκτήµατα, που είναι τα εξής:  

                                                 
10

 Με τον τρόπο αυτό επιταχύνεται η υποτίµηση του εγχωρίου νοµίσµατος. Οπωσδήποτε, η υποτίµηση 

αντισταθµίζει την διαφορά αποδόσεων και κατά συνέπεια ο κίνδυνος υποτίµησης επηρεάζουν αρνητικά τις ξένες 
επενδύσεις. 
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• Απόδοση τόκων σε συνάλλαγµα ή απόδοση τόκων σε Ευρώ µε επιπλέον προσαύξηση του 

επιτοκίου.  

• ∆υνατότητα αγοράς τίτλων Ελληνικού ∆ηµοσίου, Repos, κ.α. µε µετατροπή του 

συναλλάγµατος σε Ευρώ και µε δικαίωµα µετατροπής του αρχικού κεφαλαίου και των τόκων 

σε οποιοδήποτε νόµισµα κατά την λήξη τους.  

• Αφορολόγητοι τόκοι.  

• ∆υνατότητα κατάθεσης ξένων χαρτονοµισµάτων, Travellers cheques, εντολών εξωτερικού 

και επιταγών.  

• ∆υνατότητα µετατροπής της κατάθεσης σε άλλο νόµισµα.  

• Έκδοση εγγυητικής επιστολής για το εσωτερικό ή το εξωτερικό.  

• ∆υνατότητα χορήγησης στεγαστικού δανείου, έναντι µετατροπής του λογαριασµού σε Ευρώ 

ή µε ενέχυρο την κατάθεση χωρίς ο καταθέτης να χάνει τους τόκους.  

• Ενηµέρωση και εξυπηρέτηση µε σύστηµα “On Line” σε οποιοδήποτε από τα καταστήµατα 

της τράπεζας.  

Σε περίπτωση «προθεσµιακής κατάθεσης σε συνάλλαγµα» ο καταθέτης έχει επιπλέον τα εξής 

πλεονεκτήµατα:  

• Ακόµη υψηλότερο επιτόκιο.  

• ∆ιάρκεια κατάθεσης ένα, δύο, τρείς, έξι και δώδεκα µήνες ανάλογα µε την επιλογή του 

καταθέτη.  

• Έκδοση πιστοποιητικού κατάθεσης.  

• ∆υνατότητα έκδοσης επιταγής ή χορήγησης χαρτονοµίσµατος χωρίς προµήθεια.  

 

1.8.1 Λογιστική παρακολούθηση 

Ακολουθείται η πρακτική των ξεχωριστών ηµερολογίων ανά νόµισµα (usd & euro). 

Παράδειγµα 1: Ένας πελάτης της τράπεζας καταθέτει 30.000 Αµερικάνικα ∆ολάρια σε 

ελεύθερο συνάλλαγµα, δηλαδή σε συνάλλαγµα που δεν είναι υποχρεωτικά εκχωρητέο στην 

Κεντρική Τράπεζα. Αν η κατάθεση είναι απλή ταµιευτηρίου, καταχωρείται η παρακάτω 

ηµερολογιακή εγγραφή: 

 



 
31 

         

Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

38.05 Ανταποκριτές Εξωτερικού 30.000,00  

51.00.03 Καταθέσεις Ταµιευτηρίου- 

Σε USD 
 30.000,00 

 

Ενώ κατά την ανάληψη της σε ελεύθερο συνάλλαγµα, προκύπτει η εγγραφή: 

         

Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

51.00.03 Καταθέσεις Ταµιευτηρίου- Σε 

USD 
30.000,00  

38.05 Ανταποκριτές Εξωτερικού  30.000,00 

 

Αν, όµως υποθέσουµε ότι η ανάληψη της γίνεται σε ευρώ σε κάποια χρονική στιγµή όπου 1 

USD ισοδυναµεί µε 1,05 €, τότε προκύπτουν δύο εγγραφές: 

Λογαριασµοί  Χρέωση Πίστωση 

Α 

46.00 Συναλλαγµατική Θέση σε Ίδιο 

Συνάλλαγµα 
31.500,00  

38.00 Ταµείο  31.500,00 

Β 

51.00.03 Καταθέσεις Ταµιευτηρίου- Σε 

USD 
30.000,00  

46.00 Συναλλαγµατική Θέση σε 

Ίδιο Συνάλλαγµα 
 30.000,00 

 

Τέλος, αν δεν πραγµατοποιηθεί η ανάληψη µερική ή ολική, κάθε εξάµηνο υπολογίζονται και οι 

ανάλογοι δουλευµένοι τόκοι. Αν το επιτόκιο αυτής της κατάθεσης είναι 4%, υπολογίζονται οι 

τόκοι εξαµήνου: 2% x 30.000 = 600 σε USD και 2% x 31.500= 630 €. 

Τότε οι εγγραφές στα αντίστοιχα αυτοτελή ηµερολόγια θα είναι: 
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Λογαριασµοί  Χρέωση Πίστωση 

Α 

46.00 Συναλλαγµατική Θέση σε Ίδιο 

Συνάλλαγµα 
600,00  

51.00.03 Καταθέσεις 

Ταµιευτηρίου- Σε USD 
 600,00 

Β 

65.01.00 Τόκοι Καταθέσεων 630,00  

51.00.03   Καταθέσεις Ταµιευτηρίου 

- Σε USD 
 630,00 

 

Παράδειγµα 2: Ένας πελάτης καταθέτει επιταγή Ιαπωνικής Τράπεζας ύψους 13.000.000 JPY 

(130.000 x 100) για τη δηµιουργία κατάθεσης (απλής) ταµιευτηρίου: 

Λογαριασµοί  Χρέωση Πίστωση 

38.05  Ανταποκριτές Εξωτερικού 130.000,00  

51.00  Καταθέσεις Ταµιευτηρίου  130.000,00 

 

Το συνάλλαγµα εκχωρείται στην Κεντρική Τράπεζα, η οποία αναγνωρίζεται από συγκεκριµένη 

τράπεζα του εξωτερικού: 

Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

30.17  
Κεντρική Τράπεζα-Απαιτήσεις από     

Εκχωρηµένο Συνάλλαγµα Καταθέσεων 
130.000,00  

38.05  Ανταποκριτές Εξωτερικού  130.000,00 

 

Υπολογίζονται οι τόκοι του εξαµήνου, έστω: 3% x 130.000 x 1/2 =1.950 

Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

30.17  
Κεντρική Τράπεζα-Απαιτήσεις από     

Εκχωρηµένο Συνάλλαγµα Καταθέσεων 
1.950,00  

51.00  Καταθέσεις Ταµιευτηρίου  1.950,00 
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Αν γίνει ανάληψη της κατάθεσης από τον πελάτη: 

Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

Α 

51.00  Καταθέσεις Ταµιευτηρίου 131.950,00  

38.05  Ανταποκριτές Εξωτερικού  131.950,00 

Β 

38.05  Ανταποκριτές Εξωτερικού 131.950,00  

30.17  

Κεντρική Τράπεζα-Απαιτήσεις 

από     Εκχωρηµένο 

Συνάλλαγµα Καταθέσεων 

 131.950,00 

 

Τέλος, η κεντρική τράπεζα χορηγεί την αντίστοιχη προµήθεια (έστω 1%ο) στην τράπεζα: 

Λογαριασµοί 

 

Χρέωση Πίστωση 

38.06.00  
Κεντρική Τράπεζα – Τρεχούµενος 

Λογαριασµός 
130,00  

74.17  
Έσοδα από Προµήθειες– 

Εκχωρούµενου Συναλλάγµατος 
 130,00 

 

 

1.9 ΛΟΙΠΟΙ ΤΥΠΟΙ ΚΑΤΑΘΕΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

ΜΙΚΤΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ    
Οι λογαριασµοί αυτοί παρέχουν συνδυασµό πολλαπλών πλεονεκτηµάτων, των τρεχούµενων 

λογαριασµών  και επιπλέον πιστωτικές δυνατότητες χρησιµοποίησής τους και στο εξωτερικό 

µέσω Master Cards κτλ. Πρόκειται για εµπλουτισµένους “τρεχούµενους λογαριασµούς 

καταθέσεων”, µε τη µορφή “πολυµορφικών λογαριασµών”. Οι λογαριασµοί αυτοί έχουν 

παρόµοια χρήση µε τους απλούς λογαριασµούς αλλά και ορισµένα πρόσθετα πλεονεκτήµατα ως 

προς τις δυνατότητες υπεραναλήψεων, χρήσης τους για αναλήψεις και στο εξωτερικό, πρόσθετες 

ειδικές ασφαλιστικές  παροχές κτλ. Εύλογο είναι ότι δεν υπάρχουν στεγανά µεταξύ των 

τρεχούµενων, των µικτών και των συµβατικών λογαριασµών. Συνήθης είναι πλέον η δυνατότητα 

µετατροπής τους σε “επενδυτικό ταµιευτήριο”, µε σκοπό υψηλότερες αποδόσεις, όπως µε πιο 
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τακτική µέχρι ηµερήσια αναπροσαρµογή του επιτοκίου, ανάλογα µε το ύψος της κατάθεσης, 

όπως και δυνατότητα έκδοσης πιστωτικής κάρτας και παροχής δωρεάν ορισµένων ασφαλιστικών 

καλύψεων (για ορισµένο ελάχιστο υπόλοιπο), σύνδεση τµήµατος του υπολοίπου µε τοποθέτηση 

σε Αµοιβαία Κεφάλαια, κτλ. 

ΤΡΟΦΟ∆ΟΤΕΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
Πρόκειται για µια πρόσθετη αυτοτελή κατηγορία λογαριασµών, που µοιάζουν µε τους 

τρεχούµενους και τους µικτούς λογαριασµούς, µε επιπλέον δυνατότητα τακτικής πληρωµής των 

τρεχουσών  δαπανών καθώς και όλων των τακτικών ή εκτάκτων χρεωστικών υποχρεώσεων του 

πελάτη. ∆εν γίνεται λόγος για εντελώς νέο  χωριστό προϊόν αλλά για αυτοµατοποίηση της 

εξυπηρέτησης των υποχρεώσεων του πελάτη, η οποία είναι δυνατή µε την ανάπτυξη της 

τεχνολογίας των δικτύων. Στις ευκολίες που παρέχονται από τους λογαριασµούς αυτούς έχει 

συµπεριληφθεί και η σύνδεσή τους µε ασφαλιστικά προγράµµατα ασφαλειών ζωής, 

αυτοκινήτων και κατοικιών, που εξυπηρετούνται σε τακτά χρονικά διαστήµατα από τον 

τροφοδότη λογαριασµό και κάθε άλλο ατοµικό λογαριασµό. 

ΚΟΙΝΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
Οι καταθέσεις σε κοινό λογαριασµό (joint accounts) δεν αποτελούν διαφορετικό είδος 

λογαριασµού, αλλά συνήθως λογαριασµό καταθέσεων ταµιευτηρίου, που ανοίγεται στο όνοµα 

δύο ή περισσοτέρων προσώπων. ∆ικαίωµα ανάληψης έχει είτε ο καθένας χωριστά, είτε µε 

συνυπογραφή όλων των δικαιούχων. Ο κοινός λογαριασµός παρότι έχει συνηθέστερα τη µορφή 

κατάθεσης ταµιευτηρίου, υπό ορισµένες προϋποθέσεις µπορεί να έχει τη µορφή λογαριασµού 

κατάθεσης όψεως. Ένα πλεονέκτηµα των καταθέσεων σε κοινό λογαριασµό είναι οι 

συνεξυπηρέτηση µε διευκόλυνση αναλήψεων από στενούς συγγενείς ή επαγγελµατικούς 

συνεργάτες. Ένα σηµαντικό µειονέκτηµα µπορεί να θεωρεί η ανάληψη ενός ποσού από τον έναν 

συνδικαιούχου χωρίς τη συγκατάθεση του άλλου. 

ΑΝΤΑΛΛΑΞΙΜΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

Η κύρια διαφοροποίηση των προϊόντων αυτών είναι ότι είναι βραχυπρόθεσµοι τίτλοι διάρκειας 

µέχρι ένα έτος και επιπλέον είναι εµπορεύσιµοι σε ανεπτυγµένες χρηµαταγορές. Με την 

ανάπτυξη των αγορών των προϊόντων αυτών, ήρθε στην επιφάνεια για άλλη µία φορά το 

φαινόµενο της “τιτλοποίησης” όπου αποτέλεσε καταλύτη στην ανάπτυξη των 

χρηµατοοικονοµικών προϊόντων, στην εµφάνιση τους και στη βελτίωση της καλύτερης χρήσης 

τους. Οι κυριότερες κατηγορίες είναι οι εξής: 
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ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ 

Τα ∆ιαπραγµατεύσιµα Πιστοποιητικά Καταθέσεων (Negotiable Certificates of Deposits-NCDs) 

είναι πιστοποιητικά προθεσµιακών καταθέσεων, πάνω από ορισµένα ποσά, που εκδίδουν 

εµπορικές τράπεζες ή άλλοι χρηµατοπιστωτικοί φορείς για καταθέσεις πελατών τους. Αυτό 

σηµαίνει ότι µε τα NCDs, ο πελάτης µπορεί να πάρει το κεφάλαιό του συν κάποιο τόκο. Η 

συνήθης διάρκεια του τίτλου κυµαίνεται από 1 έως 12 µήνες, χωρίς να αποκλείονται και 

µεγαλύτερης διάρκειας που µπορεί να ανέρχονται σε 2, 3 ή και 5 έτη. Στην περίπτωση που η 

διάρκειά τους υπερβαίνει το ένα έτος καλύπτουν µονιµότερες ανάγκες των τραπεζών και 

περιλαµβάνονται στα προϊόντα της κεφαλαιαγοράς. Η συνηθέστερη πάντως διαρκεί τους είναι 

από 3 έως 6 µήνες. 

Το εργαλείο αυτό συναλλάσσεται στη χρηµαταγορά και είχε µεγάλη εφαρµογή ιδιαίτερα στη 

δεκαετία του 1960, γιατί τότε είχαν µειωθεί τα επιτόκια και ήταν σύµφορο για τις επιχειρήσεις 

να διατηρούν στις τράπεζες καταθέσεις όψεως. Οι τράπεζες για να µην απολέσουν καταθέσεις, 

εξέδιδαν πιστοποιητικά καταθέσεων και τους έδιναν κάποιο τόκο. Η διαδικασία αυτή έχει 

επεκταθεί σε διεθνές επίπεδο σήµερα και οι εµπορικές τράπεζες στο εξωτερικό χρησιµοποιούν 

αυτό το εργαλείο σε σηµαντική έκταση. Σε ανεπτυγµένα χρηµατοπιστωτικά πλαίσια τα 

πιστοποιητικά καταθέσεων προθεσµίας, είναι διαπραγµατεύσιµα και ανταλλάσσονται στις 

αναπτυγµένες δευτερογενείς χρηµαταγορές και πριν τη λήξη τους. Μπορεί εποµένως να 

πουληθεί από τον κάτοχο του στη δευτερογενή αγορά, εφόσον αυτή είναι ανεπτυγµένη και 

οργανωµένη, και να τιµολογηθεί σε αυτή τόσο η αξία του όσο και το επιτόκιο και η απόδοσή 

του. Για το λόγο αυτό καλούνται και διαπραγµατεύσιµα πιστοποιητικά προϊόντα. Το επιτόκιο 

τους, κατά την έκδοση τους, είναι συνήθως υψηλότερο των καταθέσεων ταµιευτηρίου αλλά 

χαµηλότερο των µη διαπραγµατεύσιµων µορφών προθεσµιακών καταθέσεων. Είναι επίσης 

υψηλότερο από το επιτόκιο των χαµηλότερου κινδύνου εντόκων γραµµατίων του δηµοσίου. Η 

ανάπτυξη του τίτλου αυτού προσφέρει όλες τις ιδιότητες των χρηµατοοικονοµικών προϊόντων 

όπως ρευστότητα, ανταλλαξιµότητα, εµπορευσιµότητα, κτλ. και επιπλέον έχει και ορισµένα 

πλεονεκτήµατα, όπως απόδοση στον κοµιστή, µεγάλη εξασφάλιση των επενδυτών, απλότητα, 

δυνατότητα ενεχυρίασης και ευχερή ποσοτικό έλεγχο. Εννοείται, ότι ο αποταµιευτής που θα 

αποφασίσει να ρευστοποιήσει τον τίτλο πριν τη λήξη του, θα επιβαρυνθεί µε ένα “τόκο ποινής”.  
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ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΕΥΡΟ∆ΟΛΑΡΙΩΝ   

Τα Ευρωδολάρια (Eurodollars) αποτελούν καταθέσεις δολαρίων, που έχουν γίνει στις τράπεζες 

της Ευρώπης ή σε Αµερικανικές  έξω από τα γεωγραφικά σύνορα των Η.Π.Α. Η χρήση τους 

επεκτάθηκε µετά από τις πετρελαϊκές κρίσεις της δεκαετίας του 1970, µε αφετηρία την Ευρώπη 

και αργότερα τις ασιατικές αγορές. Εκτός από τις καταθέσεις, από τις διεθνείς τράπεζες 

εκδίδονται επίσης “Πιστοποιητικά Καταθέσεων σε Ευρωδολάρια” (Eurodollar CDs-ECDs). Οι 

κατευθείαν εκδόσεις  ECDs έχουν συνήθως βραχυπρόθεσµη διάρκεια µικρότερη των 6 µηνών, 

έχουν ξεπεράσει τα υπόλοιπα των καταθέσεων και έχουν ατονήσει τα κοινοπρακτικά δάνεια 

µέσω των οποίων µεγάλοι δανειολήπτες αντλούσαν στο παρελθόν µεγάλα ποσά µέσω των 

τραπεζικών οµίλων. 

ΕΜΠΟΡΙΚΟΙ ΤΙΤΛΟΙ 
Οι τράπεζες σε ανεπτυγµένες χρηµαταγορές αποδέχονται επίσης κάλυψη εµπορικών τίτλων 

(Commercial Papers-CPs), που εκδίδονται από χρηµατοπιστωτικά ακµαίες επιχειρήσεις. 

∆ιαθέτονται είτε απ' ευθείας από εκδότριες εταιρείες, είτε µέσω “διαπραγµατευτών” και 

ανταλλάσσονται µε προεξόφληση σε συγκρίσιµα επιτόκια µε αυτά των CDs, λαµβανόµενης 

υπόψη και της φερεγγυότητας του εκδότη. 

∆ΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΙΜΕΣ ΕΝΤΟΛΕΣ ΑΝΑΛΗΨΕΩΝ 

Οι ∆ιαπραγµατεύσιµες Εντολές Αναλήψεων (Negotiable Orders of Withdrawal-NOW) 

αποτελούν λογαριασµούς όψεως ή βραχυπρόθεσµα πιστοποιητικά καταθέσεων που εκδίδονται 

από ένα χρηµατοπιστωτικό οργανισµό, προκειµένου να συγκεντρώσει κεφάλαια, τα οποία 

επενδύει στη συνέχεια µε µόχλευση σε µακροπρόθεσµα στεγαστικά δάνεια (Mortgages) και 

προβαίνει σε εξόφλησή του. 

ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΑΠΟ∆ΟΧΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

Οι επιταγές αποδοχής τράπεζας είναι βραχυχρόνια ανώνυµα γραµµάτια τα οποία φέρουν 

επιτόκιο και πωλούνται µε έκπτωση. Είναι διαπραγµατεύσιµο εργαλείο, δεδοµένου ότι ο 

κάτοχος του µπορεί να το διαθέσει στην αγορά σε µια τιµή µικρότερη από την ονοµαστική, µε 

κάποιο επιτόκιο προεξόφλησης. Η χρονική τους διάρκεια είναι µέχρι 270 ηµέρες. Εξοφλούνται 

από την τράπεζα που έχει αποδεχθεί το δάνειο, και η σηµαντικότερη διαφορά τους από τα CPs 

είναι ότι την αποπληρωµή ενός paper εγγυάται µόνο η εταιρία που εκδίδει, ενώ την αποπληρωµή 

µιας επιταγής τράπεζας εγγυάται και η τράπεζα. Για αυτό το λόγο φέρουν µικρότερο κίνδυνο 

από τα CPs.  
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Οι επιταγές αποδοχής τράπεζας προκύπτουν από το εξωτερικό εµπόριο, από την εγχώρια 

αποστολή εµπορευµάτων, την αποθήκευση έτοιµων εµπορεύσιµων αγαθών στην εγχώρια ή ξένη 

αγορά και από πιστώσεις συναλλάγµατος σε δολάρια στις ξένες τράπεζες. 

Λόγω της πολύπλοκης φύσης των λειτουργιών των αποδοχών αποδοχής, µόνο οι µεγάλες 

τράπεζες, οι οποίες διαθέτουν καλά οργανωµένα τµήµατα εξωτερικού, χρησιµοποιούν αυτό το 

εργαλείο. Οι τελευταίες κρατούν ως επένδυση κάποιο τµήµα της αξίας των επιταγών που 

εκδίδουν. Το υπόλοιπο το πωλούν σε επενδυτές µέσω πρακτόρων ή απευθείας. Κύριοι επενδυτές 

σε αυτήν την αγορά είναι άλλες τράπεζες όπως οι ξένες κεντρικές τράπεζες. Τα περισσότερα από 

τα γραµµάτια αυτά είναι για υψηλά ποσά, απλησίαστα στους µικροεπενδυτές. Η διαθεσιµότητα 

των επιταγών αποδοχής τράπεζας ποικίλλει εποχικά, αλλά και σε πιο µακροχρόνια περίοδο. 

Όταν υπάρχει στενότητα χρήµατος, οι τράπεζες προτιµούν να µη δεσµεύουν κεφάλαια σε αυτή 

τη µορφή. 

1.10 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΑΤΑΘΕΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΜΕ 

ΒΑΣΗ ΤΑ ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

Οι καταθέσεις εντάσσονται στα χρηµατοοικονοµικά µέσα, όπως αυτά ορίζονται από IAS 32, 

γιατί για µεν το πιστωτικό ίδρυµα που δέχεται την κατάθεση αποτελούν χρηµατοοικονοµικό 

στοιχείο υποχρεώσεων, για τον ιδιώτη δε ή την επιχείρηση που κάνει την κατάθεση αποτελούν 

χρηµατοοικονοµικό στοιχείο ενεργητικού. 

Οι καταθέσεις αποτιµώνται στο αναπόσβεστο κόστος, εκτός και εάν το πιστωτικό ίδρυµα ορίσει 

ότι για κάποια κατηγορία καταθέσεων η αποτίµηση θα γίνεται στην εύλογη αξία µε µεταφορά 

της διαφοράς στα αποτελέσµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ο
 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ – ΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 

 

Οι Ενεργητικές Τραπεζικές Εργασίες είναι οι εργασίες εκείνες µε τις οποίες οι τράπεζες 

διοχετεύουν (αξιοποιούν) τα χρηµατικά διαθέσιµα που αποκτήθηκαν από τις καταθέσεις στις 

διάφορες παραγωγικές δραστηριότητες της οικονοµίας.  

Στις Ενεργητικές εργασίες ανήκει η οµάδα 2 (χορηγήσεις) του ΚΛΣΤ. Οι χορηγήσεις 

θεωρούνται ως κύρια ενεργητική τραπεζική εργασία. ∆ιάφορες µορφές χορηγήσεων είναι οι 

εξής:  

•••• ∆άνεια και πιστώσεις διαφόρων µορφών.  

•••• Προεξόφληση τίτλων του χαρτοφυλακίου της επιχείρησης.  

•••• Προκαταβολές έναντι φορτωτικών εγγράφων 

•••• Τραπεζική ενέγγυος πίστωση 

 

2.1 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ∆ΑΝΕΙΩΝ 

Χορήγηση ή χρηµατοδότηση είναι η παροχή αγοραστικής δύναµης από τράπεζα σε πελάτη της 

(πιστούχο), ο οποίος καθίσταται οφειλέτης της τράπεζας µε όρους που καθορίζονται από 

συναπτόµενη µεταξύ τους σύµβαση.  Ως χορήγηση θεωρείται και η προεξόφληση γραµµατίων 

και συναλλαγµατικών, καθώς και τα ποσά που καταβάλλει η τράπεζα,  λόγω καταπτώσεως 

εγγυήσεων της προς την πελατεία της. 

Η επικινδυνότητα των χορηγήσεων έγκειται στο γεγονός ότι η ποιότητα των δανείων 

επηρεάζεται όχι µόνο από εξωτερικούς αλλά και από εσωτερικούς παράγοντες. Οι εξωτερικοί 

παράγοντες περιλαµβάνουν τις αλλαγές στην οικονοµία και τους κανονισµούς που επιβάλλονται 

από τη κυβέρνηση. Οι εσωτερικοί παράγοντες δηλαδή οι παράγοντες που οφείλονται στην ίδια 

την τράπεζα και επηρεάζουν τον κίνδυνο του δανείου είναι τα διοικητικά λάθη, τις 

αναποτελεσµατικές πολιτικές του δανεισµού κ.α. 

Ο κίνδυνος απώλειας κατά τη διαδικασία του δανεισµού είναι τουλάχιστον µερικώς ελεγχόµενος 

από τους κυβερνητικούς κανονισµούς και τις εσωτερικές πολιτικές και διαδικασίες. Επίσης, ο 

κίνδυνος ελέγχεται δηµιουργώντας και ακολουθώντας γραπτές πολιτικές και διαδικασίες για 
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κάθε πιστωτικό αίτηµα. Οι γραπτές πολιτικές των δανείων θα πρέπει να περιγράφουν τους 

τύπους δανείων, τους επιθυµητούς όρους για κάθε τύπο, την απαραίτητη τεκµηρίωση προτού 

χορηγηθεί η έγκριση, την αξιολόγηση της πρόσθετης εξασφάλισης, τις τεχνικές τιµολόγησης και 

την ιεραρχική διάρθρωση των αρχών για τις εγκρίσεις των δανείων. 

Οι δανειστές εξετάζουν µία σειρά από παράγοντες ώστε να µπορέσουν να καταλήξουν στην 

έγκριση ή στην απόρριψη κάθε αιτήµατος για δάνειο. Αυτοί είναι οι εξής: 

• Τους όρους του δανείου όπως ο σκοπός του και η αξιοπιστία των οφειλετών, 

• Τα γενικά χαρακτηριστικά του υποψηφίου πελάτη (π.χ. η νοµική του µορφή, το 

αντικείµενο εργασιών του), 

• Τα χρηµατικά διαθέσιµα, δηλαδή την ικανότητα πληρωµής της δόσης του δανείου µε 

βάση τα οικονοµικά δεδοµένα του υποψηφίου πελάτη (π.χ. ύπαρξη άλλου δανείου, 

επάρκεια εισοδήµατος ή ταµειακών ροών), 

• Τις οικονοµικές συνθήκες της χώρας (κατάσταση της οικονοµίας), 

• Τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία όπως ισολογισµοί και αριθµοδείκτες. 

Οι περισσότερες αποφάσεις σχετικά µε τη χορήγηση των δανείων επικεντρώνονται γύρω από 

τρία (3) βασικά ζητήµατα. Αυτά είναι η φερεγγυότητα του οφειλέτη και πως µπορούµε να το 

γνωρίζουµε, η προσπάθεια για κατάλληλη δόµηση σχετικά µε τη συµφωνία του δανείου και το 

πως µπορεί αυτή να προστατεύσει τον δανειστή και τα δηµόσια κεφάλαια και τέλος η 

εξασφάλιση της τράπεζας µέσω κατάσχεσης περιουσιακών στοιχείων ή κερδών του οφειλέτη σε 

περίπτωση µη αποπληρωµής του δανείου. Τέλος, ένα φερέγγυο χρηµατοδοτικό πρόγραµµα 

πρέπει να λαµβάνει µέτρα για µία περιοδική επανεξέταση όλων των ανεξόφλητων δανείων. 

 

2.2 ΟΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΩΝ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ 

1. Με κριτήριο την ρευστοποίηση 

• Σε βραχυπρόθεσµες, οι οποίες εξοφλούνται εντός δώδεκα (12) µηνών και 

χρησιµοποιούνται για κεφάλαια κίνησης, 

• Σε µεσοπρόθεσµες, οι οποίες εξοφλούνται σε δύο (2) έως τέσσερα (4) έτη και 

χρησιµοποιούνται για κεφάλαια κινήσεως µονιµότερου χαρακτήρα, 

• Σε µακροπρόθεσµες, οι οποίες εξοφλούνται σε άνω των πέντε (5) ετών και 

χρησιµοποιούνται για απόκτηση ακινήτων. 
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2. Με κριτήριο τις εξασφαλίσεις 

• Ακάλυπτες, όπου σε αυτή τη κατηγορία δεν υπάρχουν πρόσθετες ασφάλειες και 

χορηγούνται σε φερέγγυους πελάτες, 

• Καλυµµένες µε εγγυήσεις τρίτων ή ενέχυρα επιταγών γραµµατίων, απαιτήσεων κ.τ.λ., 

• Καλυµµένες µε εµπράγµατες ασφάλειες όπως υποθήκες, προσηµειώσεις, ενέχυρα 

εµπορευµάτων κ.τ.λ. 

3. Με κριτήριο τον κλάδο δραστηριότητας των πιστούχων  

• Χρηµατοδοτήσεις προς το εµπόριο (εσωτερικό, εισαγωγικό, εξαγωγικό), 

• Χορηγήσεις προς τη βιοµηχανία (αφορούν κεφάλαιο κινήσεως και πάγιες 

εγκαταστάσεις), 

• Χορηγήσεις προς τις τουριστικές επιχειρήσεις (αφορούν κεφάλαιο κινήσεως και πάγιες 

εγκαταστάσεις), 

• Χορηγήσεις προς την βιοτεχνία (αφορούν κεφάλαιο κινήσεως και πάγιες εγκαταστάσεις), 

• Χορηγήσεις προς τη ναυτιλία (αφορούν κεφάλαιο κινήσεως και πάγιες εγκαταστάσεις). 

4. Με κριτήριο τον τρόπο εξοφλήσεως 

• Εφάπαξ εξοφλητέες, 

• Χρεολυτικές, 

• Τοκοχρεωλυτικές, 

• Σε ανοικτό λογαριασµό. 

5. Με κριτήριο το είδος χρηµατοδότησης 

• Χορηγήσεις για την αγορά ή ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων, 

• Χορηγήσεις για την αγορά µηχανηµάτων, 

• Χορηγήσεις για κεφάλαιο κινήσεως, 

• Χορηγήσεις για την αγορά κατοικίας, 

• Χορηγήσεις για την αγορά επαγγελµατικής στέγης. 

 

2.3 ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ 

Ένας πελάτης µπορεί να διαθέσει κάποιου είδους εξασφάλιση για ένα δάνειο, ώστε να 

ενθαρρύνει την τράπεζα να προχωρήσει στη χορήγηση του δανείου. Η τράπεζα δεν έχει πρόθεση 



 
41 

να βασιστεί στην εξασφάλιση για την αποπληρωµή του δανείου, εκτός αν αναγκαστεί να το 

πράξει. Οι κυριότερες είναι: 

1. Ο τίτλος ιδιοκτησίας γης. Ο όρος “γη” δεν αναφέρεται µόνο στο έδαφος, αλλά και στα 

περιουσιακά στοιχεία που βρίσκονται κτισµένα πάνω της. Όπως είναι φυσικό, οι 

περισσότερες υποθήκες βασίζονται περισσότερο στην αξία των επίγειων κτισµάτων, παρά 

στην ίδια τη γη. Η τράπεζα πάντοτε ζητά από τον πελάτη να δίνει µία νόµιµη υποθήκη γης 

(µε τίτλο ιδιοκτησίας). 

2. Οι εγγυήσεις. Είναι υποσχέσεις πληρωµής του χρέους ενός άλλου ατόµου. Αποτελεί µία 

καλή ασφάλεια, εάν ο εγγυητής είναι οικονοµικά υγιής και διαδικασία απλή. Υπάρχουν 

τρεις συµβαλλόµενοι σε µία εγγύηση, ο πιστωτής, ο αρχικός χρεώστης και ο εγγυητής. Για 

την αρχική υποχρέωση της πληρωµής του δανείου ευθύνεται ο χρεώστης, ενώ ο εγγυητής 

είναι υποχρεωµένος να πληρώσει, µόνο αν ο αρχικός χρεώστης δεν µπορέσει να 

εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του. Η αξία της εγγύησης εξαρτάται από την οικονοµική 

κατάσταση του εγγυητή και για αυτό, πριν συµφωνηθεί να δεχτεί την εγγύηση ως 

ασφάλεια για το δάνειο, η τράπεζα κάνει µία έρευνα για τον εγγυητή µέσω της τράπεζας 

του για το ποσό που πρόκειται να εγγυηθεί. 

3. Οι τίτλοι και οι µετοχές. Οι τίτλοι αποτελούν µία καλή ασφάλεια για την τράπεζα, µε την 

προϋπόθεση ότι έχουν εισαχθεί στο χρηµατιστήριο. Οι εισηγµένοι τίτλοι είναι σχετικά 

εύκολο να πουληθούν. Οι τιµές των τίτλων παρουσιάζουν καθηµερινά διακυµάνσεις, και 

για αυτό είναι σκόπιµο, όταν γίνονται δεκτοί τίτλοι ως εξασφάλιση, η τρέχουσα αποτίµησή 

τους να είναι σηµαντικά υψηλότερη του δανείου. 

4. Ενεχυρίαση εµπορευµάτων-χρεογράφων. Μια ισχυρή εξασφάλιση είναι η ενεχυρίαση 

εµπορευµάτων όπου εκχωρούνται τα εµπορεύµατα του δανειστή η ενός τρίτου εγγυητή σε 

αυτόν που δανείζει (τράπεζα). Μια ακόµη µορφή εξασφάλισης είναι η ενεχυρίαση 

µετοχών και µεριδίων Α/Κ 

5. Ενεχυρίαση επιταγών-γραµµατίων εισπρακτέων. Η τράπεζα για να δεχτεί την 

ενεχυρίαση των επιταγών/γραµµατίων εισπρακτέων ελέγχει την φερεγγυότητα των 

εκδοτών/αποδεκτών και την νοµιµότητα της συναλλαγής . 

6. Ενεχυρίαση απαιτήσεων. Η τράπεζα εξετάζει απαιτήσεις των δανειζόµενων έτσι ώστε να 

τις δεχτεί ως ενέχυρα για να εξασφαλίσει χρηµατοδοτήσεις, µόνο αν οι απαιτήσεις αυτές 

είναι µεταβιβάσιµες.  
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2.4 ∆ΑΝΕΙΑ ΠΡΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

Τα επιχειρησιακά δάνεια χωρίζονται σε βραχυπρόθεσµα (µε διάρκεια µικρότερη του έτους) και 

µακροπρόθεσµα (µε διάρκεια µεγαλύτερη του έτους). Μια σηµαντική ταξινόµηση, είναι ο 

διαχωρισµός των πιστώσεων σε δάνεια για κεφάλαια κίνησης και σε προθεσµιακά δάνεια. Τα 

πρώτα είναι συνήθως βραχυπρόθεσµες πιστώσεις που στοχεύουν κυρίως στην χρηµατοδότηση 

για αγορά πρώτων υλών και τη δηµιουργία αποθεµάτων των επιχειρήσεων σε έτοιµα προϊόντα, 

στην πληρωµή των µισθοδοτικών αναγκών και των φόρων και στην κάλυψη των προσωρινών 

δαπανών. Τα δεύτερα έχουν σκοπό να χρηµατοδοτήσουν τις µόνιµες προσθήκες στο κεφάλαιο 

κίνησης ή στις εγκαταστάσεις και στον εξοπλισµό. 

Υπάρχουν πολλά είδη δανείων κεφαλαίου κίνησης και προθεσµιακών δανείων όπως: 

• Τα εποχικά ανοικτά πιστωτικά όρια, προκειµένου να αντιµετωπιστεί η κυµαινόµενη      

ζήτηση για προϊόντα και υπηρεσίες κατά τη διάρκεια του έτους. 

• Η εµπορική χρηµατοδότηση για απόκτηση συσκευών, εξοπλισµού και οχηµάτων που στη 

συνέχεια πωλούνται στους πελάτες, στις επιχειρήσεις και στα νοικοκυριά. 

• Τα δάνεια µε βάση τα στοιχεία του ενεργητικού. 

• Η ανανεωµένη πίστωση που επιτρέπει στον δικαιούχο να αντλεί χρήµατα µέχρι ενός 

ορισµένου ποσού και που ανανεώνεται αυτόµατα µετά από κάθε διακανονισµό ή 

συναλλαγή, ώστε να παραµένει πάντοτε ακέραιη µε τους ίδιους όρους. 

• Τα δάνεια έργων, για να αποκτηθούν νέες εγκαταστάσεις και εξοπλισµός.  

Η αξιολόγηση κάθε εφαρµογής επιχειρησιακού δανείου γίνεται συνήθως από έναν ή και 

περισσότερους εξειδικευµένους αναλυτές οι οποίοι διαπραγµατεύονται µε τον πελάτη και 

αξιολογούν τα ισχυρά οικονοµικά σηµεία και αδυναµίες του και στο τέλος εγκρίνουν ή όχι την 

αίτηση του δανείου. 

 

2.5 ∆ΑΝΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 

Ο δανεισµός στους καταναλωτές και η χορήγηση στεγαστικών δανείων συγκαταλέγονται 

µεταξύ των δηµοφιλέστερων οικονοµικών υπηρεσιών που προσφέρονται από τους τραπεζίτες 

και τους ανταγωνιστές τους τα τελευταία χρόνια. 
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Τα δάνεια και οι χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες που προσφέρονται στα νοικοκυριά 

αντιπροσωπεύουν µία από τις σηµαντικές πηγές εσόδων και καταθέσεων. Οι τράπεζες, οι 

πιστωτικές ενώσεις, οι οργανισµοί αποταµιεύσεων και οι χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις 

ανταγωνίζονται επιθετικά για τον καταναλωτή. 

Η καταναλωτική πίστη (consumer credit) αποτελεί ένα σηµαντικό συµπλήρωµα των υπηρεσιών 

εµπορικής πίστωσης, τόσο παρέχοντας στους χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς µία 

διαφοροποιηµένη βάση πελατών, όσο και βοηθώντας στη µείωση της έκθεσης των δανειστών 

στη επίδραση των κυκλικών οικονοµικών διακυµάνσεων. Τα καταναλωτικά και στεγαστικά 

δάνεια αποτελούν προκλήσεις για τους υπαλλήλους που είναι υπεύθυνοι για τη χορήγησή τους, 

λόγω των υψηλών ποσοστών µη αποπληρωµής τους. 

Σηµαντική προϋπόθεση για τον επιτυχή καταναλωτικό και στεγαστικό δανεισµό αποτελεί η 

γρήγορη επεξεργασία των ζητούµενων πιστώσεων, έτσι ώστε ο καταναλωτής να λαµβάνει µία 

γρήγορη απάντηση-απόφαση από τον δανειστή. Η αυτοµατοποίηση της διαδικασίας έχει 

προχωρήσει σηµαντικά λόγω της χρήσης συστηµάτων αξιολόγησης φερεγγυότητας, τα οποία 

αξιολογούν την πιστωτική ικανότητα κάθε νοικοκυριού, και των γραφείων συγκέντρωσης και 

αξιολογήσεις οικονοµικών πληροφοριών, τα οποία παρέχουν στους δανειστές εύκολη πρόσβαση 

στα ιστορικά στοιχεία των καταναλωτών. 

2.5.1 Καταναλωτικά - Προσωπικά ∆άνεια 

Χορηγούνται σε ιδιώτες για προσωπικές τους δαπάνες εκτός από την αγορά ακίνητης περιουσίας 

ή χρεογράφων. Τα περισσότερα καταναλωτικά δάνεια είναι βραχυπρόθεσµα ή µεσοπρόθεσµα 

(από τρία έως πέντε έτη) δάνεια που αποπληρώνονται µε δόσεις, που απαιτούν δηλαδή την 

µερική αποπληρωµή τους σε προκαθορισµένα χρονικά διαστήµατα, όπως µηνιαία. Η 

αποπληρωµή του δανείου και των τόκων συνήθως γίνεται βάση ενός προσυµφωνηµένου 

χρονοδιαγράµµατος µε τη τράπεζα. Εµπεριέχουν αρκετά µεγάλο πιστωτικό κίνδυνο σε σχέση µε 

άλλα δάνεια, καθώς συνήθως δεν υπάρχουν εµπράγµατες εξασφαλίσεις. 

Οι υποψήφιοι δανειολήπτες θα πρέπει να εξετάζουν τόσο το ύψος του επιτοκίου όσο και το ύψος 

της δόσης, αλλά και όλα τα λοιπά έξοδα, που συνδέονται µε το συναπτόµενο δάνειο και τα 

οποία αυξάνουν την δανειακή επιβάρυνση. Υπάρχουν πολλές διαφορετικές µέθοδοι όσον αφορά 

τον υπολογισµό των επιτοκίων των καταναλωτικών και στεγαστικών δανείων. 

Πρόκειται για δάνεια που απευθύνονται σε ιδιώτες για να καλύψουν τις προσωπικές και 
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καταναλωτικές τους ανάγκες. Αν και συνήθως ζητούνται εξασφαλίσεις και ενέχυρα τις 

περισσότερες φορές, τα δάνεια αυτά θεωρούνται ως τα περισσότερο επικίνδυνα, καθώς 

καλύπτουν “τρύπες” σε έναν οικογενειακό προϋπολογισµό χωρίς να υπάρχει απαραίτητα 

προοπτική να υπάρχει µελλοντικό επιπλέον εισόδηµα για εξυπηρέτηση των δανείων. Για αυτό, 

στο πλαίσιο της έγκρισης τέτοιων δανείων, ζητείται από τον υποψήφιο δανειολήπτη να 

προσκοµίσει αποδεικτικά εισοδήµατος, έτσι ώστε να υπολογίσει η τράπεζα κατά πόσο µπορεί το 

τακτικό εισόδηµα του υποψηφίου δανειολήπτη να εξυπηρετεί τις δόσεις του δανείου. 

2.5.2 Στεγαστικά ∆άνεια (mortgages)  

Αποτελούν µορφή χρηµατοδότησης µε εµπράγµατη υποθήκη. Περισσότερο από το µισό αυτών 

των κεφαλαίων διατίθεται στη χρηµατοδότηση κατοικιών, ενώ το υπόλοιπο χρηµατοδοτεί κτίρια 

επιχειρήσεων, κατασκευές διαµερισµάτων και αγροτικές κατασκευές. Επειδή τα περισσότερα 

στεγαστικά δάνεια είναι µικρά και για διάφορα ποσά αποτελούν εξαιρετικά πολύπλοκα 

προσωπικά συµβόλαια. Τα περισσότερα δάνεια εξοφλούνται σε µηνιαίες δόσεις σταθερού 

επιτοκίου, αλλά υπάρχουν και άλλα µε µεταβαλλόµενο επιτόκιο.  

Τα στεγαστικά δάνεια απευθύνονται συχνότερα σε νοικοκυριά που επιδιώκουν να αποκτήσουν 

µόνιµη, ιδιόκτητη στέγη, δυνατότητα που οι τράπεζες τους προσφέρουν. Τα στελέχη και το 

προσωπικό που είναι υπεύθυνα για τον στεγαστικό δανεισµό πρέπει να έχουν πολλές δεξιότητες 

στην αξιολόγηση των τιµών των ακινήτων, αλλά και να γνωρίζουν τους νόµους και τους 

κανονισµούς που διέπουν αυτόν τον τοµέα. Περισσότερο από οποιονδήποτε τύπο δανείου, τα 

στεγαστικά δάνεια εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από την εκτίµηση της αξίας και της προοπτικής 

πρόσθετων ασφαλειών δανείου. 

Τα στεγαστικά δάνεια χρησιµοποιούνται για αγορά, επισκευή ή ανέγερση κατοικίας ή 

γενικότερα για αγορά κτλ οικοπέδων, γηπέδων κτλ. και γενικότερα σε ότι αφορά την 

κτηµαταγορά. Υπάρχουν εξασφαλίσεις, µε την υπογραφή της δανειακής σύνδεσης, έτσι ώστε τα 

χρήµατα που αντλούνται από τα δάνεια αυτά να χρησιµοποιούνται όντως για τους σκοπούς 

αυτούς. 

Καθώς τα δάνεια αυτά έχουν ιδιαίτερα αυστηρά κριτήρια όσον αφορά την πιστοληπτική 

ικανότητα των υποψήφιων δανειοληπτών, αλλά και καθώς το οποίο ακίνητο εµπλέκεται 

χρησιµοποιείται ως ενέχυρο και ως εγγύηση για την έγκριση του δανείου, οδηγούν τα επιτόκιά 

τους σε ιδιαίτερα χαµηλά επίπεδα σχεδόν στο κόστος του χρήµατος. Ο λόγος είναι ο πιστωτικός 
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κίνδυνος, στο σύνολό του, είναι αρκετά µικρός καθώς: 

• Η πιθανότητα αθέτησης είναι αρκετά µικρή λόγω των αυστηρών κριτηρίων έγκρισης, 

• Ο κίνδυνος έκθεσης είναι αρκετά µεγάλος λόγω των µεγάλων ποσών που αντλούνται για 

αγορά, ανέγερση, επισκευή ακινήτου, 

• Ο κίνδυνος ανάκτησης είναι πολύ µικρός, καθώς στην πράξη το ποσό όλο σχεδόν 

ανακτάται σε περιπτώσεις αθέτησης, στο πλαίσιο νοµικών διαδικασιών όπου το ακίνητο 

ρευστοποιείται για να εξυπηρετηθούν οι υποχρεώσεις του δανείου. 

 

2.6 Λογιστική Παρακολούθηση 

2.6.1 Η Αναγνώριση των ∆ανείων και η Εκταµίευση 
Η καταχώρηση ενός δανείου ως στοιχείου του ενεργητικού γίνεται στην τραπεζική πρακτική µε 

την εκταµίευση των σχετικών ποσών στους πελάτες. Ως δάνειο αναγνωρίζεται το ποσό που 

δόθηκε σε µετρητά, πλέον τα έξοδα συναλλαγής (αµοιβές δικηγόρων, µηχανικών κλπ). Πριν 

όµως την καταχώρηση µιας χορήγησης σε λογαριασµούς ενεργητικού, οι τράπεζες 

παρακολουθούν σε λογαριασµούς τάξεως τα ποσά που έχουν αναλάβει να διαθέσουν σε πελάτες, 

αλλά δεν έχουν εκταµιεύσει ακόµη. 

 

Το ζεύγος αυτό χρησιµοποιείται, σύµφωνα µε το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο Τραπεζών, για την 

παρακολούθηση µεσοµακροπρόθεσµων δανειακών συµβάσεων, η εκτέλεση των οποίων 

προβλέπεται να γίνει τµηµατικά. Το ίδιο ζεύγος λογαριασµών µπορεί να χρησιµοποιηθεί και 

κατά την υπογραφή συµβάσεων ανοικτού τρεχούµενου λογαριασµού. Γενικά µπορούµε να 

πούµε ότι το ζεύγος των λογαριασµών αυτών προϋποθέτει την υπογραφή σύµβασης. 

 

 

 

Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

03.11   Εγκεκριµένες  ∆ανειακές Συµβάσεις 100.000,00  

07.11  
Υποχρεώσεις από  Εγκεκριµένες  

∆ανειακές Συµβάσεις 
 100.000,00 
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Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

04.81  Εγκεκριµένα Πιστωτικά Όρια 100.000,00  

08.81  
Πελάτες µε Εγκεκριµένα 

Πιστωτικά Όρια 
 100.000,00 

 

Το δεύτερο ζεύγος, αντίθετα, χρησιµοποιείται όταν έχουν εγκριθεί στον πελάτη πιστωτικά όρια, 

χωρίς να έχει πραγµατοποιηθεί ακόµη η υπογραφή της σύµβασης. Κατά την εκταµίευση ή τις 

διαδοχικές εκταµιεύσεις του ποσού που εγκρίθηκε γίνονται απ' ευθείας εγγραφές στους 

λογαριασµούς ουσίας, ταυτόχρονα δε ενηµερώνονται και οι σχετικοί λογαριασµοί τάξεως, 

προκείµενου να εµφανίζουν τα πράγµατι µη εκταµιευθέντα ποσά. 

Όταν θα γίνει η καταβολή του ποσού χορηγήσεως χρεώνεται ο οικείος  λογαριασµός 

χορηγήσεως µε πίστωση του κατάλληλου λογαριασµού. Για παράδειγµα κατά την χορήγηση 

ενός στεγαστικού δανείου γίνεται η παρακάτω εγγραφή11
: 

Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

20.30.10.02   Στεγαστικά ∆άνεια Ιδιωτών 500.000,00  

51.00  Καταθέσεις Ταµιευτηρίου  500.000,00 

 

 

2.6.2 Εκτοκισµός των δανείων και λοιπές χρεώσεις 
Εκτοκισµός δανείου είναι η διαδικασία υπολογισµού του τόκου του δανείου. Εκτοκισµός µπορεί 

να γίνει είτε για να υπολογιστεί η τελική οφειλή του πελάτη από το δάνειο, σε εφαρµογή της 

σχετικής σύµβασης, είτε στα πλαίσια της σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων 

(υπολογισµός δεδουλευµένων τόκων – µη απαιτητών). Όταν ο εκτοκισµός γίνεται για να 

επιβαρυνθεί ο πελάτης, οι τόκοι που αναλογούν κάθε φορά προστίθενται στο προηγούµενο 

κεφάλαιο και προκύπτει, έτσι, ένα νέο τοκοφόρο κεφάλαιο. Έχουµε δηλαδή, κεφαλαιοποίηση 

των τόκων. Σύµφωνα µε πάγια τραπεζική πρακτική, οι ανοικτοί λογαριασµοί εκτοκίζονται κάθε 

31/3, 30/6, 30/9 και 31/12, προκειµένου να επιβαρυνθούν οι πελάτες µε τους αναλογούντες 

τόκους. Οι τόκοι που αναλογούν σε κάθε τρίµηνο προστίθενται στο προηγούµενο κεφάλαιο και 

                                                 
11

 Γεώργιος Κόντος (2007), Λογιστική Τραπεζών και Εταιρειών Leasing & Factoring,  Εκδόσεις ∆ιπλογραφία 
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προκύπτει, έτσι, κάθε φορά ένα νέο τοκοφόρο κεφάλαιο. Τότε λέµε ότι οι τόκοι 

κεφαλαιοποιήθηκαν. 

Όσον αφορά τον εκτοκισµό των δανείων δεν φαίνεται να υπάρχει οµοιόµορφη πρακτική. 

Συνήθως, ο εκτοκισµός γίνεται είτε κάθε µήνα, είτε κάθε εξάµηνο, χωρίς να αποκλείεται και 

κάποιο άλλο διάστηµα. Στην περίπτωση που ο εκτοκισµός γίνεται κάθε µήνα,  µέρα 

καταλογισµού των τόκων µπορεί να είναι η ίδια µε την ηµέρα που πήρε ο πελάτης το δάνειο ή 

µπορεί να συµπίπτει µε το τέλος κάθε µήνα. Το ίδιο µπορεί να γίνει και στην περίπτωση του 

καταλογισµού κάθε εξάµηνο κλπ.  

Η εγγραφή για τον καταλογισµό τόκων σε ένα στεγαστικό δάνειο για παράδειγµα είναι η 

ακόλουθη: 

Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

20.30.10.02   Στεγαστικά ∆άνεια Ιδιωτών 500,00  

70.30.10  
Τόκοι Στεγαστικών ∆ανείων 

Ιδιωτών 
 500,00 

 

Επίσης, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι εκτός από τον καταλογισµό τόκων, γίνεται κατά περιοδικά 

διαστήµατα και σύµφωνα µε τις αρχές κάθε τράπεζας και καταλογισµός προµηθειών επί των 

χορηγήσεων, µε χρέωση των λογαριασµών χορηγήσεων και πίστωση των οικείων υπό-

λογαριασµών του 70 " Έσοδα από τόκους χορηγήσεων". 

Τέλος, οι λογαριασµοί χορηγήσεων χρεώνονται και από τα παρεπόµενα έσοδα µε πίστωση των 

υπό-λογαριασµών του 74 " Έσοδα από προµήθειες", αλλά και από τους φόρους επί των εσόδων 

χορηγήσεων µε πίστωση των υπό-λογαριασµών του 54 "Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη".  

2.6.3 Η εξυπηρέτηση των δανείων 

Στην τραπεζική ορολογία, εξυπηρέτηση δανείου εννοούµε τις καταβολές που κάνει ο 

δανειζόµενος, προκειµένου να εξοφλήσει τις ληξιπρόθεσµες οφειλές του από το κεφάλαιο και 

τους τόκους του δανείου. Ο πελάτης µπορεί να προσέλθει εµπρόθεσµα για την τακτοποίηση των 

οφειλών του ή µπορεί να έλθει καθυστερηµένα ή να µην προσέλθει καθόλου. Έτσι, εκείνο το 

οποίο πρέπει να γίνει κατανοητό. είναι ότι ο καταλογισµός των τόκων στον λογαριασµό ενός 

πελάτη και εξυπηρέτηση είναι δύο διαφορετικές και ανεξάρτητες µεταξύ τους διαδικασίες. Η 

σειρά εξόφλησης είναι η εξής: 
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• τυχόν έξοδα, 

• τόκοι, 

• κεφάλαιο του δανείου. 

Υπάρχουν δύο τρόπο εξυπηρέτησης του δανείου: 

1. Η µέθοδος των ίσων µερών του κεφαλαίου. 

Στην µέθοδο αυτή ο δανειολήπτης πληρώνει σε κάθε δόση σταθερό ποσό για κεφάλαιο 

(χρεολύσιο). Ο τόκος µεταβάλλεται γιατί υπολογίζεται κάθε φορά στο ανεξόφλητο ποσό του 

κεφαλαίου και είναι φυσικό να µειώνεται, όσο µειώνεται και το ανεξόφλητο κεφάλαιο. Έτσι, µε 

τη µέθοδο αυτή οι δόσεις δεν είναι ίσες αφού το µεν χρεολύσιο είναι σταθερό, οι δε τόκοι είναι 

µεταβλητό µέγεθος. 

2. Η µέθοδος του σταθερού τοκοχρεολυσίου. 

Εδώ ο δανειολήπτης πληρώνει κάθε φορά σταθερό ποσό σε κάθε δόση. Αυτό σηµαίνει ότι σε 

κάθε δόση µεταβάλλεται τόσο το κεφάλαιο (χρεολύσιο) όσο και ο τόκος, σε τρόπο που να 

διατηρείται σταθερό το τοκοχρεολύσιο. Με τη µέθοδο αυτή οι τόκοι στην αρχή είναι υψηλοί και 

το χρεολύσιο µικρό, πράγµα που αντιστρέφεται µε την πάροδο του χρόνου. Η µέθοδος του 

σταθερού τοκοχρεολυσίου εφαρµόζεται κυρίως στα δάνεια. 

Η λογιστική εγγραφή που γίνεται κατά την είσπραξη της απαιτήσεως (κεφαλαίου, τόκων, κλπ) 

για παράδειγµα από ένα στεγαστικό δάνειο είναι η ακόλουθη: 

 

Λογαριασµοί  Χρέωση Πίστωση 

51.00  Καταθέσεις Ταµιευτηρίου 5.000,00  

20.30.10.19  Στεγαστικά ∆άνεια Ιδιωτών  5.000,00 

 

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθούµε ότι υπάρχει και η περίπτωση συµφωνίας τράπεζας και πελάτη 

για αναστολή καταβολής χρεολυσίου και τόκων για κάποιο χρονικό διάστηµα. Αυτό δε 

σηµαίνει, βέβαια, ότι η τράπεζα προβαίνει σε άφεση χρέους. Αυτό που γίνεται είναι να 

παρέχεται µία διευκόλυνση στον πελάτη για κάποιο χρονικό διάστηµα (περίοδος χάριτος)12
, για 

το οποίο όµως οι τόκοι υπολογίζονται κανονικά, και ή καταβάλλονται συνήθως κάθε τρίµηνο ή 

δεν καταβάλλονται καθόλου αλλά κεφαλαιοποιούνται και έτσι όταν αρχίσει η εξυπηρέτηση του 

δανείου, το αρχικό κεφάλαιο θα προσαυξηθεί µε τους τόκους αυτής της περιόδου.  

                                                 
12

 Γεώργιος Κόντος (2007), Λογιστική Τραπεζών και Εταιρειών Leasing & Factoring, Εκδόσεις ∆ιπλογραφία 
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2.6.4 Στην περίπτωση καθυστέρησης εξόφλησης δόσης τοκοχρεωλυτικού 

δανείου 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι η λογιστική εγγραφή που θα γίνει σε περίπτωση 

καθυστερηµένης καταβολής της δόσης της επιχείρησης δεν είναι πάντοτε ίδια. Ο βασικότερος 

λόγος για τον οποίο συµβαίνει αυτό είναι διότι η πολιτική αντιµετώπισης καθυστερηµένων 

καταβολών της κάθε Τράπεζας, πολύ απλά είναι διαφορετική. Οι κύριες διαφορές εντοπίζονται 

είτε στην µεταβολή του επιτοκίου είτε στην τελική είσπραξη της καθυστερούµενης δόσης. Από 

λογιστική άποψη φαίνεται ενδιαφέρουσα η δεύτερη περίπτωση την οποία και θα µελετήσουµε. 

Έστω ότι η επιχείρηση έχει συνάψει τοκοχρεωλυτικό δάνειο µε σταθερή δόση από τράπεζα. Τα 

δάνεια αυτής της µορφής συνήθως υποστηρίζονται από έναν λογαριασµό καταθετικό, ο οποίος 

είναι όψεως. Τόσο οι πληρωµές των δόσεων όσο και η αρχική καταβολή του κεφαλαίου από την 

τράπεζα γίνονται στον λογαριασµό αυτό. Η επιχείρηση οφείλει κάθε πρώτη του µηνός να έχει 

καταθέσει την δόση του δανείου έτσι ώστε να τραβηχτούν τα χρήµατα από το σύστηµα. 

Συνεπώς η κατάθεση της δόσης σε περίπτωση που γίνει µε επιταγή άλλης τράπεζας θα πρέπει να 

έχει γίνει τουλάχιστο µια µέρα πιο µπροστά λόγω του λεγόµενου valeur. Εάν η δόση έχει 

καταβληθεί έγκαιρα και στο ακέραιο τότε µπορούν να συµβούν τα εξής: 

1.  Το σύστηµα τραβάει το όποιο διαθέσιµο ποσό µε το οποίο είναι πιστωµένος ο 

λογαριασµός εξυπηρέτησης ενώ για το υπόλοιπο της δόσης τρέχουν τόκοι καθυστέρησης. 

Εάν πριν την καταχώρηση της επόµενης δόσης η επιχείρηση καταθέσει κάποιο ποσό στον 

λογαριασµό εξυπηρέτησης το σύστηµα το τραβάει µέχρι να καλύψει πλήρως τη συνολική 

τρέχουσα οφειλή. 

2.  Το σύστηµα δεν τραβάει κανένα ποσό. Εάν και όταν το ποσό που απαιτείται για την 

ακέραιη κάλυψη της δόσης σχηµατισθεί µέσα στο λογαριασµό εξυπηρέτησης τότε το 

σύστηµα προχωράει στην εξόφληση της δόσης. Και πάλι θα πρέπει να τονίσουµε ότι 

υπάρχουν δυο υπό-κατηγορίες της περίπτωσης αυτής. Στην πρώτη, ως συνολικό ποσό δόσης 

το σύστηµα θεωρεί την δόση συν τους τόκους καθυστέρησης που έχουν καταγραφεί µέχρι 

την στιγµή αυτή. Στην δεύτερη κατηγορία η δόση παραµένει ίδια µε τους τόκους να 

µεταφέρονται στην επόµενη δόση. 

2.6.5 ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα και Αποµείωση αξίας των δανείων 

Κατ’  αρχήν,  θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οι χορηγήσεις,  αφού αποτελούν χρηµατοοικονοµικό 
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στοιχείο του ενεργητικού,  η αποτίµησή τους γίνεται στο αναπόσβεστο κόστος κτήσεως και 

ακολουθούν τις αρχές αναγνώρισης που ισχύουν γενικά για τα χρηµατοοικονοµικά µέσα. 

Η αποµείωση της αξίας ενός δανείου και γενικότερα µιας απαίτησης από έναν πελάτη, είναι 

σύνηθες θέµα στην τραπεζική πρακτική, που έχει σοβαρές επιπτώσεις στην κερδοφορία των 

τραπεζών και στην ποιότητα του χαρτοφυλακίου χορηγήσεων. Οι τράπεζες κάθε φορά που 

συντάσσουν οικονοµικές καταστάσεις, θα πρέπει να εξετάζουν µε µεγάλη προσοχή, το σύνολο 

του χαρτοφυλακίου, για να διαπιστώσουν αν υπάρχουν περιπτώσεις που θα πρέπει να προβούν 

σε αναγνώριση της αποµείωσης της αξίας τους. Για την αποµείωση της αξίας των 

χρηµατοοικονοµικών στοιχείων ενεργητικού προβλέπει το ∆ΛΠ 39. Σύµφωνα µε το πρότυπο 

αυτό, αποµείωση της αξίας ενός δανείου έχουµε στην περίπτωση που υπόλοιπο του δανείου 

είναι µεγαλύτερο από ποσό που αναµένεται να εισπραχθεί τελικά από το δάνειο. Ενδείξεις 

αποµείωσης κατά  την εξέταση του χαρτοφυλακίου χορηγήσεων µπορούν να αποτελέσουν τα 

παρακάτω: 

• Σηµαντική επιδείνωση της χρηµατοοικονοµικής θέσης του δανειολήπτη  

• Καθυστέρηση πληρωµής από τον πελάτη του κεφαλαίου ή των τόκων του δάνειου 

• Ρύθµιση του δανείου από την τράπεζα, συνέπεια των δυσκολιών που αντιµετωπίζει ο 

δανειολήπτης. 

• Γεγονότα που καθιστούν πιθανό το ενδεχόµενο, ο πελάτης να οδηγηθεί σε πτώχευση ή 

αναδιοργάνωση. 

• ∆εδοµένα από παρατηρήσεις που έχουν καταγραφεί µετά την αρχική αναγνώριση και 

που φανερώνουν ότι υπάρχει µείωση των αναµενόµενων χρηµατοροών από µια οµάδα 

δανείων, χωρίς αυτή η µείωση να µπορεί να αποδοθεί σε κάποια από τα δάνεια της 

συγκεκριµένης κατηγορίας13. 

Σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 39 το ποσό της ζηµίας που θα προκύψει λόγω αποµείωσης της αξίας των 

δανείων θα πρέπει να επηρεάσει τα αποτελέσµατα της χρήσεως στην οποία θα διαπιστωθεί το 

γεγονός της αποµείωσης. Λογιστικά υπάρχουν δύο δυνατότητες να εµφανιστεί η αποµείωση14
: 

I. Με απευθείας µείωση του οικείου λογαριασµού χορηγήσεων. 

                                                 
13

 Γεώργιος Κόντος (2007), Λογιστική Τραπεζών και Εταιρειών Leasing & Factoring,   Εκδόσεις ∆ιπλογραφία 

 
14

 Γεώργιος Κόντος (2007), Λογιστική Τραπεζών και Εταιρειών Leasing & Factoring,   Εκδόσεις ∆ιπλογραφία 
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Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

69.51  
Ζηµιές από Αποµειώσεις 

∆ανείων και Απαιτήσεων 
50.000,00  

20.ΧΧ.ΧΧ.ΧΧ  Χορηγήσεις  50.000,00 

 

II. Με δηµιουργία λογαριασµού συσσωρευµένων απαιτήσεων.  

Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

69.51  
Ζηµιές από Αποµειώσεις ∆ανείων 

και Απαιτήσεων 
50.000,00  

20.ΧΧ.ΧΧ.40  
Χορηγήσεις- Συσσωρευµένες 

Αποµειώσεις 
 50.000,00 

   

Αν αποφασιστεί το οριστικό κλείσιµο του δανείου θα γίνει η ακόλουθη εγγραφή: 

Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

20.ΧΧ.ΧΧ.40  
Χορηγήσεις- Συσσωρευµένες 

Αποµειώσεις 
50.000,00  

20.ΧΧ.ΧΧ.ΧΧ  Χορηγήσεις  50.000,00 

 

 

 2.6.6. Λογαριασµός 24 “Χορηγήσεις σε καθυστέρηση” 

Στην ανάπτυξη των λογαριασµών των χορηγήσεων, η φερεγγυότητα του πελάτη αποτελεί ένα 

από τα βασικά κριτήρια διάκρισης των πρωτοβάθµιων λογαριασµών. Η δηµιουργία του 

λογαριασµού 24 “Χορηγήσεις σε καθυστέρηση” προέρχεται από την ύπαρξη και λειτουργία του 

λογαριασµού 20 “Χορηγήσεις”. Αν για την εκπλήρωση της παροχής συµφωνηθεί ορισµένη 

µέρα, ο οφειλέτης γίνεται υπερήµερος µε µόνη την παρέλευση της ηµέρας αυτής. Στην 

τραπεζική πρακτική, επικράτησε να ορίζονται ως καθυστερήσεις µόνο οι ληξιπρόθεσµες οφειλές 

των πελατών που υπερβαίνουν σε καθυστέρηση τους τρεις µήνες. Έτσι, οι καθυστερήσεις µέχρι 

τρεις µήνες θεωρούνται απλές καθυστερήσεις και οι πάνων από τρεις µήνες οριστικές, γεγονός 

που έχει ως αποτέλεσµα τα δάνεια της κατηγορίας αυτής να ονοµάζονται ειδικότερα µη 
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εξυπηρετούµενα δάνεια. 

Η µεταφορά των χορηγήσεων από τον λογαριασµό 20 στον λογαριασµό 24 σηµαίνει ότι οι 

σχετικές απαιτήσεις έχουν χάσει τον κανονικό ρυθµό εξόφλησης, είναι πλέον ληξιπρόθεσµες 

απαιτήσεις µόνιµης καθυστέρησης στην εξόφληση, η οικονοµική πορεία του πελάτης δεν δείχνει 

τάσεις βελτίωσης και η τράπεζα έχει καταγγείλει τη µεταξύ τους σύµβαση. 

Η λογιστική εγγραφή είναι η ακόλουθη: 

Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

24.00  Χορηγήσεις σε Καθυστέρηση 5.000.000,00  

20.00  Χορηγήσεις  5.000.000,00 

 

Ανάλογη είναι η εγγραφή και στην περίπτωση χορηγήσεων σε συνδεδεµένες και συµµετοχικού 

ενδιαφέροντος επιχειρήσεις. ∆ηλαδή, χρεώνεται ο λογαριασµός 25.00 και πιστώνεται ο 

λογαριασµός 21.41 . 

 

2.6.7 Λογαριασµός 27 “Επισφαλείς χορηγήσεις” 

Η µεταφορά των ενήµερων χορηγήσεων στις χορηγήσεις σε καθυστέρηση δείχνει ότι υπάρχει 

πρόβληµα στη ρευστοποίηση τους, αλλά δεν σηµαίνει απαραίτητα ότι οι συγκεκριµένες 

χορηγήσεις είναι επισφαλείς απαιτήσεις, ούτε κατά προέκταση ότι είναι ανεπίδεκτες 

εισπράξεως, αφού µπορεί να καλύπτονται µε εµπράγµατες εξασφαλίσεις. Ως επισφαλής 

χαρακτηρίζεται κάθε χορήγηση, είτε έχει προηγουµένως χαρακτηρισθεί ως καθυστερηµένη, είτε 

όχι, για την οποία υπάρχουν βάσιµες ενδείξεις ότι δε ια εισπραχθεί ολικά ή µερικά. Η εγγραφή 

που γίνεται όταν χαρακτηρίζεται µια χορήγηση ως επισφαλής είναι η ακόλουθη: 

 

Λογαριασµοί 
 

Χρέωση Πίστωση 

27.00  Επισφαλείς Χορηγήσεις 50.000,00  

20.00   

ή   

24.00  

Χορηγήσεις 
ή  

Χορηγήσεις σε Καθυστέρηση 

 

 500.000,00 

 

Επίσης, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο υπολογισµός των τόκων διακόπτεται για τις χορηγήσεις 
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που χαρακτηρίζονται ως επισφαλείς και η τράπεζα έχει την ευχέρεια να συνεχίσει να 

παρακολουθεί τους δεδουλευµένους τόκους των απαιτήσεων αυτών µε λογαριασµούς τάξεως: 

Λογαριασµοί  Χρέωση Πίστωση 

04.90 ∆ιάφοροι Χρεωστικοί Λογαριασµοί 

Πληροφοριών 
50.000,00  

04.90.00 Υπολογισµοί Τόκων σε Επισφαλείς 

Χορηγήσεις  

08.90 ∆ιάφοροι Πιστωτικοί Λογαριασµοί 

Πληροφοριών 
 50.000,00 

08.90.00 Υπολογισµοί Τόκων σε Επισφαλείς 

Χορηγήσεις 

 

Τέλος, όσον αφορά τις επισφαλείς απαιτήσεις από χορηγήσεις που έχουν καταστεί ανεπίδεκτες 

εισπράξεως, αποσβένονται. Η απόσβεση αυτών γίνεται µε χρέωση του λογαριασµού 44.03 

“Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις” (ο οποίος είχε προγενέστερα πιστωθεί όταν 

δηµιουργήθηκαν οι προβλέψεις, οπότε τώρα κλείνει) και πίστωση του λογαριασµού της 

χορηγήσεως που αποσβένεται. 

Οι αποσβεσµένες χορηγήσεις µπορεί να απεικονίζονται, µέχρι να συµπληρωθεί ο χρόνος της 

νόµιµης παραγραφής τους σε λογαριασµούς τάξεως15
. 

Λογαριασµοί  Χρέωση Πίστωση 

04.80 Απαιτήσεις Αποσβεσµένες 50.000,00  

08.80 Προβλέψεις που Χρησιµοποιήθηκαν 

για Απόσβεση Απαιτήσεων 
 50.000,00 

 

2.6.8 Ολοκληρωµένο παράδειγµα ∆ανείου σε Ευρώ 

Η έγκριση χορήγησης ενός δανείου και η υπογραφή της σύµβασης ακολουθείται από την 

εκταµίευση όλου ή τµήµατος του εγκεκριµένου ποσού. Συνήθως η χορήγηση του δανείου 

γίνεται τµηµατικά και µεταξύ έγκρισης και τελικής εκταµίευσης µεσολαβεί αρκετό διάστηµα. 

                                                 
15

 Παπαδέας  Παναγιώτης, (2005), Τραπεζικές Εργασίες & Παράγωγα, Εκδόσεις Παπαδέας 
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Απαιτείται όµως για τα ποσά που η τράπεζα έχει αναλάβει υποχρέωση να χορηγήσει στον 

πελάτη να γίνεται η σχετική λογιστική εγγραφή. Τα µη εκταµιευθέντα ποσά θεωρούνται 

χρηµατοδοτικό άνοιγµα και η Τράπεζα της Ελλάδος ζητά να παρακολουθούνται σε 

λογαριασµούς τάξεως. 

I. Συγκεκριµένα µε την υπογραφή της σύµβασης γίνονται οι ακόλουθες εγγραφές:  

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

03.11 Εγκεκριµένες ∆ανειακές Συµβάσεις 200.000,00  

07.11 Υποχρεώσεις από  Εγκεκριµένες 

∆ανειακές Συµβάσεις 
 200.000,00 

 

Στόχος είναι να καταχωρείται το συνολικό ποσό που προβλέπει η σύµβαση και το οποίο θα 

καταβληθεί τµηµατικά. Για συµβάσεις µε αλληλόχρεο λογαριασµό όπου έχουν εγκριθεί 

συγκεκριµένα πιστωτικά όρια γίνονται οι ακόλουθες εγγραφές: 

Λογαριασµοί 
Χρέωση Πίστωση 

04.81 Εγκεκριµένα Πιστωτικά Όρια 100.000,00  

08.81 Πελάτες µε Εγκεκριµένα  100.000,00 

 

II. Εκταµίευση. Στο στάδιο αυτό ο πελάτης παίρνει το δάνειο από την τράπεζα. Εποµένως η 

λογιστική εγγραφή που γίνεται είναι: 

 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

20.ΧΧ   Χορηγήσεις 1.200.000,00  

38.00 Ταµείο  1.200.000,00 

 

III. Εκτοκισµός µε βάση τη σύµβαση. Ο υπολογισµός του τόκου γίνεται µε βάση τον τύπο: 

 

Τόκος = Κεφάλαιο Προηγούµενης Περιόδου x Επιτόκιο x ∆ιάστηµα 

Εποµένως, ανάλογα µε τον τύπο του δανείου γίνεται και ο υπολογισµός του τόκου µε τις 

παρακάτω εγγραφές: 
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Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

20.ΧΧ   Χορηγήσεις 220.000,00  

70.ΧΧ  Έσοδα από Τόκους Χορηγήσεων  220.000,00 

 

Έστω η Τράπεζα έχει χορηγήσει : 

• ∆άνειο 5.000.000€ στις 6/4/2006. 

• Για 3 χρόνια. 

• Με ετήσιο επιτόκιο 14%. 

• Εξάµηνο εκτοκισµό. 

Άρα ο πελάτης στις 6/10/2006 θα πληρώσει τόκους για το διάστηµα 6/4/2006 - 6/10/2006 (183 

µέρες = Απρίλιος 25 + Μάιος 31 + Ιούνιος 30 + Ιούλιος 31 + Αύγουστος 30 + Σεπτέµβριος 30 + 

Οκτώβριος 5) 

Τόκοι =  
�.���.���	∗	��%	∗�		



��
 

Η τράπεζα θα πρέπει να διενεργήσει την ακόλουθη εγγραφή: 

 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

20.ΧΧ   Χορηγήσεις 350.959,00  

70.ΧΧ Έσοδα από Τόκους Χορηγήσεων  350.959,00 

Οι παραπάνω τόκοι που υπολογίζονται µε βάση τη σύµβαση ονοµάζονται δεδουλευµένοι και 

απαιτητοί. 

 

IV. Εκτοκισµός προκειµένου να συνταχθούν οι οικονοµικές καταστάσεις της Τράπεζας. Οι 

τράπεζες υποχρεούνται να συντάσσουν οικονοµικές καταστάσεις στο τέλος κάθε 

τριµήνου (δηλαδή 31/3, 30/6, 30/9 και 31/12). Έτσι στο προηγούµενο παράδειγµα η 

Τράπεζα στις 30/6 πρέπει να υπολογίσει τους τόκους για το διάστηµα 6/4/2006 – 

30/6/2006 (δηλαδή για 86 µέρες – Απρίλιος 25 + Μάιος 31 + Ιούνιος 30). 

Οι τόκοι είναι:   
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Τόκοι =  
�.���.���∗��%∗	�


��
	= 164.932€ 

 

Η τράπεζα θα πρέπει να διενεργήσει την ακόλουθη εγγραφή: 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

36.01 Έσοδα Χρήσης Εισπρακτέα 164.932,00  

70.ΧΧ Έσοδα από Τόκους Χορηγήσεων  164.932,00 

 

Οι παραπάνω τόκοι ονοµάζονται δεδουλευµένοι και µη απαιτητοί και δεν επηρεάζουν τις 

χορηγήσεις αφού ο υπολογισµός τους γίνεται για την καταχώρηση στις τριµηνιαίες οικονοµικές 

καταστάσεις της τράπεζας και όχι επειδή σύµφωνα µε τη σύµβαση – συµφωνία µε τον πελάτη 

πρέπει να υπολογιστούν. Η τράπεζα θα διενεργούσε και άλλη µια εγγραφή στις 10/9/2006 όπου 

θα υπολόγιζε τους τόκους για το διάστηµα 30/6/2006 – 30/9/2006 (δηλαδή για 91 µέρες Ιούλιος 

31 + Αύγουστος 30 + Σεπτέµβριος 30). 

 

Τόκοι = 	
�.���.���	∗	��%	∗	��


��
 = 174.520,5 €. 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

36.01 Έσοδα Χρήσης Εισπρακτέα 174.520,50  

70.ΧΧ Έσοδα από Τόκους Χορηγήσεων  174.520,50 

 

Ενώ στις 6/10/2006 αν είχε προηγηθεί και η εγγραφή στις 30/6/2006 και στις 30/9/2006 θα 

υπολογίζονται οι τόκοι για το διάστηµα 1/10/2006 – 6/10/2006 (δηλαδή 5 µέρες) και θα 

αντιλογίζονταν οι τόκοι εισπρακτέοι για τα προηγούµενα διαστήµατα (δηλαδή 30/6 και 30/9) µε 

χρέωση της χορήγησης. 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

20.ΧΧ Χορηγήσεις 350.959,00  

70.ΧΧ Έσοδα από Τόκους Χορηγήσεων  11.507,50 

36.01 Έσοδα Χρήσης Εισπρακτέα  339.452,50 

 



 
57 

V. Πληρωµή δόσης. Ανάλογα µε το είδος του δανείου  σε κάθε δόση πληρώνεται ο τόκος ή/ 

και το κεφάλαιο ή µέρος αυτού. Η εγγραφή που γίνεται είναι (οι τόκοι έχουν 

ενσωµατωθεί στον λογαριασµό 20.ΧΧ µε τις προηγούµενες εγγραφές): 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

38.00 Ταµείο 75.000,00  

20.ΧΧ  Χορηγήσεις  75.000,00 

VI. ∆ιακοπή εκτοκισµού. Οι τράπεζες είναι υποχρεωµένες να σταµατήσουν να υπολογίζουν 

τόκους σε λογαριασµούς ουσίας αν ο δανειολήπτης καθυστερεί να πληρώσει τόκους για 

διάστηµα µεγαλύτερο του έτους. Έτσι δεν εκτοκίζονται χορηγήσεις µε υψηλό βαθµό 

επισφάλειας και δεν δηµιουργείται ο κίνδυνος οι τράπεζες να αυξάνουν τα έσοδα τους µε 

αβέβαια ποσά. Ο υπολογισµός των τόκων για δάνεια µε καθυστέρηση µεγαλύτερη των 

δώδεκα µηνών γίνεται σε λογαριασµούς τάξεως. Συγκεκριµένα: 

 

 

Λογαριασµοί  Χρέωση Πίστωση 

04.90 ∆ιάφοροι Χρεωστικοί Λογαριασµοί 

Πληροφοριών 
50.000,00  

04.90.00 Υπολογισµοί Τόκων σε Επισφαλείς 

Χορηγήσεις  

08.90 ∆ιάφοροι Πιστωτικοί Λογαριασµοί 

Πληροφοριών 
 50.000,00 

08.90.00 Υπολογισµοί Τόκων σε Επισφαλείς 

Χορηγήσεις 

 

Όταν ο πελάτης πληρώσει το ποσό των τόκων που έχει καταχωρηθεί σε λογαριασµούς τάξεως 

τότε γίνονται τα ακόλουθα: 

A. Αντιλογισµός των εγγραφών τάξεως  

B. Καταχώρηση τόκων σε λογαριασµούς ουσίας 

Γ.  Εγγραφή της πληρωµής 
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Λογαριασµοί  Χρέωση Πίστωση 

Α 

08.90 ∆ιάφοροι Πιστωτικοί Λογαριασµοί 

Πληροφοριών 
50.000,00  

04.90 ∆ιάφοροι Χρεωστικοί Λογαριασµοί 

Πληροφοριών 
 50.000,00 

Β 
20.ΧΧ Χορηγήσεις 3.900,00  

74.00 Προµήθειες  3.900,00 

Γ 
38.00 Ταµείο 53.900,00  

20.ΧΧ Χορηγήσεις  53.900,00 

  

 

2.7 LEASING 

Η Χρηµατοδοτική µίσθωση ή Leasing είναι µία σύγχρονη µέθοδος µέσο-µακροπρόθεσµης 

χρηµατοδότησης επιχειρήσεων και επαγγελµατιών για την απόκτηση παγίων στοιχείων, δηλ. 

εξοπλισµού και ακινήτων για επαγγελµατική χρήση. Κάθε επιχείρηση ανεξάρτητα από νοµική 

µορφή και µέγεθος, καθώς και κάθε επαγγελµατίας µπορεί να χρησιµοποιήσει αυτή τη µορφή 

χρηµατοδότησης. 

Πριν προχωρήσουµε θα ήταν καλό να οριστούν οι όροι του εκµισθωτή, του µισθωτή και του 

µισθώµατος που θα χρησιµοποιηθούν στους παρακάτω ορισµούς: 

1. Εκµισθωτής: πρόκειται για την εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Σύµφωνα µε την 

ελληνική νοµοθεσία εκµισθωτής είναι µόνο ανώνυµη εταιρεία για τη σύσταση της οποίας 

απαιτείται ειδική άδεια από τη Τράπεζα της Ελλάδος. 

2. Μισθωτής (πελάτης): Πρόκειται για τον πελάτη της εταιρείας leasing , που σύµφωνα µε 

το θεσµικό πλαίσιο µπορεί να είναι είτε οποιαδήποτε επιχείρηση ανεξάρτητα από την 

νοµική της µορφή, είτε οποιοσδήποτε ελεύθερος επαγγελµατίας, δεν επιτρέπεται όµως να 

είναι καταναλωτής (κάτι που συνηθίζεται σε άλλες ανεπτυγµένες χώρες) Η µοναδική 

εξαίρεση είναι η περίπτωση sale and lease back ( όπου προµηθευτής και µισθωτής είναι το 

ίδιο νοµικό πρόσωπο) ακινήτου όπου δεν επιτρέπεται να είναι ελεύθερος επαγγελµατίας. 
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3. Μίσθωµα: Πρόκειται για την τοκοχρεολυτική δόση που πληρώνει ο µισθωτής προς τον 

εκµισθωτή έναντι των υπηρεσιών που του παρέχει (αγορά αγαθού και δικαίωµα χρήσης 

καθ' όλη τη διάρκεια της µίσθωσης), αναλυτικότερα είναι µία συµφωνία, βάσει της οποίας 

ο εκµισθωτής εκχωρεί το δικαίωµα χρήσης ενός περιουσιακού στοιχείου µε αντάλλαγµα 

µία πληρωµή ή µια σειρά πληρωµών από το µισθωτή. 

Με τη σύµβαση αυτή χρηµατοδοτικής µίσθωσης η εκµισθώτρια εταιρία υποχρεούται να 

παραχωρεί έναντι µισθώµατος, τη χρήση πράγµατος, κινητού ή ακινήτου ή και των δύο µαζί, 

που προορίζεται αποκλειστικά για επαγγελµατική χρήση του µισθωτή παρέχοντας στον 

µισθωτή, συγχρόνως, το δικαίωµα είτε να αγοράσει το πράγµα είτε να ανανεώσει τη µίσθωση 

για ορισµένο χρόνο. Επιπλέον, αντικείµενο χρηµατοδοτικής µίσθωσης µπορεί να είναι και τα 

κινητά ή ακίνητα που αγόρασε προηγουµένως η εταιρία χρηµατοδοτικής µίσθωσης από το 

µισθωτή (sale and lease back agreement). 

 

2.7.1 ΚΥΡΙΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

Τα κύρια χαρακτηριστικά της σύγχρονης χρηµατοδοτικής µίσθωσης συνοψίζονται στα εξής: 

• Αποτελεί µικτή σύγχρονη συναλλαγή που περιέχει στοιχεία µισθώσεως (ενοικίασης) και 

έµµεσα πιστοδότησης, σύµφωνα µε τους όρους της συµφωνίας, αντιµετωπίζοντας το 

πρόβληµα χρηµατοδότησης της αγοράς των κεφαλαιουχικών αγαθών. 

• Στη µεγάλη ανάπτυξη της χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχει συντελέσει κατά το µεγαλύτερο 

ποσοστό η πιστοδοτική διευκόλυνση που παρέχεται µέσω αυτής. Έτσι, διευκολύνεται  

διατήρηση της ρευστότητας της εταιρείας, της κατάρτισης του προϋπολογισµού και των 

ταµειακών προγραµµάτων της. 

• Αντικείµενο χρηµατοδοτικής µίσθωσης µπορεί να είναι οποιοδήποτε είδος εξοπλισµού,  

καθώς και ακίνητα (εκτός οικοπέδων), που προορίζονται για επαγγελµατική χρήση και για 

παραθερισµό. Σχεδόν κάθε είδος περιουσιακού στοιχείου, όπως π.χ. φορτηγά, λεωφορεία, 

πλοία, αεροπλάνα, κλπ., υπήρξε αντικείµενο χρηµατοδοτικής µίσθωσης κάποια χρονική 

περίοδο. Ο εξοπλισµός πρέπει να είναι παραγωγικά αυτοτελής, εξειδικευµένος και όσο το 

δυνατόν ευρύτερης χρησιµοποίησης. Επιπλέον, ο εξοπλισµός πρέπει να είναι ορισµένης 

αξίας, ώστε να δικαιολογείται η όλη διαδικασία του leasing. 
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• Η χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχει αναπτυξιακό και εκσυγχρονιστικό σκοπό, δίνει την 

ευχέρεια στον µισθωτή να καλύπτει πέρα από τον τραπεζικό δανεισµό και άλλες 

επενδυτικές ανάγκες. ∆ιότι, δίνεται η δυνατότητα στις εταιρείες να προµηθεύονται και να 

κάνουν χρήση σύγχρονου και διαρκώς ανανεωµένου τεχνολογικού εξοπλισµού. Στις χώρες 

όπου έχει εφαρµοστεί, έχει συντελέσει στην τεχνολογική και επιχειρηµατική ανάπτυξη. 

Ιδιαίτερα εφαρµόζεται στις γεωργικές βιοµηχανίες και στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, οι 

οποίες δεν διαθέτουν επαρκή ίδια κεφάλαια για τεχνολογικό εξοπλισµό. 

• Η χρηµατοδοτικής µίσθωσης αποτελεί συνήθως σύµβαση µακροπρόθεσµης µίσθωσης, σε 

διαφοροποίηση από τις προσωρινές ενοικιάσεις αυτοκινήτων για µια µέρα ή για µερικές 

µέρες. Στην περίπτωση τέτοιων προσωρινών αναγκών για κάποιο είδος εξοπλισµού, 

συµφέρει η λεγόµενη λειτουργική χρηµατοδοτική µίσθωση (operating lease) από τη συνήθη 

ενοικίαση. 

• Είναι εναλλακτικός τρόπος χρηµατοδότησης από την αγορά κεφαλαιουχικού εξοπλισµού 

από επιχειρήσεις. 

• Συνήθως συνοδεύεται µε φορολογικά κίνητρα, κυρίως µέσω έκπτωσης του συνολικού 

ποσού των µισθωµάτων, που αναγνωρίζονται ως στοιχείο δαπανών των µισθωτών και ως 

αποσβέσεις των εταιριών χρηµατοδοτικής µίσθωσης, στις οποίες δίνεται η δυνατότητα 

προσφοράς καλύτερων όρων στους πελάτες τους, σε αντίθεση µε τα δάνεια, όπου 

εκπίπτουν µόνο οι τόκοι και όχι τα χρεολύσια. 

• ∆εν επηρεάζεται ο ισολογισµός των επιχειρήσεων και µάλιστα παρουσιάζει βελτιωµένη 

εικόνα, καθώς δεν εµφανίζεται σε αυτόν διόγκωση του παθητικού, επιτρέποντας τη 

διατήρηση της πιστοληπτικής ικανότητας αυτών. 

• Οι διαδικασίες συνήθως είναι σύντοµες και απλές χωρίς πρόσθετες ή εµπράγµατες 

ασφαλίσεις. Επίσης, υπάρχει απλοποίηση της λογιστικής καταχώρησης και 

παρακολούθησης. 

2.7.2 ΤΑ ΕΙ∆Η ΤΟΥ LEASING 

2.7.2.1 Απλή χρηµατοδοτική µίσθωση (direct leasing) 

Στην απλή χρηµατοδοτική µίσθωση (direct leasing) Ο εκµισθωτής µπορεί να είναι ο ίδιος ο 

κατασκευαστής του προϊόντος που το ενοικιάζει απευθείας, όπως κάνουν οι εταιρίες 

υπολογιστών που εκµισθώνει µηχανές, εργαλεία κλπ. Επίσης µπορεί να είναι και κάποιος τρίτος 
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που προµηθεύεται το προϊόν από τον κατασκευαστή και στη συνέχεια το ενοικιάζει µε πιο 

ευνοϊκούς όρους από τον εκείνον, όπως διάφορες εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης (ΕΧΜ). Οι 

σχέσεις είναι αντίστοιχα διµερείς (µεταξύ εκµισθωτή-κατασκευαστή παγίου στοιχείου-και 

µισθωτή) και τριµερείς (µεταξύ του κατασκευαστή του παγίου στοιχείου, της ΕΧΜ και του 

µισθωτή). 

Πρόκειται για την κλασική περίπτωση leasing και είναι µία σύγχρονη υπηρεσία που προσφέρει 

τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελµατίες να αποκτήσουν: 

1. Κινητό εξοπλισµό: Καινούριο ή µεταχειρισµένο εξοπλισµό από την Ελλάδα ή το 

εξωτερικό, όπως µηχανήµατα κάθε είδους, οχήµατα επιβατηγά και φορτηγά, έπιπλα, 

ηλεκτρονικό εξοπλισµό, τηλεφωνικά κέντρα και δίκτυα,  εξοπλισµό ιατρείων, 

ξενοδοχείων, εστιατορίων κ. λ. π. 

2. Επαγγελµατική στέγη: Γραφεία, καταστήµατα, βιοµηχανικά και βιοτεχνικά κτίρια, 

εµπορικά και εκθεσιακά κέντρα, αποθήκες και άλλα ακίνητα για επαγγελµατική χρήση. 

Έτσι οι επιχειρήσεις αποκτούν τα µέσα για την άσκηση της δραστηριότητάς τους και συγχρόνως 

εκµεταλλεύονται όλα τα φορολογικά και λοιπά πλεονεκτήµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης, 

χωρίς να δεσµεύουν πλέον σηµαντικά ίδια κεφάλαια. 

 

2.7.2.2 Πώληση και επαναµίσθωση παγίων στοιχείων (sale and lease back 

agreement)  

Αποτελεί µία ειδική περίπτωση συµφωνίας µισθώσεων. Στην περίπτωση αυτή ο προµηθευτής 

που πωλεί στην εταιρία leasing τον εξοπλισµό ή το ακίνητο είναι ο ίδιος ο µισθωτής. Πρόκειται 

δηλαδή για µεταχειρισµένο ιδιόκτητο εξοπλισµό ο οποίος ανήκει στο µισθωτή που θα τον 

επαναµισθώσει (µόλις τον πουλήσει στην εταιρία leasing). Αυτού του είδους η συµφωνία στην 

ουσία είναι υποκατάστατο του δανεισµού κεφαλαίων κίνησης των εταιριών. Με µόνη διαφορά 

ότι ως εγγύηση/εξασφάλιση ο εκµισθωτής έχει και τον µεταχειρισµένο εξοπλισµό. Η περίπτωση 

αυτή είναι που παρουσιάζει έντονο ενδιαφέρον για τις εταιρίες, καθώς στην ουσία καταφέρνει η 

εταιρία-πελάτης να εκµεταλλευτεί ένα πάγιο το οποίο έχει αγοράσει εδώ και πολλά χρόνια µε 

στόχο τη βελτίωση της ρευστότητας της µε τη µετατροπή σε κεφάλαιο κίνησης των κεφαλαίων 

που είχε δεσµεύσει σε εξοπλισµό και επιχειρηµατικά ακίνητα. Έτσι, ο µισθωτής συνεχίζει να 

χρησιµοποιεί τα πάγια στοιχεία καταβάλλοντας µισθώµατα, ενώ η κυριότητα τους έχει περάσει 
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πλέον στον εκµισθωτή, δηλαδή στην εταιρία Leasing.Από την άλλη πλευρά για τις εταιρίες 

leasing η µίσθωση ακινήτων παρουσιάζει το πλεονέκτηµα ότι το ίδιο το ακίνητο αποτελεί 

κάλυψη και βρίσκεται ήδη στη τυπική ιδιοκτησία της καθώς και τα οφέλη που παρουσιάζει από 

τις φορολογικές απαλλαγές από τα επενδυτικά κίνητρα, τις επιταχυνόµενες αποσβέσεις, την 

έκπτωση των τόκων των σχετικών µε τη µίσθωση δανείων, κλπ. 

 

Παράδειγµα: Η επιχείρηση ΒΗΤΑ ΑΕ έχει ιδιόκτητο ακίνητο στο οποίο στεγάζονται οι 

κεντρικές διοικητικές και παραγωγικές της εγκαταστάσεις. Η µη αποσβεσµένη αξία του 

ακινήτου ανέρχεται σε 100.000€ ενώ η εµπορική του αξία ανέρχεται σε 2.000.000€. Η 

επιχείρηση αποφάσισε να προβεί σε νέες επενδύσεις και χρειάζεται χρηµατοδότηση. Εάν 

προχωρήσει σε Sale and Lease Back του επιχειρηµατικού της ακινήτου, η επιχείρηση από τη µια 

πλευρά θα εισπράξει την εµπορική του αξία ύψους 2.000.000€ για τη χρηµατοδότηση των 

επιχειρηµατικών της σχεδίων, από την άλλη θα δηµιουργήσει έκτακτα κέρδη από την πώληση 

στοιχείου παγίου ενεργητικού τα οποία ισούνται µε {[Τιµή Πώλησης] µείον [Μη αποσβεσµένη 

Αξία]} ή στο παράδειγµα 2.000.000€-100.000€=1.900.000€. Για τα έκτακτα αυτά κέρδη των 

1.900.000€, ο φόρος που θα προέκυπτε θα ήταν περίπου 665.000€. Μετά την ψήφιση του 

σχετικού νόµου (ΦΕΚ15/ 28.01.2004), η επιχείρηση απαλλάσσεται οποιασδήποτε καταβολής 

φόρου τόσο για τα έκτακτα κέρδη από την πώληση του ακινήτου όσο και για τη µεταβίβαση του. 

Το ποσό των 2.000.000€ χρησιµοποιείται κατά βούληση (χρηµατοδότηση επενδυτικών σχεδίων, 

αποπληρωµή υφισταµένου δανεισµού, κεφάλαιο κίνησης), η υπεραξία των 1.900.000€ 

εµφανίζεται απλώς σε ειδικό λογαριασµό αφορολόγητου αποθεµατικού, ενώ ταυτόχρονα η 

επιχείρηση κάνει χρήση των φορολογικών ελαφρύνσεων που προκύπτουν από την 

χρηµατοδοτική µίσθωση. 

 

2.7.2.3 Συνεργασία εταιρία leasing, προµηθευτή και µισθωτή (vendor leasing) 

Είναι ένα είδος χρηµατοδοτικής µίσθωσης που στηρίζεται στη δηµιουργία µιας οικονοµικής 

συµφωνίας µεταξύ των προµηθευτών (που παρέχουν τον πάγιο κινητό εξοπλισµό προς τους 

πελάτες τους) και της εταιρίας leasing. Αποτέλεσµα του vendor leasing είναι η πλήρης ή µερική 

αποκατάσταση της εταιρίας leasing από τον προµηθευτή, µέσω υπογραφών συµβάσεων και 

εισπράξεων µισθωµάτων, σε περίπτωση επισφάλειας του τελικού πελάτη. Ο εξοπλισµός που 
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χρησιµοποιείται συνήθως κατά το vendor leasing είναι αγαθά εκτεταµένης χρήσης και χαµηλής 

αξίας όπως αυτοκίνητα, υπολογιστές, φορτηγά κλπ. 

2.7.2.4 Χρονοµίσθωση επιβατικών Αυτοκινήτων 

Αποτελεί περίπτωση λειτουργικής µίσθωσης µε αντικείµενο επιβατηγά αυτοκίνητα µαζί µε 

ορισµένες υπηρεσίες (συντήρηση οχήµατος, αλλαγή ελαστικών, οδική ασφάλεια, πληρωµή 

τελών κυκλοφορίας και µεικτής ασφάλειας). Λόγω του νόµου 2459/1997 το συγκεκριµένο είδος 

µισθώσεων πέρασε από τις εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης στις εταιρίες ενοικίασης 

αυτοκινήτων. Αυτό συνέβη διότι τα µισθώµατα για µίσθωση αυτοκινήτων εκπίπτουν 100% ως 

έξοδα όταν είναι τιµολόγια από τις εταιρίες ενοικίασης αυτοκινήτων ενώ όταν είναι από εταιρίες 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης 25%-60%(ανάλογα τα κυβικά εκατοστά του κινητήρα). Με τον νέο 

νόµο περί φορολογίας εισοδήµατος (3842/2010), τα τιµολόγια µισθωµάτων για αυτοκίνητα  θα 

εκπίπτουν πλέον 70% για αυτοκίνητα µέχρι 1600 κυβικά εκ. κ. και 35% για αυτοκίνητο µε 

µεγαλύτερο κυβισµό, ασχέτως αν προέρχονται από εταιρίες ενοικίασης αυτοκινήτων ή εταιρίες 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

 

2.7.3 ΩΦΕΛΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΙΣΘΩΤΗ-ΕΠΕΝ∆ΥΤΗ ΑΠΟ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ 

LEASING 

1. Τα µισθώµατα που καταβάλλονται στην εταιρία leasing για τον εξοπλισµό και το τµήµα των 

µισθωµάτων που αφορά σε κτίριο, θεωρούνται δαπάνες και µειώνουν το φορολογητέο 

εισόδηµα. 

2. Η επιχείρηση και ο επαγγελµατίας µπορούν να χρησιµοποιήσουν άµεσα τον 

εξοπλισµό/ακίνητο που έχουν επιλέξει, καθώς η εταιρία leasing καλύπτει µέχρι και το 100% 

της αξίας της επένδυσης, περιλαµβανοµένου του ΦΠΑ στην περίπτωση κινητού εξοπλισµού. 

Ο επενδυτής µπορεί να επιτύχει καλύτερους όρους προµήθειας εξοπλισµού ή απόκτησης 

επαγγελµατικού ακινήτου, καθώς η αξία τους εξοφλείται άµεσα τοις µετρητοίς. 

3. Η διάρκεια της µίσθωσης και το ύψος του µισθώµατος ορίζονται σύµφωνα µε τις 

οικονοµικές δυνατότητες της επιχείρησης, αφού ληφθούν υπόψη και τυχόν εποχικοί 

παράγοντες. 
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4. Η πραγµατοποίηση επένδυσης σε καινούριο εξοπλισµό µέσω leasing από νέες ή υφιστάµενες 

επιχειρήσεις µπορεί να συνδυαστεί µε τα οφέλη που προκύπτουν από την υπαγωγή της στον 

αναπτυξιακό νόµο, εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις που ορίζονται από αυτόν. 

5. Μετά τη λήξη της µισθωτικής περιόδου ο επενδυτής αποκτά την κυριότητα του παγίου 

έναντι προσυµφωνηµένου (συνήθως συµβολικού) τιµήµατος. Η απόκτηση του ακινήτου 

είναι απαλλαγµένη από το φόρο µεταβίβασης. 

6. Ο επενδυτής προστατεύεται από την τεχνολογική απαξίωση του εξοπλισµού του, τον οποίο 

µπορεί να ανανεώνει χωρίς να δεσµεύει τα διαθέσιµα κεφάλαιά του. 

7. Βελτιώνεται η εικόνα του ισολογισµού της επιχείρησης και της κεφαλαιακής της 

διάρθρωσης. 

8. Οι συµβάσεις leasing δεν επιβαρύνονται σε αντίθεση µε τα δάνεια, µε τον ειδικό φόρο 

τραπεζικών εργασιών και χαρτόσηµο. 

 

2.7.4 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ LEASING 

2.7.4.1 Χρηµατοδοτικές µισθώσεις σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά πρότυπα 

(∆ΛΠ 17)  

Σκοπός – Ορισµοί: Σκοπός του συγκεκριµένου προτύπου αποτελεί  ο καθορισµός των 

κατάλληλων λογιστικών πολιτικών και γνωστοποιήσεων που πρέπει να εφαρµοσθούν για τις 

µισθώσεις, τόσο για τους µισθωτές όσο και για τους εκµισθωτές. 

Μίσθωση είναι µία συµφωνία βάσει της οποίας ο εκµισθωτής µεταβιβάζει στο µισθωτή το 

δικαίωµα  χρήσης ενός περιουσιακού στοιχείου για µία συµφωνηµένη χρονική περίοδο µε 

αντάλλαγµα µία πληρωµή  ή µία σειρά πληρωµών. 

Χρηµατοδοτική µίσθωση είναι η µίσθωση, η οποία µεταβιβάζει όλους τους κινδύνους και τα 

οφέλη που συνεπάγεται η ιδιοκτησία ενός περιουσιακού στοιχείου. 

Ταξινόµηση των µισθώσεων. Η ταξινόµηση των µισθώσεων σε χρηµατοδοτικές ή λειτουργικές 

είναι ιδιαίτερα σηµαντική καθώς από αυτή την ταξινόµηση προκύπτει και ο ανάλογος 

λογιστικός χειρισµός που πρέπει να ακολουθηθεί από τον µισθωτή και τον εκµισθωτή. Η 

ταξινόµηση πραγµατοποιείται κατά την έναρξη της µίσθωσης, ενώ αν κατά την διάρκεια της 

µίσθωσης διαφοροποιηθούν οι όροι της, οι οποίοι αν ίσχυαν από την αρχή της θα οδηγούσαν σε 

διαφορετική ταξινόµηση, η σύµβαση θεωρείται νέα και ακολουθούνται συγκεκριµένοι χειρισµοί 
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για την επαναταξινόµηση της. Η ταξινόµηση των συµβάσεων  εξαρτάται από την ουσία των 

συµβάσεων και όχι από τον τύπο τους. Ενδεικτικά αναφέρονται καταστάσεις κατά τις οποίες, 

υπό κανονικές συνθήκες θα κατέτασσαν µία σύµβαση µίσθωσης ως χρηµατοδοτική: 

i. η µίσθωση µεταβιβάζει την κυριότητα του περιουσιακού στοιχείου στο µισθωτή µέχρι τη 

λήξη της µισθωτικής περιόδου. 

ii. ο µισθωτής έχει το δικαίωµα αγοράς του περιουσιακού σε τιµή που αναµένεται να είναι 

επαρκώς χαµηλότερη από την εύλογη αξία κατά την ηµεροµηνία άσκησης του δικαιώµατος, 

έτσι ώστε, κατά την έναρξη της µίσθωσης, να θεωρείται µάλλον βέβαιο ότι το δικαίωµα θα 

ασκηθεί. 

iii. η διάρκεια της µίσθωσης εκτείνεται στο µεγαλύτερο µέρος της οικονοµικής ζωής του 

περιουσιακού στοιχείου, έστω και αν το τίτλος κυριότητας δεν µεταβιβάζεται. 

iv. κατά την έναρξη της µίσθωσης η παρούσα αξία των ελάχιστων καταβολών µισθωµάτων 

ισούται τουλάχιστον µε το σύνολο της εύλογης αξίας του µισθωµένου περιουσιακού 

στοιχείου. 

v. τα µισθωµένα περιουσιακά στοιχεία είναι ειδικής φύσης, ώστε µόνο ο µισθωτής να µπορεί 

να τα χρησιµοποιεί χωρίς να απαιτούνται σοβαρές τροποποιήσεις. 

vi. αν ο µισθωτής έχει το δικαίωµα να ακυρώσει τη µίσθωση, οι ζηµίες του εκµισθωτή που 

συνδέονται µε την ακύρωση καλύπτονται από τον µισθωτή. 

vii. κέρδη και ζηµίες από τη διακύµανση της εύλογης αξίας του υπολείµµατος ανήκουν στον 

µισθωτή. 

viii.ο µισθωτής έχει τη δυνατότητα να παρατείνει τη µίσθωση µε µίσθωµα σηµαντικά 

χαµηλότερο από τα τρέχοντα µισθώµατα της αγοράς. 

 

Αρχική αναγνώριση και µεταγενέστερη αποτίµηση από τον µισθωτή. Στην αρχή της 

µισθωτικής περιόδου, ο µισθωτής οφείλει να αναγνωρίσει τις χρηµατοδοτικές µισθώσεις ως 

περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις στον ισολογισµό του. Το ποσό της αρχικής αναγνώρισης 

θα ισούται, µε ποσό ίσο προς την εύλογη αξία της µισθωµένης ιδιοκτησίας ή, αν είναι 

χαµηλότερη, µε την παρούσα αξία των ελαχίστων καταβολών µισθωµάτων, η κάθε µία 

προσδιοριζόµενη κατά την έναρξη της µίσθωσης. Το καταβαλλόµενο µίσθωµα διαχωρίζεται σε 

δύο µέρη, το ένα µέρος µειώνει την υποχρέωση και το δεύτερο µέρος αποτελεί 

χρηµατοοικονοµικό έξοδο. Το προεξοφλητικό επιτόκιο για τον υπολογισµό της παρούσας αξίας 
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των ελαχίστων καταβολών µισθωµάτων, είναι τεκµαρτό επιτόκιο της µίσθωσης και µπορεί να 

προσδιοριστεί. ∆ιαφορετικά, πρέπει να χρησιµοποιείται το διαφορικό επιτόκιο δανεισµού. 

Σηµειώνεται ότι τα άµεσα κόστη σύµβασης κεφαλαιοποιούνται. Οι υποχρεώσεις πρέπει να 

διαχωρίζονται σε βραχυπρόθεσµες και µακροπρόθεσµες σύµφωνα µε την ηµεροµηνία 

καταβολής του τοκοχρεολυσίου. Ο µισθωτής θα πρέπει να διενεργεί αποσβέσεις σύµφωνα µε τις 

διατάξεις που ορίζουν τα ∆ΛΠ 16 & 38. Τέλος θα πρέπει να εφαρµόζεται το ∆ΛΠ 36, ώστε να 

προσδιορίζεται το µισθωµένο στοιχείο που έχει υποστεί µείωση της αξίας του. 

Αρχική αναγνώριση και µεταγενέστερη αποτίµηση από τον εκµισθωτή. Ο εκµισθωτής δεν 

θα αναγνωρίζει πλέον στα βιβλία του τα πάγια στοιχεία και δεν θα διενεργεί αποσβέσεις. Το 

ποσό της απαίτησης θα είναι ίσο µε την παρούσα αξία της µικτής επένδυσης στην µίσθωση 

παγίου. Επιπρόσθετα, τα εισπραττόµενα µισθώµατα θα διαχωρίζονται σε δύο επιµέρους µέρη, το 

ένα µέρος είναι το ποσό, το οποίο µειώνει την απαίτηση και το άλλο το χρηµατοοικονοµικό 

έσοδο. 

Παράδειγµα: Την 1/1/20Χ0, η ∆ΕΛΤΑ Α.Ε. αποφάσισε να συνάψει χρηµατοδοτική µίσθωση µε 

την τράπεζα ‘ΒΗΤΑ Α.Ε.’ για ένα µηχάνηµα. Η σύµβαση µίσθωσης που υπογράφηκε είναι 

τετραετής και αρχίζει την 1/1/20Χ0  ενώ η ετήσια δόση, που θα καταβάλλεται στο τέλος κάθε 

έτους, ορίστηκε στα €11.280,47 Λαµβάνοντας υπόψη σας ότι  το µηχάνηµα έχει ωφέλιµη ζωή 4 

χρόνια και αποσβένεται µε τη µέθοδο της σταθερής απόσβεσης, το επιτόκιο της αγοράς είναι 

5%, η αγοραία αξία του µηχανήµατος είναι €40.000, οι ηµερολογιακές εγγραφές  σχετικά µε τη 

συµφωνία µίσθωσης, καταβολής δόσεως και καταχώρησης εσόδων και εξόδων για την 

εκµισθώτρια επιχείρηση είναι: 

Περίοδος Κεφάλαιο 

στην αρχή 

της περιόδου 

Τόκος 
Περιόδου 

∆όση Επιστροφή 

Κεφαλαίου 

Υπολειπόµενο 

Κεφάλαιο 

0      40.000 

1  40.000,00 2.000,00 11.280,47 9.280,47 30.719,53 

2  30.719,53 1.535,98 11.280,47 9.744,50 20.975,03 

3  20.975,03 1.048,75 11.280,47 10.231,72 10.743,31 

4  10.743,31 537,17 11.280,47 10.743,31 0,00 

   5.121,89 45.121,89 40.000,00  
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1/1/Χ0 

12. Μηχανήµατα προς leasing  40.000  

                    38.00 Ταµείο.  40.000 

Απόκτηση παγίου από την τράπεζα   

 

Πελάτες leasing 40.000  

12. Μηχανήµατα προς leasing  40.000 

Παράδοση εξοπλισµού ως σύµβαση leasing    

31/12/06 

38.00  Ταµείο 11.280,47  

            Έσοδα από τόκους leasing    2.000,00 

                                        Πελάτες leasing  9.280,47 

Καταβολή µισθώµατος    

31/12/07 

38.00 Ταµείο 11.280,47  

            Έσοδα από τόκους leasing    1.535,98 

                                        Πελάτες leasing  9.744,50 

Καταβολή µισθώµατος    

Κλπ. 

 

2.7.4.2 ∆ιαφορές ∆ΛΠ 17 και Ελληνικής νοµοθεσίας 

Σύµφωνα µε την Ελληνική νοµοθεσία όλες οι µισθώσεις είναι λειτουργικές, αντίθετα µε όσα 

ορίζει το ∆ΛΠ 17. ∆ηλαδή, στα ελληνικά λογιστικά πρότυπα όταν η επιχείρηση-µισθωτής 

αποκτά πάγιο µε χρηµατοδοτική µίσθωση δεν καταχωρεί στα πάγια του κανένα στοιχείο αλλά 

παραµένει στα πάγια του εκµισθωτή. Ο εκµισθωτής καταχωρεί στα έσοδα της χρήσης τα 

µισθώµατα που εισπράττει. Στο παραπάνω παράδειγµα οι εγγραφές σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ θα 

ήταν: 

12. Μηχανήµατα  40.000  

                    38.00 Ταµείο.  40.000 

Απόκτηση παγίου    
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Κάθε Χρόνο 

38.00 Ταµείο  11.280,47  

                    71.18 Έσοδα από µισθώµατα leasing     11.280,47 

Είσπραξη µισθώµατος   

 

66.12 Αποσβέσεις µηχανηµάτων 10.000  

                    12.99 Αποσβεσµένα Μηχανήµατα  10.000 

Καταχώρηση Αποσβέσεων    

 

 

2.8 FACTORING 

Το factoring είναι ένας νέος οικονοµικός και νοµικός θεσµός. Αποτελεί δέσµη 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών , οι οποίες καλύπτουν ανάγκες επιχειρήσεων που πωλούν 

προϊόντα ή παρέχουν υπηρεσίες µε πίστωση σε πελάτες µε επαναληπτική αγοραστική 

συµπεριφορά. Η ελληνική µετάφραση της λέξης factoring αποδίδεται ως  “Ανάληψη 

απαιτήσεων τρίτων” ή “διενέργεια πράξεων αναδόχου είσπραξης εµπορευµατικών απαιτήσεων” 

ή το γνωστότερο “Σύµβαση πρακτορείας επιχειρηµατικών απαιτήσεων”. 

Γενικά, µε την εφαρµογή του factoring, οι επιχειρήσεις εκχωρούν-πωλούν την ευθύνη είσπραξης 

των επιχειρηµατικών απαιτήσεων (τιµολόγια, επιταγές, συναλλαγµατικές, απαιτήσεις από 

πιστωτικές κάρτες κ. λ. π.) στον προµηθευτή factor, δηλαδή σε µία εταιρεία factoring. 

O Factor αναλαµβάνει την υποχρέωση να αξιολογεί την φερεγγυότητα των οφειλετών, να 

προστατεύει κατά του πιστωτικού κινδύνου, να παρέχει εγγυήσεις, να παρακολουθεί τη 

λογιστική διαχείριση και βραχυπρόθεσµη χρηµατοδότηση µέσω της προεξόφλησης των 

εκχωρούµενων απαιτήσεων. 

Πιο συγκεκριµένα το factoring λειτουργεί ως εξής: η εταιρεία factoring αναλαµβάνει να 

αγοράσει τις απαιτήσεις της επιχείρησης (τιµολόγια) και να της αποδώσει µέρος ή το σύνολο της 

αξίας (το σύνηθες ποσό της προεξόφλησης ανέρχεται σε 80-90% και το υπόλοιπο ποσό 

αποδίδεται κατά την εκκαθάριση της συναλλαγής), µειωµένο κατά το ποσό των προµηθειών και 

των προεξοφλητικών τόκων. Στη συνέχεια η εταιρεία factoring απευθύνεται στους πελάτες της 

επιχείρησης, προκειµένου να εισπράξει την αξία των τιµολογίων. Στην περίπτωση που η 



 
69 

συµφωνία µεταξύ της επιχείρησης και της εταιρείας factoring αναφέρει για factoring µε 

αναγωγή του κινδύνου τότε στο ενδεχόµενο κατά το οποίο οι πελάτες της επιχείρησης δεν 

εξοφλήσουν τα τιµολόγια στην εταιρεία factoring, η τελευταία απευθύνεται πίσω στην 

επιχείρηση και ζητεί από αυτήν την πληρωµή της αξίας. Το factoring χωρίς δικαίωµα αναγωγής, 

δεν δίνει τέτοιο δικαίωµα, όπως αναφέρει και ο όρος, στην εταιρεία factoring, απευθυνθεί 

δηλαδή στην επιχείρηση που εξέδωσε τα τιµολόγια και συνεπώς η εταιρεία factoring 

αναλαµβάνει εξ ολοκλήρου το κίνδυνο. Σηµειώνεται ότι το factoring χωρίς δικαίωµα αναγωγής 

έχει υψηλότερο κόστος από ότι µε το δικαίωµα αναγωγής, διότι ο αναλαµβανόµενος πιστωτικός 

κίνδυνος για την εταιρεία factoring είναι µεγαλύτερος, καθώς επίσης και διότι πληρώνει 

ασφάλιστρα σε τράπεζες ή άλλους οργανισµούς οι οποίοι θα την αποζηµιώσουν σε περίπτωση 

που δεν καταστεί δυνατή η είσπραξη της απαίτησης. 

2.8.1 Χαρακτηριστικά του factoring 

Το factoring περιέχει τα εξής χαρακτηριστικά: 

• Υπηρεσίες χρηµατοδοτικής διευκόλυνσης, λαµβάνοντας υπόψη ότι ο πρωτοβάθµιος 

λογαριασµός των χρεωστών ή απαιτήσεων ανέρχεται σε άνω του 1/5 των ετησίων εσόδων 

(τζίρου) σε πολλές επιχειρήσεις. 

• Λογιστική διαχείριση των πωλήσεων, λαµβάνοντας υπόψη τις µεγάλες δυσκολίες ιδιαίτερα 

των νέων και ταχέως αναπτυσσόµενων επιχειρήσεων να οργανώσουν ένα σύγχρονο 

ολοκληρωµένο σύστηµα είσπραξης των χρεών. 

• Παροχή πιστωτικής ασφάλισης έναντι της δυνατότητας µη πληρωµής των χρεών των 

πελατών επιχειρήσεων. 

• Αυτοτελή οργάνωση και λειτουργία ενός γραφείου πιστοδότησης, το οποίο προβαίνει σε 

µελέτη, έλεγχο και αξιολόγηση της φερεγγυότητας των πελατών και των προς είσπραξη 

λογαριασµών. 

• Ολοκληρωµένη διαχείριση των εκχωρούµενων απαιτήσεων, µε πλήρη και συνεχή λογιστική 

παρακολούθηση της κίνησης των εισπρακτέων απαιτήσεων και της ρευστότητας της 

µονάδας factoring. 

• Κατά κανόνα χορήγηση προκαταβολής επί των συµφωνηθέντων προς είσπραξη ποσών, λόγω 

του χρόνου που χρειάζεται για την είσπραξη και των πιστωτικών αναγκών της επιχείρησης 

(συνήθης πιστωτική διευκόλυνση έντοκης προκαταβολής 75-80%). Το υπόλοιπο 
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καταβάλλεται από τον “πράκτορα” µετά την είσπραξη των τιµολογίων, µε παρακράτηση των 

τόκων και της προµήθειάς του. 

• ∆υνατότητες ασφαλιστικής κάλυψης του πιστωτικού κινδύνου σε περιπτώσεις 

αφερεγγυότητας ή οικονοµικής αδυναµίας του πελάτη του προµηθευτή. 

• Συνήθως η διάρκεια τους είναι ένα έτος, µε αυτόµατη ανανέωση που µπορεί να διακοπεί µε 

ορισµένη προειδοποίηση πριν τη λήξη της. Γενικά, το factoring έχει µακροπρόθεσµη ή 

αόριστη διάρκεια, λειτουργούν δηλαδή ως συνεχής ροή µεταβιβάσεων των νέων απαιτήσεων 

προς είσπραξη στον “πράκτορα” και πίστωση του προµηθευτή. Τα αδιάθετα πιστωτικά 

υπόλοιπα των επιχειρήσεων στους “πράκτορες” είναι συνήθως τοκοφόρα. 

• Ευελιξία ανταπόκρισης στις ανάγκες ρευστότητας των επιχειρήσεων. Ειδικότερα, ορισµένοι 

“πράκτορες” παρέχουν κατά περίπτωση ευκολίες υπεραναλήψεων σε εποχιακές ανάγκες 

αιχµής, που σηµαίνει δανεισµό χωρίς εγγυήσεις. Αλλά και αντίθετα, ένας “πράκτορας” 

µπορεί να κάνει παρακράτηση κάποιου αποθεµατικού από το λογαριασµό του 

“προµηθευτή”, µε σκοπό της προστασία του από ενδεχόµενες ζηµίες. 

Αµοιβή του Factoring για κάλυψη των διοικητικών δαπανών του “πράκτορα” και για τον 

κίνδυνο που αναλαµβάνει. Υπάρχει διαφοροποίηση των αµοιβών ανάλογα µε το µέγεθος του 

εισπρακτέου λογαριασµού, το συνολικό ύψος των λογαριασµών που εκχωρούνται προς 

είσπραξη και την ποιότητά τους. Στην αξιολόγηση της αµοιβής λαµβάνεται υπόψη η πιστωτική 

ανακούφιση που παρέχεται στις επιχειρήσεις, το κόστος της διαδικασίας των εισπράξεων και οι 

κίνδυνοι ζηµιών από πλήρως αναξιόχρεους πελάτες. Είναι σαφές ότι αυτό αποτελεί σύνθετο, 

ευέλικτο και πρακτικά χρήσιµο χρηµατοπιστωτικό εργαλείο, το οποίο απευθύνεται κυρίως στις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

 

2.8.2 Κύρια είδη Factoring 

Ως προς τα προϊόντα και υπηρεσίες που αφορούν το factoring διευκρινίζονται τα εξής: 

1. Εγχώριο factoring µε αναγωγή: στην περίπτωση, π.χ., που οι πελάτες δεν πληρώσουν τα 

τιµολόγια, η εταιρεία factoring στρέφεται στην επιχείρηση που εξέδωσε τα τιµολόγια και 

ζητά την πληρωµή του µη εισπραχθέντος ποσού. 

2. Εγχώριο factoring άνευ αναγωγής: όπως η περίπτωση 1 µε τη διαφορά ότι η εταιρεία 

factoring δεν έχει το δικαίωµα να στραφεί στον εκδότη των τιµολογίων, ο οποίος έχει 

εκχωρήσει τις απαιτήσεις του στην εταιρεία factoring. 
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3. Εγχώριο factoring µε µερική αναγωγή: ενδιάµεση περίπτωση των 1 και 2, όπου 

συµφωνείται µεταξύ εταιρείας factoring και επιχείρησης, η δυνατότητα της πρώτης να 

προσφύγει στη δεύτερη για πληρωµή µέρους της συνολικής αξίας που έχει εκχωρηθεί, 

στην περίπτωση που οι πελάτες της επιχείρησης δεν προβούν στην πληρωµή των 

τιµολογίων. Το προϊόν αυτό έχει χαµηλότερη κοστολόγηση από το αντίστοιχο χωρίς 

δικαίωµα αναγωγής του κινδύνου, διότι ο τελευταίος επιµερίζεται και στα δύο µέρη 

(επιχείρηση και εταιρεία factoring). 

4. Εξαγωγικό factoring άνευ αναγωγής: όπως περίπτωση 2 µε τη διαφορά ότι οι πελάτες 

της επιχείρησης είναι εταιρείες του εξωτερικού. 

Οι τράπεζες προσφέρουν τη δυνατότητα άντλησης ρευστότητας συνδεδεµένη µε τις 

πωλήσεις της επιχείρησης, επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα την ελάφρυνση του όγκου εργασίας 

του λογιστηρίου, µέσα από την ανάληψη της διαχείρισης και είσπραξης των εµπορικών 

απαιτήσεων το επιχειρήσεων. Οι λύσεις factoring που προσφέρονται στην αγορά παρέχουν 

άµεσα πλεονεκτήµατα σε όλες τις επιχειρήσεις µε έµφαση σε εισαγωγικές επιχειρήσεις που 

πωλούν στην εγχώρια αγορά, σε επιχειρήσεις που πωλούν σε βιοµηχανικούς πελάτες καθώς 

και σε επιχειρήσεις που απαιτούν πέρα από την ευέλικτη και άµεση χρηµατοδότηση, την 

ανάθεση της διαχείρισης και είσπραξης των πωλήσεων τους σε εξειδικευµένους 

οργανισµούς(financial outsourcers). 

2.8.3 Οι λύσεις 
 

Εγχώριο factoring (µε ή χωρίς δικαίωµα αναγωγής) 

Με την αγορά εµπορικών απαιτήσεων η τράπεζα προσφέρει τις βασικές υπηρεσίες, όπως:  

i. Λογιστική διαχείριση, παρακολούθηση και είσπραξη εµπορικών απαιτήσεων,  

ii. Προκαταβολές επί της τιµολογηµένης αξίας, 

iii. Κάλυψη πιστωτικού κινδύνου (εγχώριο factoring χωρίς αναγωγή) 

Εξαγωγικό factoring (χωρίς δικαίωµα αναγωγής) 

 Η τράπεζα αγοράζει εµπορικές απαιτήσεις απλό εξαγωγικές πωλήσεις, παρέχοντας:  

i. Λογιστική διαχείριση, παρακολούθηση και είσπραξη εµπορικών απαιτήσεων. 

ii. Προκαταβολές επί της τιµολογηµένης αξίας. 

iii. Κάλυψη πιστωτικού κινδύνου έως και 100%. 

Εισαγωγικό factoring-Direct Import factoring 
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Η τράπεζα αγοράζει, διαχειρίζεται και εισπράττει τις απαιτήσεις προµηθευτών εξωτερικού 

ελληνικής εισαγωγικής επιχείρησης. 

∆ιαχείριση, Λογιστική Παρακολούθηση και Είσπραξη Απαιτήσεων 

Η τράπεζα αναλαµβάνει τη λογιστική διαχείριση των λογαριασµών των αγοραστών και την 

είσπραξη απαιτήσεων σύµφωνα µε τις οδηγίες του προµηθευτή εγχώριας και διεθνούς αγοράς. 

Reserve factoring 

Η τράπεζα αναλαµβάνει τις εµπορικές υποχρεώσεις προς τους προµηθευτές, προσφέροντας 

στους πελάτες της τη δυνατότητα διαπραγµάτευσης καλύτερων όρων µε τους προµηθευτές, 

καθώς και χαµηλότερο κόστος και καλύτερο έλεγχο των πληρωµών των προµηθευτών. 

Back to Back factoring 

Είναι ο συνδυασµός του Reserve ή του Εισαγωγικού factoring µε το Εγχώριο factoring µε ή 

χωρίς δικαίωµα αναγωγής. Η τράπεζα αναλαµβάνει να διαχειριστεί ένα µεγάλο µέρος των 

εµπορικών απαιτήσεων και υποχρεώσεων (cash-flow management) της επιχείρησης σας. 

Invoice Discounting (µε ή χωρίς δικαίωµα αναγωγής) 

Ο factor αγοράζει και προεξοφλεί άµεσα συγκεκριµένες απαιτήσεις-τιµολόγια, χωρίς παροχή 

άλλων υπηρεσιών. Έχουµε τη δυνατότητα να προσαρµόσουµε µε ευελιξία τα προϊόντα factoring 

στις ιδιαίτερες απαιτήσεις κάθε επιχείρησης, παρέχοντας µε αυτόν τον τρόπο πρόσθετα 

χρηµατοοικονοµικά, λειτουργικά και εµπορικά οφέλη. 

 

2.8.4  Πλεονεκτήµατα 
• Μείωση λειτουργικού κόστους, λόγω ανάθεσης της διαχείρισης και είσπραξης των 

εµπορικών απαιτήσεων (outsourcing), 

• Κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου εµπορικών αγοραστών και σηµαντική µείωση των 

επισφαλειών, 

• Ελαχιστοποίηση των απαιτήσεων που εµφανίζονται στο ενεργητικό, 

• Άντληση της επιθυµητής ρευστότητας για την διεξαγωγή και ανάπτυξη των εργασιών, 

άµεσα, µέσα από τις πωλήσεις, 

• Επιτάχυνση και εξυγίανση των ταµειακών ροών, 

• Ενδυνάµωση της χρηµατοοικονοµικής τους θέσης και βελτίωση των χρηµατοοικονοµικών 

δεικτών, 

• Επέκταση στις ξένες αγορές, µε ανοικτές πωλήσεις και 
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• Μείωση των αναγκών σε ανθρώπινους πόρους, στην βελτίωση της διαπραγµατευτικής θέσης 

απέναντι στους προµηθευτές, στην εξοικονόµηση χρόνου για το Marketing της 

δραστηριότητας κλπ, Sophisticated Factoring Software and Electronic Management of 

Receivables. 

2.8.5 Λογιστική Παρακολούθηση 
 

Παράδειγµα 1: Εκχώρηση απαιτήσεων µε δικαίωµα αναγωγής και χρηµατοδότηση 

Ο πράκτορας (τράπεζα) εκτός από υπηρεσίες διαχείρισης, χρηµατοδοτεί τον προµηθευτή 

προκαταβάλλοντας σε αυτόν µέρος των εκχωρουµένων απαιτήσεων. Έτσι, τα ποσά που 

εισπράττει ο πράκτορας από τους πελάτες τα αποδίδει στον προµηθευτή, αφού αφαιρέσει από 

αυτά το ποσό του δανείου που χορήγησε και την προµήθεια που του αναλογεί. 

 

Λογιστικές εγγραφές στα βιβλία της Τράπεζας 

Εκχώρηση απαιτήσεων 

01.90 Εκχωρηθείσες απαιτήσεις µε δικαίωµα αναγωγής 

05.90 Εκχωρητές απαιτήσεων µε δικαίωµα αναγωγής 

Βραχυπρόθεσµη χρηµατοδότηση µε βάση το ύψος των εκχωρηµένων 

απαιτήσεων 

20.30.00 Χορηγήσεις σε εµπορικές επιχειρήσεις 

38.07 Καταθέσεις όψεως 

Αµοιβή για τις εκχωρηθείσες απαιτήσεις 

30.20 Απαιτήσεις από προµήθειες factoring 

74.20 Προµήθειες factoring 

Είσπραξη από εκχωρηµένη απαίτηση 

38.07 Καταθέσεις όψεως 

20.30.00 Χορηγήσεις σε εµπορικές επιχειρήσεις 

30.20 Απαιτήσεις από προµήθειες factoring 

05.90 Εκχωρητές απαιτήσεων µε δικαίωµα αναγωγής 

01.90 Εκχωρηθείσες απαιτήσεις µε δικαίωµα αναγωγής 

Τόκοι- έσοδα δανείου 

20.30.00 Χορηγήσεις σε εµπορικές επιχειρήσεις 
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70.30.00 Έσοδα από τόκους χορηγήσεων σε εµπροκικές επιχειρήσεις 

 

Παράδειγµα 2: Εκχώρηση απαιτήσεων χωρίς δικαίωµα αναγωγής και µε χρηµατοδότηση 

Εδώ η εκχώρηση γίνεται προς το σκοπό πώλησης των απαιτήσεων. Ο πιστωτικός κίνδυνος 

µεταφέρεται από τον προµηθευτή στον πράκτορα γι’ αυτό και ο προµηθευτής οφείλει να 

διακόψει την αναγνώριση των σχετικών απαιτήσεων έναντι των πελατών, υποκαθιστώντας τες 

µε απαίτηση έναντι του πράκτορα. 

 

 

Λογιστικές εγγραφές στα βιβλία της Τράπεζας 

 

Αναγνώριση των εκχωρηµένων απαιτήσεων 

20.51 Απαιτήσεις 

59.43 Υποχρεώσεις σε εκχωρητές απαιτήσεων 

Χρηµατοδότηση του προµηθευτή 

20.30.00 Χορηγήσεις σε εµπορικές επιχειρήσεις 

38.07 Καταθέσεις όψεως 

Τόκοι έσοδα δανείου 

20.30.00 Χορηγήσεις σε εµπορικές επιχειρήσεις 

70.30 Έσοδα από τόκους χορηγήσεων σε εµπορικές επιχειρήσεις 

Αναγνώριση αµοιβής διαχείρισης εκχωρηµένων απαιτήσεων 

59.43 Υποχρεώσεις σε εκχωρητές απαιτήσεων 

74.20 Προµήθειες factoring 

Είσπραξη εκχωρηµένης απαίτησης 

38.00 Ταµείο 

20.51 Απαιτήσεις 

Εκκαθάριση εκχώρησης απαιτήσεων 

59.43Υποχρεώσεις σε εκχωρητές απαιτήσεων 

20.30.00 Χορηγήσεις σε εµπορικές επιχειρήσεις 

38.07 Καταθέσεις όψεως 
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2.9 FORFAITING 

Πρόκειται για δέσµη υπηρεσιών πολύ κοντινών µε αυτές του factoring. Οι συναλλαγές που 

καλύπτονται µε το forfaiting είναι αυτές της αγοραπωλησίας µηχανολογικού και λοιπού 

εξοπλισµού (µεγάλα µηχανήµατα, µηχανές εργοστασίων κ.λπ.). 

Το forfaiting χρησιµοποιείται από τους εξαγωγείς για γρήγορη είσπραξη των οφειλών από τους 

πελάτες τους και παράλληλα για κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου. Το forfaiting είναι 

ουσιαστικά προεξόφληση γραµµατίων, συναλλαγµατικών και άλλων αξιόγραφων χωρίς 

δικαίωµα επανεκχώρησης και καλύπτει περίοδο πίστωσης έως δέκα χρόνια (η πιο συνηθισµένη 

περίοδος κάλυψης είναι τρία µε πέντε χρόνια). 

Τη διαδικασία µπορεί να εγγυηθεί τράπεζα της εµπιστοσύνης του Fortfaiter, προκειµένου αυτός 

να συµφωνήσει για προεξόφληση χωρίς δικαίωµα αναγωγής. 

To forfaiting, όπως και το factoring, είναι µία εναλλακτική και συµπληρωµατική µορφή 

χρηµατοδότησης που διαφοροποιείται ως προς τον παραδοσιακό δανεισµό, στον τρόπο 

χρησιµοποίησης και εφαρµογής του.  

Το forfaiting είναι η εκχώρηση των συναλλαγµατικών άλλων εµπορικών πιστωτικών εγγράφων, 

τα οποία είναι εγγυηµένα και πλήρως διαπραγµατεύσιµα. Η εγγύηση γίνεται συνήθως αποδεκτή 

στη περίπτωση του forfaiter, ο οποίος αναλαµβάνει το εµπορικό ή πολιτικό "ρίσκο". 

Σε όλες τις χώρες όπου εφαρµόζεται το forfaiting αποτελεί µία τραπεζική εργασία που 

αποσκοπεί κυρίως στην προεξόφληση ή αγορά τίτλων- αξιόγραφων εξαγωγέα από τον forfaiter. 

Η αγορά-προεξόφληση των τίτλων αυτών γίνεται πάντα, χωρίς το δικαίωµα της αναγωγής στον 

προµηθευτή-εξαγωγέα και αφορά την προµήθεια αγαθών. 

 

2.9.1 Η λειτουργία του Forfaiting 

Η φιλοσοφία του forfaiting βασίζεται στη µεταφορά του επιχειρηµατικού κινδύνου (εξόφληση 

τίτλων-συναλλαγµατική διαφορά κ.λπ.) και του πολιτικού κινδύνου (χώρες χωρίς πολιτική 

σταθερότητα κ.λπ.) από τον εξαγωγέα στον forfaiter. 

Ο forfaiter λειτουργεί σαν ανεξάρτητος και αυτόνοµος χρηµατοδοτικός οργανισµός-εταιρία, που 

αγοράζει τίτλους για λογαριασµό του και αποβλέπει σε οφέλη του από τους τόκους, οπότε δεν 

ασφαλίζει ή καλύπτει απλώς κινδύνους. Επίσης, µειώνει τον κίνδυνο µε την εγγύηση τρίτων, 
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συνήθως τραπεζών ή δηµοσίων οργανισµών και µε τη διατήρηση σταθερού επιτοκίου. Το 

προεξοφλητικό επιτόκιο, που είναι και η προµήθεια του forfaiter είναι σταθερό και υπολογίζεται 

µε βάση το τρέχον επιτόκιο και τον υπό εκτίµηση κίνδυνο. Από τη µεριά του forfaiting 

χρηµατοδοτούνται µόνο οι τίτλοι που εξασφαλίζουν σταθερό επιτόκιο. 

Το forfaiting είναι σαν ένα σύστηµα συναλλαγών και λειτουργεί ως εξής: 

1. Αναλαµβάνει οφειλές σε τίτλους ή αξιόγραφα µε προθεσµίες από έξι (6) µήνες και πάνω 

µέχρι και δέκα (10) χρόνια, αλλά κυρίως πέντε (5)- επτά (7) χρόνια. 

2. Χρησιµοποιεί όλα τα νοµίσµατα, οι πληρωµές είναι µετατρέψιµες σε όλα τα νοµίσµατα, 

αλλά προτιµότερα είναι τα δολάρια Η.Π.Α., τα Ελβετικά φράγκα και τα Γερµανικά 

Μάρκα. 

3. Υπογράφεται συµφωνία οι πληρωµές να γίνονται, έτσι ώστε να αποτελούν µία σειρά 

εξαµηνιαίων δόσεων. 

4. Εγγυάται την οφειλή, όπως προαναφέρθηκε µέσω τραπέζης ή κρατικού οργανισµού ή 

πολυεθνικής, αµετάκλητα. Ο εγγυητής επιλέγεται από τον forfaiter. 

 

2.9.2 Πλεονεκτήµατα 

Το Forfaiting όσο και το Factoring, είναι µία έµµεση χρηµατοδότηση του εξαγωγικού εµπορίου 

χωρίς χρονοβόρες διαδικασίες που απαιτούνται συνήθως στον τραπεζικό χώρο. 

Έτσι το forfaiting που εφαρµόζεται, κυρίως στο εξαγωγικό εµπόριο και αφορά άµεσα τον 

εξαγωγέα έχει τα ακόλουθα πλεονεκτήµατα: 

• Το Forfaiting, γίνεται χωρίς το δικαίωµα της αναγωγής στον εξαγωγέα. 

• Το επιτόκιο, βάσει του οποίου ο εξαγωγέας υπολογίζει το κόστος της χρηµατοδότησης, το 

κόστος του συµβολαίου και τη µετατροπή του ξένου συναλλάγµατος στο δικό του 

νόµισµα, διατηρείται σταθερό. 

• Η συµβολή στην ρευστότητα του εξαγωγέα, αφού πληρώνεται αµέσως µόλις παραδώσει τα 

εµπορεύµατά του ή τις υπηρεσίες του. Έτσι, µειώνει τον τραπεζικό δανεισµό και του 

απελευθερώνει τα ίδια κεφάλαια για άλλες επενδύσεις ή άλλες δραστηριότητες όπως 

µάρκετινγκ των προϊόντων κ.ά. 

• Ο Forfaiter επωµίζεται, και όχι ο εξαγωγέας, τους κινδύνους από τις διακυµάνσεις στις 

νοµισµατικές ισοτιµίες, από πολιτικές αβεβαιότητας ή πτωχεύσεις του εγγυητή. 
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• Ο εξαγωγέας µε την εκχώρηση του χρέους, δεν αφιερώνει χρόνο ή  χρήµα για τη 

διαχείριση ή την είσπραξη αυτού. 

• Η διαπραγµάτευση για τη χρηµατοδότηση µέσω Forfaiting, για κάθε εµπορική συναλλαγή 

του εξαγωγέα, γίνεται χωριστά. Ο εξαγωγέας δεν δεσµεύεται για όλες τις συναλλαγές του. 

• Η εκχώρηση της οφειλής γίνεται έναντι ειλικρινών εγγράφων, όπως είναι οι 

συναλλαγµατικές, τα εισπρακτέα γραµµάτια κ.ά. 

• Η συναλλαγή είναι εµπιστευτική και δεν παίρνει δηµοσιότητα. Ο εξαγωγέας µπορεί να 

απαιτήσει τήρηση µυστικότητας σε ότι αφορά τη χρηµατοδότησή του. 

• Οι διαπραγµατεύσεις µεταξύ των συναλλασσοµένων είναι εµπιστευτικές. Το “ρίσκο” σε 

ξένο συνάλλαγµα είναι ανύπαρκτο. Η προεξόφληση του συνόλου της απαίτησης γίνεται σε 

µετρητά. 

 

2.9.3 Σύγκριση Factoring και  Forfaiting 

To Factoring και το Forfaiting αποτελούν συµπληρωµατικές µορφές χρηµατοδότησης. 

Χρησιµοποιούνται όµως χωριστά: 

1. Όταν υπάρχει µέτριος κίνδυνος χρησιµοποιείται το Factoring τιµολογίου και όταν υπάρχει 

χαµηλός κίνδυνος χρησιµοποιείται το Forfaiting τιµολογίου. 

2. Το Factoring χρηµατοδοτείται από τον εξαγωγέα µέχρι 80%, ενώ το Forfaiting µέχρι 100%. 

Στο Factoring το υπόλοιπο 20% συµφωνείται µεταξύ του  Factor και του εκχωρητή. 

3. Το Factoring γίνεται χωρίς και µε αναγωγή στον εξαγωγέα ανάλογα τη συµφωνία, ενώ το 

Forfaiting γίνεται πάντοτε χωρίς αναγωγή. 

4. Στο Factoring υπάρχουν σχετικά πιο σταθερές προµήθειες, ενώ στο Forfaiting υπάρχει 

σηµαντική διαφοροποίηση και πολλές φορές ο Forfaiter διαπραγµατεύεται µε τον εκχωρητή-

εξαγωγέα ένα ποσό πέρα του επιτοκίου. 

5. Το Factoring χρησιµοποιείται σε πολλές εργασίες του εξαγωγέα και του εισαγωγέα, ενώ το 

Forfaiting χρησιµοποιείται µόνο σε µεµονωµένες περιπτώσεις. 

6. Το Factoring εφαρµόζεται σε βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις (90-180 ηµέρες), που δεν 

υπερβαίνουν το 80% των συνολικών απαιτήσεων και καλύπτει συναλλαγές συγκεκριµένων 

νοµισµάτων. Αντίθετα, το Forfaiting αφορά µακροπρόθεσµες περιπτώσεις και προεξόφληση 

αξιόγραφων, συναλλαγµατικών, κ.α.  
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2.10 ΟΜΟΛΟΓΙΑΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ 

Η έκδοση ενός οµολογιακού δανείου είναι ένας από τους πολλούς τρόπους που έχουν οι 

επιχειρήσεις για την άντληση δανειακών κεφαλαίων. Αυτό συµβαίνει όταν το κόστος του 

τραπεζικού δανεισµού είναι υψηλό ή οι τράπεζες αδυνατούν να αναλάβουν τον κίνδυνο που 

συνεπάγεται για αυτές η δέσµευση σηµαντικού ποσοστού των κεφαλαίων τους στη 

δανειοδότηση ενός µόνο πελάτη.  Το ποσό που η επιχείρηση επιθυµεί να δανειστεί διαιρείται σε 

πολλά µικρά ισόποσα τµήµατα που ενσωµατώνονται σε τίτλους ελεύθερα µεταβιβάσιµους που 

ονοµάζονται οµολογίες. Οποιοσδήποτε επιθυµεί να δανείσει στην επιχείρηση που εκδίδει το 

οµολογιακό δάνειο θα πρέπει να αγοράσει µία ή και περισσότερες οµολογίες. Η οµολογία είναι 

ένας πιστωτικός τίτλος µακροχρόνιας διάρκειας, ο οποίος αποτελείται από δύο µέρη: το σώµα 

και τα τοκοµερίδια. Στην όψη του σώµατος αναγράφεται ότι ο κάτοχος της οµολογίας 

(οµολογιούχος) έχει δανείσει στην εταιρία (δανειζόµενη) ένα συγκεκριµένο ποσό (ονοµαστική 

αξία της οµολογίας) για ορισµένη χρονική περίοδο µε προκαθορισµένο (σταθερό) ή 

κυµαινόµενο επιτόκιο. Στην όψη κάθε τοκοµεριδίου αναγράφονται το ποσό του τόκου, η 

ηµεροµηνία πληρωµής του και το επιτόκιο του δανείου.  

Η ονοµαστική αξία της οµολογίας µπορεί να είναι εκφρασµένη σε ευρώ ή σε ξένο νόµισµα και 

αντιπροσωπεύει συνήθως (αλλά όχι πάντοτε) το ποσό του δανείου που χορήγησε ο 

οµολογιούχος στη δανειζόµενη εταιρία , αλλά και το ποσό που πρέπει να επιστρέψει η εταιρία 

στον οµολογιούχο (ποσό εξόφλησης) κατά τη λήξη του δανείου. 

Η διάρκεια των οµολογιακών δανείων κυµαίνεται από 5 έως 20 ή και περισσότερα χρόνια. 

Καθορίζεται βέβαια από το είδος της επένδυσης που πρόκειται να χρηµατοδοτηθεί µε το 

συγκεκριµένο οµολογιακό δάνειο, τη πιστοληπτική ικανότητα της επιχείρησης, την 

αναµενόµενη απόδοση της επένδυσης και τις συνθήκες της κεφαλαιαγοράς. Ένα οµολογιακό 

δάνειο εξοφλείται συνήθως τοκοχρεωλυτικά. Είναι όµως δυνατόν να εξοφληθεί όλο στη λήξη 

του. Σε ορισµένες περιπτώσεις, η εξόφληση αρχίζει µετά από τη πάροδο µίας περιόδου, στη 

διάρκεια της οποίας πληρώνονται µόνο οι τόκοι. 

Οι τόκοι πληρώνονται στο τέλος κάθε τοκοφόρου περιόδου π.χ. ένα εξάµηνο ή χρόνο. Για να 

εισπραχθούν, οι οµολογιούχοι θα πρέπει να αποκόψουν από την οµολογία το αντίστοιχο 

τοκοµερίδιο και να το παραδώσουν στην εταιρία ή στην µεσολαβούσα τράπεζα. Η κατοχή του 

τοκοµεριδίου από την εταιρία ή την τράπεζα αποδεικνύει ότι ο τόκος έχει πληρωθεί στον 

οµολογιούχο. 
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Η έκδοση οµολογιών αποσκοπεί συνήθως στην άµεση άντληση δανειακών κεφαλαίων. Σε 

ορισµένες όµως περιπτώσεις αποσκοπεί στη µελλοντική αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της 

εταιρίας. Τότε, οι οµολογίες που εκδίδονται είναι µετατρέψιµες σε µετοχές δηλαδή παρέχουν 

στον οµολογιούχο το δικαίωµα να τις µετατρέψει στο µέλλον και κάτω από ορισµένες 

προϋποθέσεις, σε προκαθορισµένο αριθµό µετοχών και να αυξήσει έτσι το µετοχικό κεφάλαιο 

της εταιρίας. Οι µετατρέψιµες µετοχές εκφράζουν δανειακή υποχρέωση της εταιρίας προς τους 

οµολογιούχους, έως τη στιγµή που θα µετατραπούν σε µετοχές, οπότε το δάνειο 

µετασχηµατίζεται σε µετοχικό κεφάλαιο. 

Η τιµή αγοράς µετατρέψιµων οµολογιών καθορίζει και τη τιµή κτήσης των αντίστοιχων 

µετοχών. Για παράδειγµα, εάν η τιµή αγοράς µίας οµολογίας µε δικαίωµα µετατροπής της σε 

τέσσερις (4) µετοχές ανέρχεται στα 1.000,00€, τότε η τιµή αγοράς τους µετοχής είναι 250,00€. Η 

τιµή αγοράς των µετοχών δεν θα πρέπει να υπερβαίνει την τιµή έκδοσης τους οµολογίας. 

Μία εταιρία µπορεί να διαθέσει οµολογίες σε ένα περιορισµένο κύκλο επενδυτών π.χ. 

σηµαντικούς επενδυτές, φερέγγυους πελάτες, µετόχους, τράπεζες κ.α. Το έργο τους διάθεσης το 

αναλαµβάνει η ίδια η εταιρία ή το αναθέτει σε ανάδοχους τους µία τράπεζα επενδύσεων. 

Η εξόφληση των µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων από µη µετατρέψιµα οµολογιακά δάνεια 

γίνεται είτε τµηµατικά (µε τοκοχρεωλυτικές δόσεις) σε όλη τη διάρκεια τους είτε ολόκληρο το 

ποσό κατά τη λήξη τους. Αντιθέτως, τα µετατρέψιµα οµολογιακά δάνεια δεν παρουσιάζουν 

κανένα θέµα µε την εξόφληση τους, καθώς µετατρέπονται πριν από τη λήξη τους σε µετοχικό 

κεφάλαιο. 

 

2.10.1 ΜΟΡΦΕΣ ΟΜΟΛΟΓΙΑΚΟΥ ∆ΑΝΕΙΟΥ 

 

1. Τα οµόλογα µε σταθερό επιτόκιο εκδίδονται µε ορισµένη ονοµαστική αξία και φέρουν 

προκαθορισµένα τοκοµερίδιο, ώστε οι τιµές τους να αναπροσαρµόζονται στην αγορά 

αντίστροφα από τις µεταβολές των επιτοκίων. ∆ιαθέτονται µε τη µέθοδο της δηµόσιας 

εγγραφής, στην ονοµαστική τους αξία υπέρ ή υπό το άρτιο.  Επίσης, σε κάθε κουπόνι 

αναγράφεται το ακριβές ποσό του τόκου το οποίο υπολογίζεται σε συνάρτηση του ύψους 

του κεφαλαίου που αναγράφεται στο σώµα του τίτλου, του επιτοκίου και του χρόνου που 

πληρώνεται κάθε τοκοµερίδιο. Τα τοκοµερίδια πληρώνονται είτε κάθε τρίµηνο, είτε κάθε 

εξάµηνο είτε κάθε χρόνο. Στη χώρα µας άρχισε η έκδοση των ΟΤ µε σταθερό επιτόκιο 
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από την 1 Ιανουαρίου του 1997 και ήταν αρχικά τριετούς διάρκειας, έπειτα δεκαετούς 

και από το 2000, εικοσαετούς διάρκειας. Ο µακροπρόθεσµος δανεισµός µε σταθερό 

επιτόκιο µπορεί εντούτοις να αποβεί επιζήµιος είτε για τις δανειολήπτριες εταιρίες, 

εφόσον πέσουν τα επιτόκια, ή για τους δανειοδότες, εφόσον ανέβουν τα επιτόκια. 

 

2. Τα οµόλογα µε κυµαινόµενο επιτόκιο έχουν ονοµαστικά επιτόκια υψηλότερα από αυτά 

των ΕΓ∆, ανάλογα µε τη διάρκεια τους, και αποτελούν πλέον αντικείµενο ελεύθερης 

διαµόρφωσης στην αγορά. Για το λόγο αυτό χρησιµοποιούνται διάφορες µέθοδοι 

διάθεσής τους όπως δηµοπρασία, η δηµόσια εγγραφή, κτλ. Στους τίτλους αυτούς µε 

κυµαινόµενο επιτόκιο δεν αναγράφεται το ακριβές ποσό κάθε τοκοµεριδίου, αφού το 

ύψος του µεταβάλλεται ανάλογα µε το ύψος του επιτοκίου που ισχύει συνήθως στην 

αρχή κάθε τοκοφόρου περιόδου (τριµήνου, εξαµήνου, έτους). 

 

3. Οµόλογα µε ή χωρίς τοκοµερίδιο/κουπόνι Στην απλή και συνήθη µορφή του 

οµολογιακού δανείου οι οµολογιούχοι δανειστές εισπράττουν περιοδικά τόκο, 

υπολογιζόµενο µε κάποιο σταθερό ή κυµαινόµενο επιτόκιο, ενώ το κεφάλαιο 

επιστρέφεται κατά τη λήξη του οµολογιακού δανείου (level coupon bonds). Ο τόκος 

αποτελεί το αντάλλαγµα για τη χορήγηση και µη αναζήτηση του δανειζόµενου ποσού για 

όσο χρόνο διαρκεί το οµολογιακό δάνειο και το πλεονέκτηµα από την ανάληψη των 

οµολογιών. Υπάρχουν όµως και οµολογίες, οι οποίες δεν συνοδεύονται από τοκοµερίδια 

(zero coupon bonds), όπου το όφελος των επενδυτών συνίσταται στη διαφορά µεταξύ 

τιµής κτήσης και τιµής εξόφλησης των οµολογιών, καθώς οι οµολογίες εκδίδονται υπό 

το άρτιο. Οι εν λόγω οµολογίες συµφέρουν τόσο τους οµολογιούχους δανειστές από 

φορολογικής απόψεως, όσο και την εκδότρια εταιρία, η οποία κατά τη διάρκεια του 

οµολογιακού δανείου δεν είναι υποχρεωµένη να προβαίνει σε περιοδικές καταβολές, 

αφού η εξόφληση του οµολογιακού δανείου λαµβάνει χώρα µε µία µόνο καταβολή κατά 

τη λήξη του οµολογιακού δανείου. Επιπλέον τα συναλλακτικά έξοδα για την εκδότρια 

είναι συγκριτικά λιγότερα από τα έξοδα άλλων µορφών οµολογιακών δανείων.  

 

4. Τα Τιµαριθµοποιηµένα Οµόλογα (index linked bonds) αποτελούν οµόλογα µε ρήτρα 

ορισµένου τιµαρίθµου, συνήθως του δείκτη τιµών καταναλωτή. Αυτό συνεπάγεται, 
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µεταξύ άλλων, ότι εξοφλούνται κατά τη λήξη τους, όχι στην ονοµαστική τους τιµή αλλά 

µε προσαύξηση ανάλογα µε την αύξηση του δείκτη τιµών καταναλωτή από την 

ηµεροµηνία της έκδοσής τους. Λόγω διασφάλισης έναντι του πληθωρισµού, παρέχουν 

συνήθως επιτόκιο  µικρότερο από το τρέχον επιτόκιο, που εκδίδονται οι συνήθεις ΟΤ 

χωρίς ρήτρα πληθωρισµού. ∆ιαθέτονται στην ονοµαστική τους τιµή, αν φέρουν κουπόνια 

και σε µικρότερη τιµή από αυτήν στην περίπτωση που δεν φέρουν κουπόνια, όπως 

συµβαίνει στη περίπτωση των ΕΓ∆, ως οµόλογα χωρίς κουπόνια. Συµβάλλουν στη 

διεύρυνση της αγοράς τίτλων, καθότι παρέχουν επενδυτικές επιλογές  στους επενδυτές 

εκείνους, που έχουν βασική επιδίωξη τη διασφάλιση των κεφαλαίων τους από τον 

πληθωρισµό. Ενδιαφέρουν κυρίως ατοµικούς µακροχρόνιους επενδυτές και θεσµικούς 

επενδυτές, οι οποίοι δίνουν προτεραιότητα στη διασφάλιση των µελών τους. Ο φόρος 

παρακρατείται κατά την εξόφλησή τους. 

5. Οµόλογα µε ρήτρα συναλλάγµατος (exchange indexed bonds) προσφέρουν κάλυψη των 

επενδυτών από υποτίµηση ή διολίσθηση του εγχώριου νοµίσµατος σε σχέση µε το 

νόµισµα το οποίο χρησιµοποιείται ως ρήτρα. Οι τίτλοι αυτοί εκδίδονται σε διάφορα 

λεγόµενα “σκληρά νοµίσµατα”, διετούς και τριετούς διάρκειας στη χώρα µας προ του 

1998, µε κυµαινόµενο επιτόκιο, το οποίο συνδεόταν µε το εκάστοτε επιτόκιο των ΕΓ∆ 

ετήσιας διάρκειας. Από τότε που εισήχθη το Ευρώ, λόγω της φύσης του ως “σκληρού 

νοµίσµατος”, δεν υπήρχε προοπτική εξέλιξης των συγκεκριµένων οµολόγων. 

 

6. Οµολογιακά δάνεια µε καλυµµένες οµολογίες. Τα οµολογιακά δάνεια µε καλυµµένες 

οµολογίες (covered bonds) εκδίδονται από τα πιστωτικά ιδρύµατα. Καθήκοντα 

εκπροσώπου των οµολογιούχων µπορεί να ασκεί ένα πιστωτικό ίδρυµα ή µία 

συνδεδεµένη εταιρία πιστωτικού ιδρύµατος που παρέχει νοµίµως υπηρεσίες στον 

ευρωπαϊκό οικονοµικό χώρο. Αναφορικά µε το κάλυµµα των οµολογιών, µπορεί να 

συνίσταται σε απαιτήσεις από δάνεια, πιστώσεις και παράγωγα χρηµατοοικονοµικά 

προϊόντα, σε καταθέσεις σε πιστωτικά ιδρύµατα και σε κινητές αξίες. Οι απαιτήσεις που 

συγκαταλέγονται στο κάλυµµα, περιλαµβάνονται ονοµαστικά σε έγγραφο που 

υπογράφεται από τον εκδότη και το πιστωτικό ίδρυµα, παρέχοντας στους οµολογιούχους 

δανειστές µία πρόσθετη εξασφάλιση επί ενός σαφώς διαχωρισµένου χαρτοφυλακίου 

απαιτήσεων από δάνεια και άλλες κινητές αξίες. Στο ίδιο έγγραφο καταχωρούνται και 
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τυχόν νέες απαιτήσεις και αντικαθίστανται απαιτήσεις που συνιστούν µέρος του 

καλύµµατος µε άλλες. Περαιτέρω, απαγορεύεται η κατάσχεση περιουσιακών στοιχείων 

που περιλαµβάνονται στο κάλυµµα και οποιαδήποτε τέτοια διάθεση, χωρίς την έγγραφη 

συναίνεση του πιστωτικού ιδρύµατος είναι άκυρη. Πρέπει σε στο σηµείο αυτό να 

σηµειωθεί, ότι τα στοιχεία που συγκροτούν την άνω εξασφάλιση των οµολογιακών 

δανείων δεν απαλλάσσουν τα πιστωτικά ιδρύµατα από τις κεφαλαιακές απαιτήσεις για 

εποπτικούς σκοπούς καθώς ο πιστωτικός κίνδυνος που απορρέει από τα στοιχεία αυτά 

παραµένει στα πιστωτικά ιδρύµατα, σε αντίθεση µε ότι συµβαίνει στην τιτλοποίηση 

απαιτήσεων, όπου ο σχετικό κίνδυνος µεταβιβάζεται. 

 

7. Οµόλογα δύο νοµισµάτων (dual-currency bonds) εκδίδονται και δίνουν τόκο σε ένα 

νόµισµα, ο επενδυτής όµως αυτών έχει το δικαίωµα µετατροπής σε ένα άλλο νόµισµα το 

οποίο προκαθορίζεται κατά την έκδοση τους. Κατά τα λοιπά, τα εν προκειµένω οµόλογα 

έχουν οµοιότητα µε τα οµόλογα µε ρήτρα συναλλάγµατος. 

 

8. Οµολογιακά δάνεια υψηλού κινδύνου. Ιδιαίτερη µορφή οµολογιακού δανείου είναι το 

δάνειο για το οποίο εκδίδονται οµολογίες υψηλού κινδύνου και απόδοσης (junk bonds). 

Κατά τα τέλη της δεκαετίας του 1970, µια επιχείρηση εργασιών τράπεζας επενδύσεων, 

βασιζόµενη σε ιστορικά δεδοµένα που έδειχναν ότι οι οµολογίες µε κίνδυνο είχαν 

περισσότερη απόδοση από εκείνη που χρειάζονταν προκειµένου να αντισταθµίσουν τον 

κίνδυνό τους, άρχισε να πείθει ορισµένους επενδυτές για τα πλεονεκτήµατα της αγοράς 

οµολογιών µε κίνδυνο. Έτσι γεννήθηκαν οι οµολογίες υψηλού κινδύνου και απόδοσης, οι 

οποίες εκδίδονται για να χρηµατοδοτήσουν εξαγορές και συγχωνεύσεις επιχειρήσεων ή 

την εξυγίανση προβληµατικών επιχειρήσεων. Στη συνέχεια βέβαια αποδείχθηκε ότι το 

οµολογιακό δάνειο υψηλού κινδύνου, ήταν πράγµατι εξαιρετικά επικίνδυνο, µε 

αποτέλεσµα η σχετική αγορά να έχει συρρικνωθεί δραστικά. 

 

9. Οµολογιακά δάνεια κοινά και ασφαλισµένα. Τα οµολογιακά δάνεια διακρίνονται 

περαιτέρω αναλόγως µε το αν περιέχεται προς εξασφάλιση κάποια εµπράγµατη ή άλλη 

ασφάλεια. Η εξασφάλιση των οµολογιακών δανείων συνίσταται συνήθως σε 

εµπράγµατες ασφάλειες επί συγκεκριµένων περιουσιακών στοιχείων του εκδότη ή τρίτου 
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ενώ ιδιαίτερη µορφή ασφαλισµένου οµολογιακού δανείου είναι το οµολογιακό δάνειο µε 

καλυµµένες οµολογίες. Πρέπει δε να σηµειωθεί ότι λόγω του µικρότερου κινδύνου που 

ενέχει το οµολογιακό δάνειο, αντίστοιχα µικρότερη είναι και η απόδοσή του. 

 

10. Οµολογιακά δάνεια εσωτερικά και διεθνή. Στα οµολογιακά δάνεια εσωτερικού 

(domestic bonds) η κεφαλαιαγορά στην οποία διατίθενται οι οµολογίες καθώς και το 

νόµισµα στο οποίο εκδίδονται συµπίπτουν µε την έδρα της εκδότριας εταιρίας. 

Εφαρµόζεται εποµένως το δίκαιο της ίδιας έννοµης τάξης αναφορικά µε την εκδότρια 

εταιρία, τις οµολογίες και το νόµισµα έκδοσης οµολογιών. Γεγονότα όπως η εθνικότητα 

των οµολογιούχων δανειστών και η έδρα των τραπεζών που συµµετέχουν στην έκδοση 

του οµολογιακού δανείου δεν επηρεάζουν το χαρακτηρισµό του οµολογιακού δανείου ως 

εσωτερικού. Αντιθέτως στα διεθνή οµολογιακά δάνεια η έδρα της εκδότριας εταιρίας, το 

νόµισµα έκδοσης των οµολογιών και η κεφαλαιαγορά στην οποία διανέµονται οι 

οµολογίες παρουσιάζουν στοιχεία αλλοδαπότητας. Περαιτέρω, τα διεθνή οµολογιακά 

δάνεια διακρίνονται σε αλλοδαπά οµολογιακά δάνεια (foreign bonds), όταν οι οµολογίες 

της εκδότριας εταιρίας µε έδρα την αλλοδαπή εκδίδονται και διαπραγµατεύονται στην 

ηµεδαπή, σε χώρα δηλαδή διαφορετική της χώρας έκδοσης και σε ευρωοµόλογα 

(eurobonds), όταν οι οµολογίες εκδίδονται υπό τη µορφή ενός ελεύθερα µετατρέψιµου 

νοµίσµατος από ένα διεθνές κονσόρτιουµ τραπεζών ταυτόχρονα και µε κοινούς όρους σε 

κεφαλαιαγορές περισσοτέρων κρατών. Σε αντίθεση µε τα αλλοδαπά οµολογιακά δάνεια 

τα οποία διατίθενται µόνο στην αγορά µίας χώρας, τα ευρωοµόλογα διανέµονται σε 

περισσότερες αγορές, ενώ ούτε η εκδότρια εταιρία ούτε το κονσόρτιουµ τραπεζών 

υποβάλλονται σε οποιουδήποτε εθνικούς περιορισµού. Επιτυγχάνεται έτσι µια µεγάλη 

κινητικότητα κεφαλαίων, που αποτελεί και το κύριο γνώρισµα των ευρωοµολόγων. 

Περαιτέρω, οι συναλλαγές ευρωοµολόγων στη δευτερογενή αγορά δεν 

συγκεκριµενοποιούνται σε µία ή περισσότερες οργανωµένες αγορές αλλά διεξάγονται 

και µέσω διαδικτύου, τηλεφωνικών συναλλαγών µεταξύ χρηµατοπιστωτικών και 

τραπεζικών ιδρυµάτων καθώς και µε άλλους τρόπους16. 

 

                                                 
16

 Ν. Βερβεσός, εις το ∆ίκαιο της Ανώνυµης Εταιρείας, 2005, τόµος 10, σελ. 309 
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2.10.2 ΤΡΑΠΕΖΙΚΑ ΟΜΟΛΟΓΑ 
Τα τραπεζικά οµόλογα είναι ανώνυµοι τίτλοι οµολογιακών δανείων που εκδίδονται από τις 

τράπεζες κατόπιν απόφασης της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και της Νοµισµατικής Επιτροπής. 

Οι τίτλοι αυτοί συνήθως έχουν χαµηλή ονοµαστική αξία και κυρίως απευθύνονται σε 

µικροεπενδυτές ή µικροκαταθέτες. Η διάρκεια των οµολόγων αυτών είναι συνήθως 

µεσοπρόθεσµη, µε δυνατότητα παράτασης ή ανανέωσης του τίτλου. Με τα οµόλογα αυτά 

συνήθως καλύπτονται µεσοµακροπρόθεσµα δάνεια, στεγαστικά δάνεια και επενδυτικά 

προγράµµατα. Από την άλλη πλευρά, τα  τραπεζικά οµόλογα µπορεί να είναι και µεγάλης 

ονοµαστικής αξίας και να απευθύνονται σε µεγάλους επενδυτές εσωτερικού ή εξωτερικού. Σε 

αυτήν την περίπτωση, αντλούνται κεφάλαια µεγάλου ύψους µε χαµηλότερο επιτόκιο. Ο θεσµός 

αυτός πρωτοεµφανίστηκε στην Ελλάδα το 1975. Τα τραπεζικά οµόλογα µοιάζουν µε τις 

οµολογίες αλλά έχουν και τις εξής διαφορές: 

• Η διάρκεια των τραπεζικών οµολόγων είναι από ένα έως επτά έτη, ενώ οι οµολογίες έχουν 

διάρκεια ζωής από 10 και πάνω έτη. 

• Η έκδοση οµολόγων δεν αφορά συγκεκριµένο αριθµό τίτλων, όπως ισχύει στις οµολογίες, 

αλλά προσφέρονται µέχρι να καλυφθεί το ποσό του δανείου, που εγκρίθηκε. 

• Οι τράπεζες υποχρεώνονται υπό ορισµένους όρους να εξαγοράσουν τα προσφερόµενα 

οµόλογα. 

• Το κεφάλαιο ορισµένων οµολόγων ανατοκίζεται κάθε χρόνο και ο τόκος πληρώνεται µαζί 

µε την εξόφλησή τους. 

Τα κεφάλαια που συγκεντρώνονται από τα τραπεζικά οµόλογα χρησιµοποιούνται αποκλειστικά 

για παραγωγικές επενδύσεις, που βοηθούν την οικονοµική ανάπτυξη της χώρας. Τέτοια είναι τα 

προγράµµατα ίδρυσης, επέκτασης, εκσυγχρονισµού και εξυγίανσης βιοµηχανιών και βιοτεχνιών 

ή για προγράµµατα στεγαστικών δανείων. 

∆ιατίθεται σε επιχειρήσεις και ιδιώτες. Μπορούν να τα αγοράσουν και µόνιµοι κάτοικοι του 

εξωτερικού, µε βασικό όρο ότι η πληρωµή της αξίας τους θα γίνεται µε εισαγωγή ελευθέρου 

συναλλάγµατος µη υποχρεωτικά εκχωρητέου στην Τράπεζα Ελλάδος. Όταν λήγουν τα οµόλογα, 

επιτρέπεται η χορήγηση συναλλάγµατος για να πληρωθεί στο εξωτερικό η ονοµαστική τους αξία 

συν τους τόκους, µε βάση την τιµή του ξένου νοµίσµατος κατά την ηµέρα της µεταφοράς. 

Πάνω σε κάθε τραπεζικό οµόλογο γράφονται τα στοιχεία του εκδότη, η ηµεροµηνία έκδοσης, ο 

αύξοντας αριθµός του οµολόγου και οι αριθµοί της σειράς έκδοσης. Στο πίσω µέρος γράφονται 



 
85 

οι όροι έκδοσης κάθε σειράς. ∆ιατίθενται και εξοφλούνται στο τέλος κάθε µήνα από τις 

τράπεζες, το χρηµατιστήριο και τα ταχυδροµικά ταµιευτήρια. Μπορούν να προεξοφληθούν, πριν 

την λήξη τους, στο χρηµατιστήριο (όπου µπαίνουν ένα µήνα µετά από την έκδοσή τους) ή στην 

εκδότρια τράπεζα µετά ένα εξάµηνο από την έκδοσή τους. 

2.10.3 ΕΙ∆Η ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ 

Τα τραπεζικά οµόλογα που εκδίδονται είναι: 

1. Ετήσια.  

∆εν έχουν τοκοµερίδια. Ανανεώνονται σιωπηρά µέχρι και τέσσερα ακόµη χρόνια, αν δεν 

εξοφληθούν τρεις µήνες µετά τη λήξη τους. Το επιτόκιο που ισχύει κάθε φορά είναι αυτό µε το 

οποίο εκδίδει η τράπεζα νέα οµόλογα της ίδιας κατηγορίας. Μετά από τέσσερα χρόνια δεν 

αποφέρουν τόκους. 

2. ∆ιετή και Τριετή Τραπεζικά Οµόλογα 

Έχουν τοκοµερίδια για την είσπραξη των τόκων. ∆εν ανατοκίζονται και δεν ανανεώνονται πέρα 

από το χρονικό διάστηµα για το οποίο εκδόθηκαν. 

2.10.4 ΟΜΟΛΟΓΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ (Ο.Ε.∆.) 

Το Ελληνικό ∆ηµόσιο για να χρηµατοδοτήσει τις ανάγκες του, εξέδιδε από το 1987, µέσω της 

Τράπεζας της Ελλάδος, οµόλογα τόσο σε δραχµές όσο και µε ρήτρα ξένου νοµίσµατος. Τα 

οµόλογα ελληνικού δηµοσίου στην αρχή εκδίδονταν ετήσια, διετή και τριετή. Έχουν επίσης 

εκδοθεί µέχρι και τριακονταετή οµόλογα. Έχουν προσαρτηµένο στο σώµα τους τοκοµερίδια για 

την είσπραξη των τόκων τους, που γίνεται στο τέλος κάθε χρόνου. Η Τράπεζα της Ελλάδος 

αναλάµβανε τη διάθεσή τους και εξουσιοδοτούσε τις άλλες τράπεζες, το Ταµείο 

Παρακαταθηκών και ∆ανείων και το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο να διαθέτουν, να εξοφλούν και 

να προεξοφλούν τα Ο.Ε.∆. Από τις 28 Ιουνίου του 1995 εγκαινιάστηκε ένα νέο σύστηµα 

διάθεσης τους, η δηµοπρασία ανταγωνιστικών προσφορών. Στη δηµοπρασία µπορούν να 

συµµετέχουν τράπεζες, ιδρύµατα, ασφαλιστικά ταµεία και φυσικά πρόσωπα οι οποίοι µπορούν 

να υποβάλλουν τις προσφορές τους µέσω πιστωτικών ιδρυµάτων καθώς και  στην Τράπεζα της 

Ελλάδος. Οι τράπεζες πωλούν τα οµόλογα στους ιδιώτες διαµορφώνοντας το επιτόκιο ανάλογα 

µε την πολιτική τους ή το ύψος των κεφαλαίων του αγοραστή. Έτσι το επιτόκιο αλλάζει από 

τράπεζα σε τράπεζα και η ζήτηση τους διαµορφώνεται βάσει των κανόνων της προσφοράς και 

της ζήτησης. 
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Είναι τίτλοι ελεύθερα µεταβιβάσιµοι και µετατρέπονται σε ελεύθερο συνάλλαγµα, εφόσον 

αγοραστούν από ξένους µε συνάλλαγµα µη υποχρεωτικά εκχωρητέο. Οι τόκοι τους 

φορολογούνται µε 10%, εξαιρούνται οι τόκοι των οµολόγων που έχουν εκδοθεί µέχρι και την 

31η ∆εκεµβρίου του 1996, ανεξάρτητα αν η διάρκεια τους είναι ετήσια ή µεγαλύτερη. 

 

2.10.5 Λογιστική Παρακολούθηση 

Παράδειγµα 1: Ας υποθέσουµε ότι την 1.1.2011 η τράπεζα εκδίδει 10.000 οµολογίες 

ονοµαστικής αξίας 1.000€ η καθεµιά, σε τιµή έκδοσης 900€ και εξοφλήσεως 1.200€, προς 7% 

ετησίως. Οι εγγραφές που θα γίνουν είναι οι ακόλουθες17
: 

1. Κατά την έκδοση   

39.89.99 Λοιποί Χρεωστικοί Λογαριασµού -Οµολογιούχοι 9.000.000,00   

16.16 ∆ιαφορά εκδόσεως & εξοφλ. Οµολογιών 3.000.000,00   

45.00 Οµολογιακά ∆άνεια µη µετατρέψιµα σε 
µετοχές 

  12.000.000,00 

38.00 Ταµείο 9.000.000,00   

39.89.99 Λοιποί Χρεωστικοί Λογαριασµού -

Οµολογιούχοι   

9.000.000,00 

   

2. Κατά την εξόφληση τοκοµεριδίου την 31.12.2011   

65.10 Τόκοι οµολογιακών δανείων 700.000,00   

59.12 Τοκοµερίδια πληρωτέα  630.000,00 

54 Υποχρεώσεις από φόρους - τέλη   70.000,00 

59.12 Τοκοµερίδια πληρωτέα 630.000,00   

38.00 Ταµείο   630.000,00 

   

3. Απόσβεση δανείου 31.12.2011 αν οι 1.000 οµολογίες είναι εξοφλητέες την 1.1.2012 

45.00 Οµολογιακά ∆άνεια µη µετατρέψιµα σε µετοχές 1.200.000,00   

59.11 Οµολογίες Πληρωτέες   1.200.000,00 

   

4. Απόσβεση της διαφοράς εκδόσεως και εξοφλήσεως οµολογιών 31.12.2011  

85.16 Αποσβέσεις ∆ιαφορώνΕκδόσεως & εξοφλ. Οµολογιών 300.000,00   

16.99 Αποσβεσµένες διαφορές εκδόσεως & εξοφλ. 

Οµολογιών   300.000,00 

 

 

   

                                                 
17

 Σακέλλης Εµµανουήλ, (1993), Το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο των Τραπεζών, Εκδόσεις Βρυκούς 
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5 Εξόφληση 1.000 οµολογιών την 1.1.2012   

59.11 Οµολογίες Πληρωτέες 1.200.000,00   

38.00 Ταµείο   1.200.000,00 

 

Παράδειγµα 2ο : Αν οι οµολογίες του προηγούµενου παραδείγµατος είναι µετατρέψιµες και 

µετά την πρώτη δόση αποφασίζεται να µετατραπούν οι οµολογίες σε µετοχές, οι µετοχές που θα 

εκδοθούν δεν επιτρέπεται να έχουν ονοµαστική αξία µεγαλύτερη της τιµής έκδοσης των 

οµολογιών δηλ. 900 ευρώ. Οι εγγραφές που θα γίνουν είναι οι ακόλουθες: 

39.03 Μέτοχοι Λογαριασµός Καλύψεως Κεφαλαίου 10.800.000,00   

40.00 Καταβληµένο Μετοχικό Κεφάλαιο   10.800.000,00 

45.01 Οµολογιακό ∆άνειο Μετατρέψιµο σε µετοχές 10.800.000,00   

39.03 Μέτοχοι Λογαριασµός Καλύψεως Κεφαλαίου   10.800.000,00 

 

 

2.11 ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΣΗ ΤΙΤΛΩΝ 

Προεξόφληση είναι η πληρωµή τίτλων πριν από την ηµεροµηνία λήξης τους. Τέτοιοι τίτλοι είναι 

κυρίως η συναλλαγµατική και το γραµµάτιο σε διαταγή.  

Η επιχείρηση που έχει ανάγκη από µετρητά µεταβιβάζει σε διαταγή της τράπεζας µε 

οπισθογράφηση τις συναλλαγµατικές ή τα γραµµάτια σε διαταγή και συντάσσει το πινάκιο 

προεξόφλησης. Η τράπεζα αφού αφαιρέσει τον τόκο (προεξόφληµα) που αναλογεί στο χρονικό 

διάστηµα µεταξύ της ηµεροµηνίας προεξόφλησης και λήξης του, την προµήθεια και τα έξοδα  

από το άθροισµα των ονοµαστικών αξιών των συναλλαγµατικών και γραµµατίων, το υπόλοιπο 

το καταβάλλει στην επιχείρηση (κοµιστή).  

Για να προεξοφληθεί µια συναλλαγµατική από την τράπεζα πρέπει η λήξη της να µην απέχει 

περισσότερο από 5 µήνες από την έκδοση της και να συνοδεύεται από αντίγραφο τιµολογίου 

πώλησης, για να αποδεικνύεται ότι η έκδοση της προέρχεται από την πώληση εµπορευµάτων της 

επιχείρησης. Η τράπεζα εξετάζει την φερεγγυότητα του τελευταίου κοµιστή, αλλά και την 

φερεγγυότητα και την κανονικότητα των υπογραφών όλων των προηγούµενων οπισθογράφων 

και του εκδότη.  
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2.11.1 Λογιστική Παρακολούθηση 

Παράδειγµα: Στις 24/1/2012 η τράπεζα προεξοφλεί µε επιτόκιο 9% γραµµάτια εισπρακτέα ενός 

βιοτέχνη που έχουν ονοµαστική αξία 30.000€ και λήγουν στις 7/3/2012 (προµήθειες χορήγησης 

και είσπραξης 1% και 6% αντίστοιχα). 

Τόκος  = 
30.000 * 0,09 * 45

365
 = 332,88 

(Από 24/1 – 7/3 = 43 + 2 = 45 ηµ., οι 2 ηµέρες προστίθενται για τυχόν διαµαρτύρηση). 

Προµήθεια Χορήγησης = 

�.���	∗	�,��	∗	�

��
 = 50 

Οι 43 ηµέρες = 1 µήνας + 13 ηµέρες = 2 µήνες (υπολογισµός κατά αδιαίρετο µήνα). 

Σύνολο  Εσόδων Τόκων = Τόκος + Προµήθεια = 332,88 + 50 = 382,88 

Προµήθεια Είσπραξης : 30.000 ∗ 6‰	= 180 

Λοιπά Έξοδα (ταχυδροµικά) = 2,12 

Σύνολο Εσόδων από Προµήθειες = 180 + 2,12 = 182,12  

Προεξόφληµα = Τόκοι + Προµήθειες = 382,88 + 182,12 = 565 

Στις 24/1/2012 γίνεται η εγγραφή Προεξόφλησης:  

 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

20.15 Χορηγήσεις 30.000,00  

38.00 Ταµείο  29.435,00 

70.15 Έσοδα από Τόκους 

Χορηγήσεων 
 382,88 

74.50 Έσοδα από Προµήθειες 

Είσπραξης 
 182,12 

 

Στις 7/3/2012 γίνεται η εγγραφή Είσπραξης των Γραµµατίων: 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

38.00 Ταµείο 30.000,00  

20.15 Χορηγήσεις  30.000,00 
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Αν, όµως, στις 7/3/2012 τα γραµµάτια δεν εισπραχθούν, η τράπεζα τα διαµαρτυρεί σε 

συµβολαιογράφο καταβάλλει 10€ έξοδα, και καταχωρεί την εγγραφή που ακολουθεί. Εννοείται 

ότι ο βιοτέχνης έχει δώσει τη συγκατάθεση του στην τράπεζα να διαµαρτυρεί εκ µέρους του 

γραµµάτια πελατών του που δεν εξοφλούνται. 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

20.15 Χορηγήσεις 10,00  

38.00 Ταµείο  10,00 

 

Στη συνέχεια, η τράπεζα ειδοποιεί το βιοτέχνη να παραλάβει τα διαµαρτυρηθέντα πλέον 

γραµµάτια των πελατών του και να την εξοφλήσει καταβάλλοντας το ονοµαστικό ποσό της 

χορήγησης (30.000) + τα διαµαρτυρικά (10) + τους τόκους καθυστέρησης 10% µέχρι να 

εξοφλήσει. Αν πληρώσει στις 22/3/2012, τότε υπάρχει καθυστέρηση 15 ηµερών από την 

κανονική λήξη (7/3/2012). Αφαιρούνται οι νόµιµες εργάσιµες ηµέρες καθυστέρησης και 

υπολογίζεται τόκος καθυστέρησης για 11 µέρες: 

Τόκος Καθυστέρησης : 30.010 ∗ 0,10 ∗ 11 = 90,44365 

Ονοµαστικό ποσό Χορήγησης = 30.000 

Έξοδα διαµαρτύρησης = 10 

Σύνολο Καταβολής από τον βιοτέχνη 30.100,44€ 

Οι αντίστοιχες εγγραφές στις 22/3/2012 είναι δυο:  

A. Για την επιβάρυνση µε τους τόκους καθυστέρησης και 

B. Μια για την εξόφληση. 

 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

Α 
20.15 Χορηγήσεις 90,44  

70.15 Έσοδα Χορηγήσεων  90,44 

Β 
38.00 Ταµείο 30.100,44  

20.15 Χορηγήσεις  30.100,44 
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2.12 ΑΝΟΙΚΤΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

Οι ανοικτοί λογαριασµοί (open accounts) αποτελούν χαρακτηριστική µορφή σύνθετης 

καταθετικής/χρηµατοδοτικής λειτουργίας. Πρόκειται για συµφωνίες βάσει των οποίων οι 

συµβαλλόµενοι, τράπεζα και πελάτης, που µπορεί να είναι φυσικό  ή νοµικό πρόσωπο, 

αναλαµβάνουν την υποχρέωση να ενισχύει ο ένας την αγοραστική δύναµη του άλλου. Κινούνται 

µε χρεοπιστώσεις που µε την καταχώρηση χάνουν την αυτοτέλεια τους. Γίνεται κεφαλαιοποίηση 

των δεδουλευµένων τόκων και προµηθειών και κλείσιµο των ανοικτών λογαριασµών περιοδικά 

τουλάχιστον ανά τρίµηνο ή κατά µεγαλύτερα διαστήµατα, σύµφωνα µε τη σύµβαση που 

συνάπτεται µεταξύ της τράπεζας και του πελάτη (πιστούχου). Η σύµβαση είναι έγγραφη 

συµφωνία, όπου αναφέρονται µε λεπτοµέρεια οι όροι δανεισµού ή της χορηγούµενης πίστωσης. 

Υπάρχουν δύο κατηγορίες ανοικτών λογαριασµών: οι αλληλόχρεοι λογαριασµοί και οι 

λογαριασµοί υπεραναλήψεων. 

Ειδικότερα, οι αλληλόχρεοι λογαριασµοί συνάπτονται µεταξύ τραπεζών και 

επιχειρήσεων/πελατών τους. Συνδέονται µε αµοιβαίες πιστώσεις και οφειλές µεταξύ των 

συµβαλλόµενων κατά διαδοχικό και εναλλασσόµενο τρόπο. Οι αµοιβαίες πιστώσεις και 

χρεώσεις κινούνται εντός του ενιαίου λογαριασµού και χάνουν την αυτοτέλεια και την 

ατοµικότητά τους. Στη σύµβαση ενός αλληλόχρεου λογαριασµού περιλαµβάνονται µε κάθε 

λεπτοµέρειες οι όροι του δανεισµού και των χορηγούµενων πιστώσεων, κλπ. 

Οι λογαριασµοί υπεραναλήψεων είναι επίσης ανοικτοί λογαριασµοί. Στους όρους των 

συµβάσεων των λογαριασµών αυτών συµπεριλαµβάνονται τα επιτόκια, το ανώτατο ποσό 

πιστοδότησης και οι καλύψεις (µε περιουσία, χρηµατιστηριακούς τίτλους, κτλ) ή µη καλύψεις, 

κατά περίπτωση. Με το νέο αυτό λογαριασµό, επιδιώχθηκε από τις τράπεζες η µείωση των 

επιπτώσεων από τη µη εκπλήρωση των υποχρεώσεων εξυπηρέτησης χρεών, ιδιαίτερα από την 

καταναλωτική πίστη.  

 

2.13 ΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ ΚΑΡΤΕΣ 

Πιστωτικές Κάρτες.  

Οι πιστωτικές κάρτες εκδίδονται από τις τράπεζες και είναι ενταγµένες σε ένα από τα δίκτυα των 

παγκόσµιων οργανισµών πιστωτικών καρτών: 

i. Visa 
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ii. MasterCard 

iii. American Express κ. ά 

Τα διεθνή διατραπεζικά δίκτυα προσφέρουν το δίκτυο των συµβεβληµένων µε αυτές 

επιχειρήσεων για την αγορά προϊόντων ή υπηρεσιών από τους κατόχους της κάρτας. Από τις 

συνεργασίες αυτές εκτιµάται ότι όλοι έχουν οφέλη. ∆ιευρύνοντας τον κύκλο της πελατείας τους 

οι επιχειρήσεις αυξάνουν τις πωλήσεις τους και έτσι κερδίζουν αύξηση του τζίρου των καρτών 

και οι καταναλωτές ωφελούνται από τις εκπτώσεις και τις πρόσθετες παροχές που τους 

προσφέρονται. Η πιστωτική κάρτα παρέχει στον κάτοχο τη δυνατότητα πραγµατοποίησης 

αγορών ή αναλήψεων µετρητών στη χώρα κατοικίας του ή και στο εξωτερικό. Οι συναλλαγές 

του κατόχου χρεώνονται σε ένα ανοικτό λογαριασµό προκαθορισµένου ανώτατου ύψους 

(πιστωτικό όριο) και ο κάτοχος έχει την ευχέρεια τµηµατικής ή ολοσχερούς εφάπαξ εξόφλησης 

του χρεωστικού υπολοίπου. Στην περίπτωση τµηµατικής εξόφλησης, ο κάτοχος επιβαρύνεται µε 

τόκους επί του ανεξόφλητου υπολοίπου, ενώ στην περίπτωση της ολοσχερούς εφάπαξ 

εξόφλησης το κόστος της κάρτας περιορίζεται στη συνδροµή και τυχόν άλλα έξοδα (αναλήψεις 

µετρητών, κ.α 

Co-branded Card.  

Η Co-branded κάρτα είναι η πιστωτική κάρτα που εκδίδεται από την τράπεζα σε συνεργασία µε 

µία επιχείρηση (ή όµιλο επιχειρήσεων) και απευθύνεται κυρίως στο πελατολόγιο της 

επιχείρησης, στο οποίο παρέχει και κάποιες πρόσθετες παροχές και προνόµια (π.χ. εκπτώσεις 

στα καταστήµατα του οµίλου). 

Affinity Card.  

Η affinity κάρτα είναι η πιστωτική κάρτα που εκδίδεται από την τράπεζα σε συνεργασία µε ένα 

σωµατείο ή σύλλογο και απευθύνεται κυρίως στα µέλη του, τα οποία έχουν ένα κοινό 

χαρακτηριστικό (π.χ. είναι φίλαθλοι µίας ποδοσφαιρικής οµάδας, ενός µη κερδοσκοπικού 

σωµατείου για την προστασία της φύσης, κ.ά.). Οι κάρτες αυτές παρέχουν κάποιες πρόσθετες 

παροχές και προνόµια, όπως προτεραιότητα στην έκδοση εισιτηρίων, εκπτώσεις σε αγορές 

βιβλίων κ.ά. 

 

2.14 ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΕΣ ΕΝΑΝΤΙ ΦΟΡΤΩΤΙΚΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ.  
Φορτωτικά έγγραφα ονοµάζονται τα έγγραφα που συνοδεύουν την φορτωτική, όπως, το 

εµπορικό τιµολόγιο, το ασφαλιστήριο συµβόλαιο, κ. λ. π. Η φορτωτική είναι το σηµαντικότερο 
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από όλα τα φορτωτικά έγγραφα. Πρόκειται για έγγραφο που εκδίδεται για µεταφορά µε 

κόµιστρο εµπορευµάτων και αποτελεί αποδεικτικό στοιχειό της φόρτωσης. Η φορτωτική έχει 

τριπλή ιδιότητα. Αποτελεί απόδειξη παραλαβής και φόρτωσης των εµπορευµάτων, είναι 

παραστατικός τίτλος µε τη µεταβίβαση του οποίου µεταβιβάζεται και η κυριότητα του 

µεταφεροµένου εµπορεύµατος, ενώ ακόµα είναι και αξιόγραφο. Σε περίπτωση που η φορτωτική 

δεν είναι σε καλή και παρουσιάζει ατέλειες από άποψη περιεχοµένου, δεν γίνετε δεκτή από την 

τράπεζα και αυτή χορηγεί προκαταβολή έναντι της αξίας τον εµπορευµάτων.  

 

2.15 ΕΝΕΓΓΥΟΣ ΠΙΣΤΩΣΗ 

Ενέγγυος πίστωση λέγεται η τραπεζική πίστωση εγγυηµένη µε εµπορεύµατα που συνοδεύονται 

µε φορτωτικά έγγραφα. Γίνεται σύµβαση µεταξύ τράπεζας και ενός πελάτη της (αγοραστής 

εµπορευµάτων) να ανοίξει πίστωση υπέρ ενός τρίτου (πωλητής εµπορευµάτων), δεχόµενη να 

καταβάλει σε αυτόν, µέσω της ανταποκρίτριας τράπεζας, το ποσό της πίστωσης µε την 

παράδοση των φορτωτικών εγγράφων. 

Για το άνοιγµα της ενέγγυας πίστωσης18
 καταρτίζεται σύµβαση µεταξύ του εντολέα και της 

τράπεζας στην οποία καθορίζονται το είδος της σύµβασης (ανακλητή, ανέκκλητη, βεβαιωµένη), 

η χρονική διάρκεια ισχύος της πιστώσεως, το ποσό της συµβάσεως, ο δικαιούχος, τα φορτωτικά 

έγγραφα που θα παραδοθούν στην πληρωτέα τράπεζα, το είδος, η ποσότητα και η αξία των 

εµπορευµάτων, οι προθεσµίες φορτώσεως  και πληρωµής, οι τόκοι, οι προµήθειες κλπ. 

Το κατάστηµα που ανοίγει την πίστωση εισπράττει από τον εντολέα περιθώριο, το ύψος του 

οποίου καθορίζεται σε ποσοστό πάνω στο ολικό ποσό της πιστώσεως για την κάλυψη της 

τράπεζας από ενδεχόµενη υποτίµηση της αξίας του εµπορεύµατος, η οποία αποτελεί την 

εξασφάλιση της τράπεζας έναντι των κινδύνων που απορρέουν από την πίστωση. 

Η µεσολαβούσα τράπεζα µετά το άνοιγµα της πίστωσης απευθύνει έγγραφο στην πληρώτρια 

ανταποκρίτρια Τράπεζα, η οποία ειδοποιεί εγγράφως τον δικαιούχο αυτής. Η τελευταία τράπεζα 

καταβάλλει στο δικαιούχο της πιστώσεως το ποσό αυτής, αφού προηγούµενα παραλάβει από 

αυτόν τα φορτωτικά έγγραφα τα οποία ελέγχει µε βάση τους όρους του εντολέα και τα 

αποστέλλει τελικά στη µεσολαβούσα τράπεζα. 

Η µεσολαβούσα τράπεζα ειδοποιεί τον πελάτη της – εντολέα περί της εκτελέσεως της πίστωσης. 

                                                 
18

 Σακέλλης Εµµανουήλ, (1993), Το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο των Τραπεζών, Εκδόσεις Βρυκούς 
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Ο πελάτης υποχρεούται να εξοφλήσει την υποχρέωση προς την τράπεζα, µόλις λάβει την 

ειδοποίηση για την άφιξη των φορτωτικών εγγράφων. Ο εντολέας καταβάλλει στην τράπεζα 

εκτός από το ποσό της πιστώσεως όλα τα σχετικά δικαιώµατα και τα έξοδα της τράπεζας 

 

2.15.1 Λογιστική παρακολούθηση 
19

 
Ας υποθέσουµε ότι την 1.4.2011 το κατάστηµα Ηρακλείου Κρήτης της τράπεζας, κατ’ εντολή 

του εµπόρου Μ.Κ. άνοιξε ενέγγυο πίστωση ανέκκλητη ποσού 200.000 gbp υπέρ εταιρείας 

καλλυντικών στη Μεγάλη Βρετανία για την αποστολή καλλυντικών, εκτελεστέα από την 

ανταποκρίτρια τράπεζα στην Αγγλία και αφορά το 100% της αξίας των εµπορευµάτων.  

Κατά το άνοιγµα της πίστωσης ο εντολέας κατέβαλε στην τράπεζα: Το αντίτιµο των 200.000 

gbp σε ευρώ πλέον περιθώριο για διαφοροποίηση της τιµής ήτοι Προµήθεια ανοίγµατος 2%ο, 

προµήθεια βεβαίωσης, ταχυδροµικά- τηλ/κα έξοδα, παράβολο εγκρίσεως, προµήθεια 

αντιπροσώπου. Τη 16/4 το κατάστηµα Ηρακλείου ειδοποιείται από την ανταποκρίτρια τράπεζα 

ότι θα εκτελέσει την πίστωση στις 20/4. Στις 20/4 που έγινε η φόρτωση το κατάστηµα ειδοποιεί 

τον εισαγωγέα ότι θα κλείσει το συνάλλαγµα. Στις 25/4 γίνεται ο διακανονισµός της πιστώσεως 

και ο εντολέας καταβάλλει στην Τράπεζα την προµήθεια και τα έξοδα της τράπεζας . 

 Το κατάστηµα Ηρακλείου θα κάνει µε τη σειρά τις ακόλουθες εγγραφές: 

 

 

 

Λογαριασµοί 
Χρέωση Πίστωση 

Α 

38.00 Ταµείο 247.951,23   

59.21 Καλύµµατα σε ευρώ ενέγγυων 

πιστώσεων   246.913,58 

59.01.00 Παράβολα  493,83 

74.07 Έσοδα από προµήθειες 

Εισαγωγικών Εργασιών  493,83 

75.11 Εισπράξεις τελών 

επικοινωνίας   50,00 
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 Σακέλλης Εµµανουήλ, (1993), Το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο των Τραπεζών, Εκδόσεις Βρυκούς 
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Β 

59.21 Καλύµµατα σε ευρώ ενέγγυων 

πιστώσεων  245.000,00   

46.01 Συναλλαγµατική θέση σε 

εκχωρητέο συνάλλαγµα  243.902,44 

74.19.20   Έσοδα από πωλήσεις 

συναλλάγµατος   1.097,56 

Γ 

46.01 Συναλλαγµατική θέση σε 

εκχωρητέο συνάλλαγµα GBP 200.000,00   

38.05 Ανταποκριτές εξωτερικού   200.000,00 

∆ 

38.00 Ταµείο  566,42   

59.21 Καλύµµατα σε ευρώ ενέγγυων 

πιστώσεων  1.913,58   

74.07 Έσοδα από προµήθειες      

Εισαγωγικών Εργασιών  2.450,00 

75.11 Εισπράξεις Τελών           

Επικοινωνίας   30,00 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ο 

∆ΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 

3.1 ΈΚ∆ΟΣΗ ΕΓΓΥΗΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΟΛΩΝ.  

Εγγυητική επιστολή είναι έγγραφο της τράπεζας που απευθύνεται σε τρίτους. Με το έγγραφο 

αυτό η τράπεζα εγγυάται: ότι θα πληρώσει µια υποχρέωση του πελάτη της υπέρ του οποίου 

δίνεται η εγγύηση, ή ότι θα πληρώσει ένα ποσό για τη µη εκτέλεση ή την κακή εκτέλεση απο 

αυτόν ενός έργου, µιας αγοραπωλησίας και γενικά µιας συµφωνίας.  

Στην εγγυητική επιστολή ορίζεται ρητά η προθεσµία λήξης της, µετά την παρέλευση της οποίας 

παύει να ισχύει η υποχρέωση της τράπεζας. Μέσα στην ορισµένη προθεσµία δεν επιτρέπεται η 

ανάκληση της εγγύησης.  

Το ύψος του ποσού για το οποίο δίνεται η εγγυητική επιστολή προς τρίτο εξαρτάται:  

• Από τη συµφωνία µεταξύ του τρίτου και του πελάτη της τράπεζας υπέρ του οποίου 

παρέχεται η εγγύηση και  

• Από την φερεγγυότητα και πιστοληπτική ικανότητα του πελάτη της τράπεζας και ειδικότερα 

από τις ασφάλειες που αυτός προσφέρει στην τράπεζα, οι οποίες είναι της µορφής 

κατάθεσης ίσου χρηµατικού ποσού ή δέσµευση αυτού από άλλη κατάθεση του ή την 

εγγραφή υποθήκης σε ακίνητο, ή χορήγηση ενεχύρου πιστωτικών τίτλων, εµπορευµάτων ή 

άλλες αξίες ή ακόµη την αποδοχή συναλλαγµατικής ή την κατάθεση άλλης εγγυητικής 

επιστολής φερέγγυου προσώπου.  

Η τράπεζα για την χορήγηση της εγγυητικής επιστολής εισπράττει προµήθεια σε ποσοστό (0/00) 

επί της αξίας της και λογίζεται ανά τρίµηνο. Το ποσοστό αυτό κυµαίνεται και εξαρτάται από το 

ποσό της εγγυητικής επιστολής, τη διάρκεια της καθώς και την φερεγγυότητα και πιστοληπτική 

ικανότητα του πελάτη.  

Οι πιο συνηθισµένες περιπτώσεις καταθέσεις εγγυητικής επιστολής από ένα πελάτη της 

τράπεζας υπέρ του οποίου παρέχεται η εγγύηση είναι:  

- Στο ∆ηµόσιο ή στα Ν.Π.∆.∆. ως προϋπόθεση για συµµετοχή σε διαγωνισµούς προµηθειών ή 

εκτέλεσης έργων. Η εγγυητική επιστολή µπορεί να αφορά στην καλή εκτέλεση της προµήθειας ή 

του έργου.  

-Στις Τελωνειακές Αρχές προκειµένου να γίνει η παραλαβή των εµπορευµάτων τα οποία 

πρόκειται να επανεξαχθούν χωρίς την καταβολή των αντιστοιχούντων δασµών. Στην περίπτωση 
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που τα εµπορεύµατα δεν επανεξαχθούν, η εγγυητική επιστολή προορίζεται για την πληρωµή των 

δασµών.  

-Σε Πρακτορεία Μεταφορών (ατµοπλοϊκών ή σιδηροδροµικών οργανισµών) για την παράδοση 

εµπορευµάτων που µεταφέρθηκαν µε δικά τους µέσα, χωρίς την άµεση προσκόµιση της 

φορτωτικής.  

-Σε Εξαγωγείς οι οποίοι βρίσκονται σε χώρες του εξωτερικού για την εξόφληση εµπορευµάτων 

τα οποία εισάγονται µε προθεσµιακό διακανονισµό.  

Η κατάπτωση της εγγυητικής επιστολής γίνεται στις εξής περιπτώσεις:  

- Στην µη εµπρόθεσµη εκπλήρωση της υποχρέωσης από τον πελάτη της τράπεζας υπέρ του 

οποίου εκδόθηκε η εγγυητική επιστολή.  

- Στην µη εκτέλεση ή κακή εκτέλεση µιας προµήθειας (όταν τα εµπορεύµατα-προϊόντα δεν 

ανταποκρίνονται στην συµφωνία ).  

- Στην µη εκτέλεση ή κακή εκτέλεση ενός έργου ( όταν παρουσιάζει παραλείψεις και ατέλειες ).  

Στην περίπτωση “κατάπτωσης της εγγυητικής επιστολής” η τράπεζα υποχρεούται να καταβάλει, 

στους δικαιούχους-παραλήπτες της “εγγυητικής επιστολής”, το ποσό για το οποίο έχει εγγυηθεί 

η τράπεζα.  

Στη συνέχεια η τράπεζα στρέφεται κατά του πελάτη της υπέρ του οποίου εκδόθηκε η «εγγυητική 

επιστολή» για την είσπραξη του ποσού της εγγυητικής επιστολής.  

 

Παράδειγµα λογαριασµού 30.00 : Απαιτήσεις από προµήθειες εγγυητικών επιστολών.  

Η Τράπεζα υπολογίζει τις προµήθειες για τις ισχύουσες εγγυητικές επιστολές (Ε/Ε) που έχει 

εκδώσει ή για αυτές που δεν ισχύουν αλλά δεν έχουν ακόµα επιστραφεί και καταχωρεί την 

παρακάτω εγγραφή:  

30.00 Απαιτήσεις από προµήθειες εγγυητικών επιστολών.  

74 Έσοδα από προµήθειες.  

74.00 Εγγυητικών επιστολών.  

Οι προµήθειες Ε/Ε υπολογίζονται µε διαπραγµατεύσιµο ποσοστό επί της αξίας των Ε/Ε και 

συνήθως προεισπράττονται. Η αντίστοιχη εγγραφή είναι:  

 

38.00 Ταµείο  

30.00 Απαιτήσεις από προµήθειες εγγυητικών επιστολών.  
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3.1.1 Λογιστική Παρακολούθηση 
Παράδειγµα: Το κατάστηµα Καστοριάς της τράπεζας Χ, ύστερα από εντολή του γουνεµπόρου 

Α.Α. εξέδωσε την 15/1/2012 Εγγυητική επιστολή ποσού 500.000 ευρώ υπέρ του γουνοποιού Β. 

Β. από τον οποίο προµηθεύεται τις γούνες που πωλεί, λήξεως 15/2/2012. Για εξασφάλιση του το 

κατάστηµα έλαβε µετρητά 500.000€ τα οποία κατέθεσε σε κατάθεση εγγυήσεως και εισέπραξε 

για προµήθεια Ε / Ε ποσό 600€ . Το κατάστηµα θα διενεργήσει τις ακόλουθες εγγραφές:20 

1. Κατά την έκδοση   

38.00 Ταµείο 500.000,00   

53.10 Καταθέσεις για εγγύηση ιδιωτών-εταιριών   500.000,00 

38.00 Ταµείο 600,00   

74.00 Έσοδα από προµήθειες εγγυητικών επιστολών   600,00 

02.00 Χρεώστες από εγγυητικές επιστολές 500.000,00   

06.00 Εγγυητικές επιστολές εκδόσεώς µας   500.000,00 

   

2. Κατά την επιστροφή της Ε/Ε στη λήξη της   

53.10 Καταθέσεις για εγγύηση ιδιωτών-εταιριών 500.000,00   

38.00 Ταµείο  500.000,00 

06.00 Εγγυητικές επιστολές εκδόσεώς µας 500.000,00   

02.00 Χρεώστες από εγγυητικές επιστολές   500.000,00 

   

3. Κατάπτωση της εγγυητικής επιστολής & τόκοι    

53.10 Καταθέσεις για εγγύηση ιδιωτών-εταιριών 500.000,00   

38.00 Ταµείο   500.000,00 

06.00 Εγγυητικές επιστολές εκδόσεώς µας 500.000,00   

02.00 Χρεώστες από εγγυητικές επιστολές   500.000,00 

24.20 Χορηγήσεις σε εµπορικές επιχειρήσεις σε καθυστέρηση 1.000,00   

70.54 Τόκοι χορηγήσεων σε καθυστέρηση   1.000,00 

 

 

                                                 
20

 Σακέλλης Εµµανουήλ, (1993), Το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο των Τραπεζών, Εκδόσεις Βρυκούς 
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3.2 ΕΙΣΠΡΑΞΗ ΑΞΙΩΝ ΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΤΡΙΤΩΝ  

Οι πελάτες της τράπεζας που δεν έχουν την κατάλληλη οργάνωση, ώστε να µπορούν να 

διενεργούν την είσπραξη τίτλων, οι οποίοι εκδόθηκαν σε διαταγή τους, ούτε να παρακολουθούν 

τη λήξη τους, παραδίδουν τους τίτλους αυτούς στην τράπεζα για είσπραξη για λογαριασµό τους.  

Οι τίτλοι αυτοί είναι οι εξής: συναλλαγµατικές, γραµµάτια εισπρακτέα, φορτωτικές (µε όλα τα 

συνοδευτικά έγγραφα ), τοκοµερίδια οµολογίες δανείων που κληρώθηκαν, µερισµαταποδείξεις, 

ασφαλιστικές αποδείξεις κτλ.  

Η τράπεζα, αφού εισπράξει την αξία των τίτλων συντάσσει και αποστέλλει στον πελάτη της 

εκκαθάριση, η οποία περιλαµβάνει: τα ποσά των αξιών που εισπράχθηκαν, τα τυχόν έξοδα, την 

προµήθεια της και το καθαρό προϊόν το οποίο καταχωρεί σε σχετικό λογαριασµό του πελάτη 

της.  

 

3.3 ΑΓΟΡΑΠΩΛΗΣΙΕΣ ΧΡΕΩΓΡΑΦΩΝ ΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΤΡΙΤΩΝ  

Οι τράπεζες µπορούν να αναλάβουν την αγορά ή πώληση διαφόρων χρεογράφων (µετοχών, 

οµολογιών κτλ.) από το Χρηµατιστήριο Αξιών για λογαριασµό του πελάτη της µε προµήθεια. 

Την εντολή αυτή η τράπεζα τη µεταβιβάζει στο χρηµατιστήριο ή την Χρηµατιστηριακή Εταιρία, 

η οποία ενεργεί σύµφωνα µε τις εντολές της. Για αυτή τη µεσολαβητική εργασία θα 

αναφερθούµε εκτενώς στο κεφάλαιο 4. 

Η τράπεζα λόγω της διαχείρισης των τίτλων που ανήκουν σε πελάτες της σύµφωνα µε τις 

σχετικές εντολές αυτών, δικαιούται προµήθειες. Η τράπεζα µετά την εκτέλεση της εντολής του 

πελάτη, δίνει σε αυτόν «εκκαθάριση», στην οποία αναγράφεται η προµήθειά της, η προµήθεια 

πχ του χρηµατιστή κλπ.. Η προµήθεια καταχωρείται σε πίστωση του λογαριασµού 74.34.01 

Έσοδα από προµήθειες διαχειρίσεως τίτλων πελατών. 

 3.3.1 Λογιστική Παρακολούθηση 
Την 1/1 ο πελάτης Π παρέδωσε στην τράπεζα 1000 µετοχές της ΑΕ Χ για πώληση και έδωσε 

εντολή σ’ αυτήν η τιµή πωλήσεως να µην είναι µικρότερη από 10€. Την 3/1 η τράπεζα πώλησε 

τις µετοχές προς 12 ευρώ καθεµιά και υπολόγισε προµήθεια 120€. 

Θα γίνουν οι ακόλουθες εγγραφές: 
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1.Παράδοση των µετοχών στην Τράπεζα   

01.01 Μετοχές της Χ για πώληση 10.000,00   

05.01 Μετοχές της Χ για πώληση   10.000,00 

   

2. Πώληση µετοχών   

38.00 Ταµείο 12.000,00   

59.33 Υποχρεώσεις από εισπράξεις για λογαριασµό 

τρίτων   12.000,00 

   

59.33 Υποχρεώσεις από εισπράξεις για λογαριασµό τρίτων 12.000,00   

74.34 Έσοδα από προµήθειες   120,00 

38.00 Ταµείο   11.880,00 

 

3.4  ΑΝΑ∆ΟΧΗ ΕΚ∆ΟΣΗΣ ΟΜΟΛΟΓΙΑΚΟΥ ∆ΑΝΕΙΟΥ 

Η έκδοση οµολογιακού δανείου µίας µεγάλης επιχείρησης Χ µπορεί να γίνει από έναν όµιλο 

τραπεζών που αναθέτει τη διαχείρισή του σε µία από τις τράπεζες του, η οποία παράλληλα 

(εκτός από ανάδοχος) θα είναι και πωλήτρια των οµολογιών που της αναλογούν. 

Τράπεζα-Ανάδοχος 

Κατ' αρχήν, πρέπει να εµφανιστεί στο ηµερολόγιο η απαίτησή της κατά της επιχείρησης  Χ 

παράλληλα µε την αναληφθείσα από την τράπεζα υποχρέωση όπως συγκεντρώσει τα αντίστοιχα 

κεφάλαια από τις άλλες τράπεζες του οµίλου: 

Λογαριασµοί  Χρέωση Πίστωση 

39.92 Απαιτήσεις από Πράξεις ∆ιαχειρίσεως 30.000,00  

59.92 Εισπράξεις από Πράξεις 
∆ιαχειρίσεως 

 30.000,00 

 

Όταν ενηµερωθεί από τις άλλες τράπεζες του οµίλου ότι έστειλαν τα σχετικά κεφάλαια στους 

ορισθέντες χρηµατοπιστωτικούς οίκους του εξωτερικού, θα πρέπει να καταχωρήσει την 

εγγραφή: 

 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

38.05.90 Ανταποκριτές Εξωτερικού – Οίκοι 
Εξωτερικού 

30.000,00  

59.06 Υποχρεώσεις προς Λοιπά 

Πιστωτικά Ιδρύµατα 
 30.000,00 
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Η υποχρέωση της ποσοτικής παράδοσης των οµολογιών εµφανίζεται µε εγγραφή τάξεως: 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

03 
Απαιτήσεις από Αµφοτεροβαρείς  
Συµβάσεις 

30.000,00  

07 
Υποχρεώσεις από 

Αµφοτεροβαρείς  Συµβάσεις 
 30.000,00 

 

Οι οίκοι του εξωτερικού καταθέτουν στον θεµατοφύλακα τα κεφάλαια που έχουν συγκεντρώσει 

και απαιτείται εγγραφή για την "αντιµετάθεση" της απαίτησης: 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

38.05.91  
Ανταποκριτές Εξωτερικού - 

Θεµατοφύλακας 
30.000,00  

38.05.90  

Ανταποκριτές Εξωτερικού – 

Οίκοι Εξωτερικού  30.000,00 

 

Όταν κατατεθούν τα κεφάλαια στον θεµατοφύλακα σηµαίνει και εκπλήρωση της υποχρέωση για 

τη συγκέντρωση κεφαλαίων, που εµφανίζεται µε την εγγραφή: 

 

 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

59.92  
Εισπράξεις από Πράξεις ∆ιαχειρίσεως 30.000,00  

38.05.91  
Ανταποκριτές Εξωτερικού - 

Θεµατοφύλακας 
 30.000,00 

 

Τέλος, κατά την παραλαβή και διάθεση των οριστικών τίτλων των οµολογιών αντιλογίζεται η 

εγγραφή τάξεως και καταχωρείται η εγγραφή ουσίας: 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

59.06  
Υποχρεώσεις προς Λοιπά Πιστωτικά 

Ιδρύµατα 
30.000,00  

39.92  
Απαιτήσεις από Πράξεις 

∆ιαχειρίσεως 
 30.000,00 
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Τράπεζα-Πωλήτρια οµολογιών 

Κατ' αρχήν, µε το ποσό του µεριδίου συµµετοχής της στο οµολογιακό δάνειο εµφανίζει την 

ηµερολογιακή εγγραφή: 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

34.21 Προεγγραφές σε υπό Έκδοση 

Οµολογιακό ∆άνειο 
4.000,00  

38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα  4.000,00 

Με τις προπωλήσεις που κάνει δείχνει τις υποχρεώσεις της κατά πελάτη: 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα 1.500,00  

59.98 Λοιπές Υποχρεώσεις  1.500,00 

 

Ενώ παράλληλα µε εγγραφή τάξεως δείχνει την απαίτηση κατά της επιχείρησης Χ για τους 

οριστικούς τίτλους των οµολογιών και την αντίστοιχη υποχρέωση προς κάθε πελάτη. Τέλος, 

όταν ολοκληρωθεί η παράδοση των οριστικών τίτλων στους πελάτες αντιλογίζεται η εγγραφή 

τάξεως και καταχωρείται η εγγραφή ουσίας: 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

59.98 Λοιπές Υποχρεώσεις 1.500,00  

64.73 Ζηµιές από Πώληση Χρεογράφων 

(Ενδεχοµένως) 
500,00  

34.21 Προεγγραφές σε υπό Έκδοση 

Οµολογιακό ∆άνειο 
 500,00 

73.73 Κέρδη από Πώληση Χρεογράφων 

(Ενδεχοµένως) 
 1.500,00 

 

Αξίζει να συµπληρωθεί, ότι τυχόν προµήθειες, έξοδα κ.λπ. στις προηγούµενες περιπτώσεις 

απεικονίζονται µέσω των λογαριασµών/ υπολογαριασµών:  

74 ΕΣΟ∆Α ΑΠΟ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 

74.34 ∆ιαχειρίσεως χρεογράφων και ξένων περιουσιακών στοιχείων 

74.34.11  Εργασιών underwriting µετοχών – οµολογιών 
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3.5 ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΕΣ ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 

Έστω ότι η τράπεζα Α αγοράζει ή µε άλλο τρόπο αποκτά επιταγή της οφειλέτιδας τράπεζας Β. 

Καταχωρεί την παρακάτω εγγραφή στο ηµερολόγιό της: 

 

 

 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

38.20  
Επιταγές Εισπρακτέες σε Βάρος Τραπεζών 

Εσωτερικού 
2.000,00  

38.00  Ταµείο  2.000,00 

 

και στη συνέχεια για την αποστολή της επιταγής στη διοίκηση της Α η ηµερολογιακή εγγραφή 

είναι: 

 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

48.00.0000  
Λογαριασµοί Συνδέσµου Καταστηµάτων - 

Καταστήµατα Εσωτερικού- ∆ιοίκηση 
20.000,00  

38.20  
Επιταγές Εισπρακτέες σε Βάρος 

Τραπεζών Εσωτερικού 
 20.000,00 

 

Με τη σειρά της, η διοίκηση της τράπεζας Α λαµβάνει την επιταγή και καταχωρεί την παρακάτω 

εγγραφή στο ηµερολόγιό της: 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

38.20  
Επιταγές Εισπρακτέες σε Βάρος 

Τραπεζών Εσωτερικού 
20.000,00  

48.00. Λογαριασµοί Συνδέσµου 

Καταστηµάτων 

 20.000,00 
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και στη συνέχεια, για την αποστολή της επιταγής στην οφειλέτιδα τράπεζα Β, η ηµερολογιακή 

εγγραφή είναι: 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

30.30.00  ∆ιάφορες Απαιτήσεις εκτός Χορηγήσεων 20.000,00  

38.20  
Επιταγές Εισπρακτέες σε Βάρος 

Τραπεζών Εσωτερικού 
 20.000,00 

 

Αν όµως η διοίκηση της τράπεζας Α δεν αποστείλει την επιταγή στην τράπεζα Β, αλλά στο 

γραφείο συµψηφισµού της κεντρικής τράπεζας, η προηγούµενη ηµερολογιακή εγγραφή είναι: 

 

 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

38.22  Επιταγές Εισπρακτέες µέσω Γραφείου 

Συµψηφισµού 
20.000,00  

38.20  
Επιταγές Εισπρακτέες σε Βάρος 

Εξωτερικού 
 20.000,00 

 

 

3.6 ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΕΣ ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

Έστω ότι η τράπεζα Α αγοράζει ή µε άλλο τρόπο αποκτά επιταγή της οφειλέτιδας τράπεζας του 

εξωτερικού. Καταχωρεί την παρακάτω εγγραφή στο ηµερολόγιο της: 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

38.21  
Επιταγές Εισπρακτέες σε Βάρος 

Εξωτερικού 
50.000,00  

38.00  Ταµείο  50.000,00 

 

και στη συνέχεια, για την αναγνώριση της τράπεζας Α από την οφειλέτιδα τράπεζα, η 

ηµερολογιακή εγγραφή είναι: 
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Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

38.05  Ανταποκριτές Εξωτερικού 50.000,00  

38.21  
Επιταγές Εισπρακτέες σε Βάρος 

Εξωτερικού 
 50.000,00 

 

 

3.7  ΠΡΑΞΕΙΣ  ΣΕ  ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ – ∆ΙΕΘΝΕΣ  ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

Πριν προχωρήσουµε στην ανάλυση τω συναλλαγών στο ∆ιεθνές Εµπόριο, κρίνεται σκόπιµο, να 

αποσαφηνιστούν οι έννοιες των λογαριασµών nostro και vostro. 

Nostro λογαριασµοί, από το λατινικό nostrum (=οι δικοί µας), καλούνται οι λογαριασµοί που 

τηρεί µια τράπεζα σε άλλες τράπεζες και αποτελούν στοιχείο απαιτήσεων-ενεργητικού για µια 

τράπεζα. 

Vostro λογαριασµοί, από το λατινικό vest rum (=οι δικοί σας), καλούνται οι λογαριασµοί που 

τηρεί η ίδια η τράπεζα στο όνοµα των πελατών της, στο όνοµα άλλων τραπεζών κλπ. Πρόκειται 

στην ουσία για λογαριασµούς που εµφανίζονται υποχρεώσεις στο παθητικό δηλαδή του 

ισολογισµού µιας τράπεζας. 

Ο λογαριασµός που χρησιµοποιείται από µια τραπεζική επιχείρηση για συναλλαγές διεθνούς 

επιπέδου είναι ο λογαριασµός 38.05 “Ανταποκριτές εξωτερικού”. Ο λογαριασµός αυτός αφορά 

καταθέσεις που έχει κάνει µια εγχώρια τράπεζα σε τράπεζες του εξωτερικού (ανταποκρίτρια 

τράπεζα), µε σκοπό τη διευκόλυνση των συναλλαγών των πελατών, που γίνονται στα πλαίσια. 

Εποµένως, µε τον όρο ανταποκρίτρια τράπεζα εννοούµε την τράπεζα του εξωτερικού, µε την 

οποία συνεργάζεται µια εγχώρια τράπεζα για τη διεκπεραίωση πλήθους τραπεζικών εργασιών 

και στην οποία τηρεί λογαριασµό µέσω του οποίου διενεργεί πάσης φύσεως πληρωµές. 

Ο λογαριασµός nostro σε ξένη τράπεζα µπορεί να είναι ή σε ευρώ ή σε ξένο νόµισµα. Αν ο 

λογαριασµός που πρόκειται να ανοιχθεί στην ξένη τράπεζα είναι σε ξένο νόµισµα, η 

χρηµατοδότησή του µπορεί να γίνει είτε µε δανεισµό στο ίδιο ξένο νόµισµα, είτε µε ευρώ. 

Αν ανοιχθεί λογαριασµός σε ξένη τράπεζα και γίνει ο δανεισµός στο ξένο νόµισµα, η εγγραφή 

που θα γίνει στο ηµερολόγιο του ξένου νοµίσµατος είναι η ακόλουθη: 
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Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

38.05 Ανταποκριτές Εξωτερικού 35.000,00  

45.12 Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις προς 

Λοιπά Πιστωτικά Ιδρύµατα  
 35.000,00 

 

Αν αντίθετα η χρηµατοδότηση γίνει µε ευρώ, θα πρέπει αρχικά να γίνει αγορά του ποσού σε 

ξένο νόµισµα και στη συνέχεια µεταφορά στην τράπεζα εξωτερικού που θα ανοιχθεί ο 

λογαριασµός. Οι εγγραφές που θα γίνουν είναι οι ακόλουθες21
. 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

38.05  Ανταποκριτές Εξωτερικού 35.000,00  

46.01.01  Συναλλαγµατική Θέση  35.000,00 

Στο ηµερολόγιο του ξένου νοµίσµατος. 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

46.01.90 Συναλλαγµατική Θέση 35.000,00  

38.06.00 Κεντρική Τράπεζα/ Τρεχούµενος 

Λογαριασµός 
 35.000,00 

Στο ηµερολόγιο σε ευρώ. 

Λογαριασµοί Χρέωση Πίστωση 

38.05  Ανταποκριτές Εξωτερικού 35.000,00  

38.05  Ανταποκριτές Εξωτερικού  35.000,00 

Στο ηµερολόγιο σε ξένο νόµισµα. 

Ο λογαριασµός αυτός που ανοίχτηκε στην τράπεζα του εξωτερικού µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

για τη διεκπεραίωση τρεχουσών συναλλαγών των πελατών της τράπεζας, που γίνονται στα 

πλαίσια του διεθνούς εµπορίου. 

 

 

 

                                                 
21

 Γεώργιος Κόντος (2007), Λογιστική Τράπεζα και Εταιρειών Leasing & Factoring, Εκδόσεις ∆ιπλογραφία, σελ. 

425 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
ο
 

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 

 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, οι τράπεζες µπορούν να αναλάβουν την αγορά διαφόρων 

χρηµατοπιστωτικών µέσων από το Χρηµατιστήριο Αξιών και τις λοιπές αγορές  για λογαριασµό 

του πελάτη της µε προµήθεια. Την εντολή αυτή η τράπεζα τη µεταβιβάζει στο χρηµατιστήριο ή 

την Χρηµατιστηριακή Εταιρία, η οποία ενεργεί σύµφωνα µε τις εντολές της. Πιο αναλυτικά, 

ένας πελάτης της τράπεζας µπορεί να προβεί στην αγορά των ακόλουθων χρηµατοοικονοµικών 

µέσων: 

4.1 Μετοχές 
Μία µετοχή αντιπροσωπεύει τµήµα του µετοχικού κεφαλαίου µιας ανώνυµης εταιρείας. Οι 

µετοχές µπορούν να είναι κοινές ή προνοµιούχες, ονοµαστικές ή ανώνυµες, µετά ψήφου ή χωρίς 

ψήφο, διαπραγµατεύσιµες σε χρηµατιστήριο ή µη διαπραγµατεύσιµες. Η µετοχή, ως αξιόγραφο, 

ενσωµατώνει τα δικαιώµατα του µετόχου που πηγάζουν από τη συµµετοχή του στην ανώνυµη 

εταιρεία. Τα δικαιώµατα αυτά, συνήθως, αντιστοιχούν στον αριθµό των µετοχών που κατέχει ο 

µέτοχος. Ενδεικτικά δικαιώµατα που προκύπτουν από την κατοχή µετοχών είναι το δικαίωµα 

µερίσµατος από τα διανεµόµενα κέρδη της εταιρείας (εφόσον διανέµονται), καθώς και 

αντίστοιχο ποσοστό από την περιουσία της εταιρείας, σε περίπτωση λύσης αυτής.  

Η κοινή µετοχή είναι ο συνηθέστερος τύπος µετοχής και περιλαµβάνει όλα τα βασικά 

δικαιώµατα ενός µετόχου, όπως δικαίωµα συµµετοχής στα κέρδη, στην έκδοση νέων µετοχών, 

στο προϊόν της εκκαθάρισης, καθώς και δικαίωµα ψήφου στη Γενική Συνέλευση της εταιρείας. 

Η προνοµιούχος µετοχή προσφέρει προνόµιο έναντι των κοινών µετοχών, συνιστάµενο στην 

προνοµιακή είσπραξη µερίσµατος ή και στο προνοµιακό δικαίωµα στο προϊόν  της εκκαθάρισης 

σε περίπτωση λύσης της επιχείρησης, αλλά µπορεί να στερείται του δικαιώµατος ψήφου. 

Αναλόγως της πορείας και των αποτελεσµάτων της εταιρείας, οι µέτοχοι µπορεί να απολάβουν 

µέρισµα από τα τυχόν κέρδη της εταιρείας και να καρπούνται  τα οφέλη από τυχόν αύξηση της 

εσωτερικής αξίας της µετοχής της εν λόγω εταιρείας. Τα ανωτέρω, όµως, είναι γεγονότα 

αβέβαια.  Η επένδυση σε µετοχές ενδέχεται να περιλαµβάνει τους κινδύνους που παρατίθενται, 

ενδεικτικά, στη συνέχεια: 

1. Κίνδυνος Αγοράς: Οι µετοχές ως επενδυτικά προϊόντα τα οποία υπόκειται σε 

διαπραγµάτευση στις οργανωµένες αγορές υπόκεινται σε διαπραγµάτευση στις οργανωµένες 
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αγορές υπόκεινται  στους κινδύνους που σχετίζονται µε την προσφορά και τη ζήτηση. Επί τη 

βάσει αυτή πρέπει να είναι αναµενόµενες πιθανές µειώσεις στην τιµή των µετοχών οι οποίες 

µπορούν να οδηγήσουν σε µικρές ή µεγαλύτερες απώλειες της επένδυσης. Βέβαια, η τιµή 

των µετοχών εξαρτάται κατά κύριο λόγο από την οικονοµική κατάσταση της εκδότριας 

εταιρείας αλλά υπάρχουν και άλλοι αστάθµητοι παράγοντες, όπως δηµοσιεύµατα, 

φηµολογίες, δηµιουργία κλίµατος υπέρ ή εις βάρος της εκδότριας εταιρείας που µπορούν να 

οδηγήσουν σε έντονες διακυµάνσεις της τιµής των µετοχών. 

2. Πιστωτικός Κίνδυνος: Ο επενδυτής γίνεται µέτοχος της εκδότριας εταιρίας. Αυτό σηµαίνει 

ότι δεν οφείλεται µόνο από τα κέρδη αλλά τον επιβαρύνουν και τυχόν ζηµιές. Για 

παράδειγµα το ποσό αλλά και η ίδια η διανοµή µερισµάτων εξαρτάται από το εάν έχει 

καθαρά κέρδη καθώς και από το ύψος αυτών. Επίσης, σε περίπτωση πτώχευσης της 

εταιρείας χάνεται το ποσό της επένδυσης. Αλλά ακόµα και στην περίπτωση της εκκαθάρισης 

της εταιρείας υπάρχει κίνδυνος απώλειας καθώς η εκκαθάριση αποσκοπεί στην ικανοποίηση 

των δανειστών και ύστερα, εφόσον υπάρχει ακόµα υπόλοιπο απ’ το προϊόν της εκκαθάρισης, 

επιστρέφεται στους µετόχους η επένδυσή τους ή µέρος αυτής. 

3. Κίνδυνος Εκκαθάρισης-∆ιακανονισµού: Σε κάθε περίπτωση αναφορικά µε συναλλαγές σε 

µετοχές θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ο κίνδυνος να µην καταβάλλει ο αντισυµβαλλόµενος το 

τίµηµα της αγοράς των µετοχών ή στην αντίθετη περίπτωση τους µετοχικούς τίτλους. Όπως 

ήδη αναφέρθηκε κατά το γενικό µέρος ο κίνδυνος αυτός είναι µειωµένος σε περίπτωση 

µετοχών που αποτελούν αντικείµενο διαπραγµάτευσης σε οργανωµένες αγορές λόγω της 

αυξηµένης εποπτείας των αγορών αυτών, αυξάνεται όµως σε περίπτωση 

εξωχρηµατιστηριακών συναλλαγών. 

4. Κίνδυνος Ρευστότητας: Ο κίνδυνος αυτός σχετίζεται µε τη δυνατότητα και την ταχύτητα 

εκτέλεσης µιας δοθείσης εντολής ρευστοποίησης, έτσι ώστε να περιοριστούν όσο το δυνατό 

ενδιάµεσες απώλειες. Ο κίνδυνος αυτός αυξάνεται στην περίπτωση που οι µετοχές 

αποτελούν αντικείµενο διαπραγµάτευσης σε ξένες οργανωµένες αγορές µε τις οποίες δεν 

υπάρχει δυνατότητα άµεσης διασύνδεσης και είναι πολύ πιθανό να υπάρχουν καθυστερήσεις 

στην εκτέλεση των εντολών ρευστοποίησης. 

5. Συναλλαγµατικός Κίνδυνος: Ο κίνδυνος αυτός αφορά την τιµή των µετοχών, οι οποίες 

αποτελούν αντικείµενο διαπραγµάτευσης και σε ξένες οργανωµένες αγορές σε διαφορετικό 
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νόµισµα. Στην περίπτωση είναι πιθανές απώλειες σε περίπτωση πώλησης των µετοχών λόγω 

της διαφοράς στην ισοτιµία. 

6. Κίνδυνος Κράτους: Με τα προαναφερόµενα για τους µετοχικούς τίτλους που αποτελούν 

αντικείµενο διαπραγµάτευσης σε ξένες αγορές σχετίζεται και ο κίνδυνος ο οποίος αφορά 

τυχόν απώλειες στην τιµή των µετοχών λόγω της µεταβολής των πολιτικών και οικονοµικών 

συνθηκών του κράτους όπου έγινε η επένδυση καθώς και  λόγω της διαφορετικής 

λειτουργίας των αναδυοµένων αγορών. 

7. Φορολογικός Κίνδυνος: Ο κίνδυνος αυτός σχετίζεται µε τη µεταβίβαση των µετοχών εντός 

ή εκτός χρηµατιστηρίου.  Αναφορικά µε την ισχύουσα φορολογική νοµοθεσία, ανάλογα µε 

το είδος των µετοχών που µεταβιβάζονται κάθε φορά. 

 

4.2 Οµόλογα / Οµολογίες 
Το οµόλογο (οµολογία) είναι αξιόγραφο που ενσωµατώνει υπόσχεση χρηµατικής παροχής του 

εκδότη προς τον εξ αυτού δικαιούχο. Η υποχρέωση αυτή συνιστάται, συνήθως, στην πληρωµή 

του κεφαλαίου κατά τη λήξη και του τόκου στις περιόδους που ορίζονται στους όρους της 

έκδοσης. Τα βασικά χαρακτηριστικά κάθε οµολόγου είναι:  

• Η ονοµαστική του αξία, η οποία ταυτίζεται µε την τιµή διαπραγµάτευσης, αλλά είναι το 

ποσό που υποχρεούται να καταβάλλει ο εκδότης κατά τη λήξη του οµολόγου, 

• Το επιτόκιο/κουπόνι και 

• Η περίοδος λήξεως αυτού. 

Οµόλογα  µπορούν να εκδίδονται είτε από κρατικούς φορείς (οµόλογα δηµοσίου) είτε από 

εταιρείες (εταιρικά οµόλογα). Κατ’ αυτή την έννοια τα οµόλογα αποτελούν µορφή κρατικού ή 

εταιρικού δανεισµού. Τα οµόλογα εκδίδονται υπό ποικίλες µορφές: 

• Ως οµόλογα άνευ εξασφαλίσεως: οι οµολογιούχοι έχουν απαίτηση κατά του εκδότη, 

όπως και οι λοιποί πιστωτές του. 

• Ως οµόλογα που συνδέονται µε ασφάλεια που παρέχεται υπέρ των οµολογιούχων: η 

απαίτηση των οµολογιούχων ασφαλίζεται στην περίπτωση αυτή είτε µε εµπράγµατη 

ασφάλεια υπέρ αυτών που παρέχεται επί συγκεκριµένων στοιχείων του ενεργητικού του 

εκδότη, είτε µε εγγυήσεις τρίτων διαφορετικά µε εκχώρηση απαιτήσεων κλπ. Περαιτέρω, 

οι οµολογιούχοι µπορεί να απολαµβάνουν επιπρόσθετης προστασίας σύµφωνα µε ειδικές 
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συµφωνίες µε τον εκδότη ή λόγω της προνοµιακής τους τοποθέτησης έναντι λοιπών ή 

πιστωτών. 

• Οµόλογα/Οµολογίες µειωµένης εξασφάλισης: Σε περίπτωση πτώχευσης του εκδότη ο 

οµολογιούχος ικανοποιείται ύστερα από όλους τους άλλους πιστωτές του εκδότη –αν 

υπάρχει, εννοείται, ακόµη περιουσία- , όπως ειδικότερα ορίζεται στο οµολογιακό δάνειο. 

• Μετατρέψιµες ή ανταλλάξιµες οµολογίες, που εµπεριέχουν δικαιώµατα µετατροπής σε 

µετοχές ή άλλα χρηµατοπιστωτικά µέσα ή ανταλλαγής µε άλλα χρηµατοπιστωτικά µέσα. 

Οι εκδότες αναλαµβάνουν την υποχρέωση να καταβάλλουν επιτόκιο που µπορεί να είναι 

σταθερό ή κυµαινόµενο επιτόκιο, προσδιοριζόµενο βάσει ενός γενικά διαδεδοµένου δείκτη 

επιτοκίου (π.χ. EURIBOR, FIBOR, LIBOR κλπ). 

Ειδική προσοχή επιβάλλεται για τα λεγόµενα σύνθετα οµόλογα, εκείνα δηλαδή, των οποίων το 

επιτόκιο προσδιορίζεται βάσει σύνθετων δεικτών συνισταµένων ενδεχόµενα από παράγωγα 

συµβόλαια. Οι δείκτες αυτοί, που προσδιορίζουν το επιτόκιο βάσει παραγωγικών 

χρηµατοπιστωτικών µέσων ή άλλων τεχνικών αντιστάθµισης κινδύνων ή βελτιστοποίησης 

αποδόσεων, ενσωµατώνονται κατ’ αυτόν τον τρόπο στην όλη δοµή του οµολόγου. Τα οµόλογα 

αυτά εντάσσονται στην κατηγορία των πολύπλοκων  χρηµατοπιστωτικών µέσων και η επένδυση 

σ’ αυτά απαιτεί µεγάλη προσοχή και εξειδίκευση. Υπογραµµίζεται, µάλιστα, ότι η αγοραία αξία 

των οµολόγων αυτών επηρεάζεται ουσιωδώς από τους ενσωµατωµένους σ’ αυτά δείκτες που 

διαµορφώνουν το επιτόκιο. ∆εν ενδείκνυται, εποµένως, σε µη εξειδικευµένους επενδυτές. Ο 

τόκος καταβάλλεται, συνήθως, σε προκαθορισµένα χρονικά σηµεία (µηνιαίως, τριµηνιαίως, 

εξαµηνιαίως, ετησίως ή και κατά τη λήξη του οµολογιακού δανείου). Εκδίδονται, επίσης, και τα 

οµόλογα χωρίς τοκοµερίδιο (κουπόνι). Στα οµόλογα αυτά ο τόκος ενσωµατώνεται στην αξία του 

οµολόγου. Οι επενδυτές δεν εισπράττουν, δηλαδή, τόκο κατά τη διάρκεια του οµολόγου, αλλά 

αποκτούν το οµόλογο µε έκπτωση ως προς την ονοµαστική του αξία, η οποία έκπτωση αναλογεί 

στον τόκο. 

Η επένδυση σε οµόλογα εγκυµονεί κινδύνους όπως: 

1. Κίνδυνος Πτώχευσης (Insolvency Risk): ο εκδότης των οµολόγων (οµολογιών) µπορεί να 

πτωχεύσει, µε αποτέλεσµα να µη δύναται να καταβάλλει στους δανειστές του τον  τόκο ή, 

ακόµα, και το κεφάλαιο που αντιστοιχεί στα οµόλογα. Ειδικά στα οµόλογα µειωµένης 

εξασφάλισης, θα πρέπει ο επενδυτής να ερευνά την κατάταξη του οµολόγου, στο οποίο 

εξετάζει το ενδεχόµενο επένδυσης, σε σχέση µε άλλα οµόλογα του εκδότη, καθώς, όπως 
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εκτέθηκε, σε περίπτωση πτώχευσης του εκδότη ο επενδυτής διατρέχει τον κίνδυνο να 

απολέσει όλη του την επένδυση. 

2. Κίνδυνος Επιτοκίου (Interest rate risk): όσο µεγαλύτερη είναι η διάρκεια ενός 

οµολογιακού δανείου, τόσο ευπαθέστερο είναι και το οµολογιακό δάνειο έναντι τυχόν 

ανόδου των επιτοκίων στην αγορά, ιδίως σε περίπτωση που έχει χαµηλό επιτόκιο. 

Υπογραµµίζεται ότι µεταβολές στο επιτόκιο µπορεί να επιδράσουν σηµαντικά στην αγοραία 

τιµή του οµολόγου. 

3. Πιστωτικός Κίνδυνος (Credit Risk): Η αξία του οµολόγου φθίνει σε περίπτωση που 

µειωθεί η πιστοληπτική αξιολόγηση του εκδότη. 

4. Κίνδυνος Πρώιµης Εξόφλησης: Είναι πιθανό, εκδότες οµολόγων να προβλέπουν στο 

πρόγραµµα του οµολογιακού δανείου τη δυνατότητα πρώιµης εξόφλησης, σε περίπτωση 

πτώσης των επιτοκίων, οπότε υφίσταται µεταβολή του προσδοκώµενου κέρδους από τα 

οµόλογα. 

5. Κίνδυνος Ρευστότητας Αγοράς: Ο κίνδυνος αυτός είναι σηµαντικός σε περίπτωση που ο 

επενδυτής επιθυµεί να ρευστοποιήσει το οµόλογο πριν από τη λήξη του. Στην περίπτωση 

αυτή, ελλείψει εµπορευσιµότητας, µπορεί να επιτύχει τιµή χαµηλότερη (υπό περιστάσεις 

κατά πολύ) της ονοµαστικής αξίας του οµολόγου. Συνιστάται στον πελάτη όπως αυτός, πριν 

από τη διενέργεια οποιασδήποτε συναλλαγής επί οµολόγου:  

 

• Μελετήσει την ετήσια οικονοµική έκθεση ή, κατά περίπτωση, και τις εξαµηνιαίες 

οικονοµικές εκθέσεις και τριµηνιαίες οικονοµικές καταστάσεις που δηµοσιεύει ο εκδότης 

προς εκπλήρωση των υποχρεώσεών  του για περιοδική πληροφόρηση του επενδυτικού 

κοινού, καθώς και το τυχόν υπάρχον ενηµερωτικό δελτίο που έχει εκδοθεί ως προς το 

µόλο στο οποίο ο πελάτης πρόκειται να διενεργήσει την επένδυση και 

• Αναζητήσει τυχόν δηµοσιεύσεις / ανακοινώσεις σηµαντικών γεγονότων, στις οποίες έχει 

προβεί ο εκδότης προς έκτακτη ενηµέρωση του επενδυτικού κοινού, κυρίως µέσω του 

διαδικτυακού τόπου του χρηµατιστηρίου στο οποίο οι µετοχές είναι εισηγµένες προς 

διαπραγµάτευση ή και στον διαδικτυακό τόπο του ίδιου του εκδότη. 
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4.3 Αµοιβαία Κεφάλαια  

Τα Αµοιβαία Κεφάλαια (Α/Κ) είναι οµάδες περιουσίας οι οποίες αποτελούνται από τα µετρητά  

και κινητές αξίες, τα οποία βρίσκονται υπό καθεστώς συλλογικής διαχείρισης και κατατίθενται 

σε θεµατοφύλακα προς φύλαξη. Σε κάθε ένα από τα στοιχεία των οµάδων αυτών περιουσίας 

συγκυριότητα των επενδυτών (µεριδιούχων). Ταυτόχρονα ο κάθε µεριδιούχος έχει αυτοτελές 

δικαίωµα κυριότητας στα συγκεκριµένα µερίδια τα οποία έχει αγοράσει. Η συλλογική 

διαχείριση του συνόλου του ενεργητικού των αµοιβαίων κεφαλαίων γίνεται από την εταιρεία 

διαχείρισης πάντα προς το συµφέρον των µεριδιούχων, οι οποίοι µοιράζονται αµοιβαία όλα τα 

κέρδη ή τις ζηµιές που µπορεί να επιβαρύνουν το αµοιβαίο κεφάλαιο. 

Η επένδυση σε Αµοιβαία Κεφάλαια µπορεί να είναι κατά δύο τρόπους κερδοφόρα για τον 

επενδυτή. Μπορεί να εισπράττει µερίσµατα, εφόσον βέβαια πρόκειται για Α/Κ τα οποία 

µοιράζουν µέρισµα. Ο επενδυτής µπορεί ακόµα να επωφεληθεί από τυχόν αύξηση του 

ενεργητικού του Αµοιβαίου Κεφαλαίου λόγω αύξησης της αξίας των τίτλων  στους οποίους 

επενδύουν τα Α/Κ στην αγορά. 

Ο κίνδυνος ενός Αµοιβαίου Κεφαλαίου εξαρτάται από τη σύνθεση του ενεργητικού του, την 

ακολουθούµενη επενδυτική στρατηγική και την ικανότητα του διαχειριστή. Ο επενδυτικός τους 

κίνδυνος διαφέρει δηλαδή ανάλογα µε το είδος τους. 

Αναλυτικές πληροφορίες αναφορικά µε τους κινδύνους που σχετίζονται µε την επένδυση στα 

εκάστοτε Α/Κ υπάρχουν στο σχετικό πληροφοριακό δελτίο του κάθε Α/Κ. σε κάθε περίπτωση 

πρέπει να έχετε υπόψη σας ότι οι επενδύσεις σε αµοιβαία κεφάλαια δεν προσφέρουν εγγυηµένη 

απόδοση και ενέχουν  σηµαντικό κίνδυνο απώλειας σηµαντικού µέρους ή ολόκληρης της 

αρχικής επένδυσης. 

 

4.4  Παράγωγα 

Τα παράγωγα αποτελούν σύνθετα και πολύπλοκα χρηµατοπιστωτικά µέσα, το περιεχόµενο των 

οποίων ποικίλλει αναλόγως των “υποκειµένων µέσων” (underlying instruments),εκείνων δηλαδή 

των χρηµατοπιστωτικών µέσων ή προϊόντων, συνάρτηση και σύνθεση των οποίων αποτελούν τα 

παράγωγα. Σε ένα παράγωγο µπορούν να περιέχονται ευρύ φάσµα υποκείµενων µέσων, σε 

ποικίλες παραλλαγές και συνδυασµούς. Τούτο έχει ως συνέπεια την ύπαρξη και δυνατότητα 

δηµιουργίας απροσδιορίστου αριθµού τύπων παραγώγων. Τα παράγωγα διαµορφώνονται, 
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συνήθως, υπό µορφή συµβολαίων µεταξύ των µερών, µε τα οποία συµφωνείται η εκπλήρωση 

των αµοιβαίων αναλαµβανοµένων υποχρεώσεων σε ένα ή περισσότερα µελλοντικά χρονικά 

σηµεία. Η αξία τους διαµορφώνεται βάσει της αξίας των υποκειµένων µέσων, που µπορεί να 

είναι µετοχές, αξιόγραφα, συναλλαγµατικές ισοτιµίες, επιτόκια, εµπορεύµατα και 

χρηµατοοικονοµικοί δείκτες και οποιοσδήποτε συνδυασµός αυτών. Οι βασικότεροι τύποι 

παραγωγών είναι τα συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης ή προθεσµιακά συµβόλαια (futures), 

τα συµβόλαια δικαιώµατος προαίρεσης (options) και τα συµβόλαια ανταλλαγής (swaps). 

 

4.4.1 Συµβόλαια Μελλοντικής Εκπλήρωσης (ΣΜΕ,Futures) 
Τα συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης αποτελούν παράγωγα χρηµατοπιστωτικά µέσα και είναι 

συµφωνίες µε τις οποίες ο ένας αντισυµβαλλόµενος υπόσχεται να αγοράσει από τον άλλο και ο 

άλλος αντισυµβαλλόµενος αντίστοιχα να πωλήσει ένα περιουσιακό στοιχείο, το οποίο 

αναφέρεται στο συµβόλαιο σε µελλοντική ηµεροµηνία. Συχνά τα συµβόλαια προβλέπουν ότι 

στην ηµεροµηνία λήξης δεν γίνεται παράδοση χρηµατοπιστωτικών µέσων και καταβολή του 

συνολικού τους τιµήµατος, παρά µόνον καταβολή της διαφοράς της τιµής σε σχέση µε τον χρόνο 

κατάρτισης του συµβολαίου. Οι τιµές των προθεσµιακών συµβολαίων καθορίζονται, συνήθως, 

µε βάση την τιµή αξίας δυο ηµερών (spot rate), αυτής της κατάρτισης του συµβολαίου και αυτής 

της ηµεροµηνίας λήξεως. Στην τιµή αυτή προστίθεται ή αφαιρείται ένα ποσό (premium ή 

discount) ανάλογα µε την πρόβλεψη της εξέλιξης της µελλοντικής τιµής στην αγορά. Όταν 

καταρτίζονται στα πλαίσια οργανωµένων αγορών ονοµάζονται futures. Το περιουσιακό 

στοιχείο, το υποκείµενο προϊόν, µπορεί να είναι µετοχή, δείκτης, εµπόρευµα ή ισοτιµία. 

Συνήθως ο επενδυτής δεν καταβάλλει εξ αρχής ολόκληρο το ποσό της επένδυσης αλλά ένα ποσό 

ως περιθώριο ασφάλισης (margin). Τα ΣΜΕ λήγουν σε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες στο µέλλον 

και είναι δυνατή η διαπραγµάτευσή τους σε οργανωµένη αγορά (Χρηµατιστήριο Αθηνών). Η 

επένδυση σε ΣΜΕ µπορεί να γίνει είτε για λόγους συναλλαγής (trading) είτε κερδοσκοπίας 

(arbitrage) είτε για αντιστάθµιση κινδύνων (hedging) οι οποίοι προέρχονται από τη δηµιουργία 

θέσεων στην αγορά. Ενέχουν υψηλό βαθµό κινδύνου. 

Κίνδυνοι: Οι συναλλαγές σε Συµβόλαια Μελλοντικής Εκπλήρωσης ενέχουν υψηλό βαθµό 

κινδύνου, απόρροια του φαινοµένου της µόχλευσης (leverage, gearing): το χαρακτηριστικό τους 

δηλαδή είναι ότι µε αυτά επιχειρείται όπως, µε την επένδυση ενός συγκεκριµένου ποσού, 

επιτευχθούν αποτελέσµατα τα οποία, στην αγορά αξιών, θα επιτυγχάνονταν µε πολλαπλάσια 
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ποσά. ∆εδοµένου δηλαδή του ότι το ποσό της ασφάλειας (περιθώριο ασφάλισης) που απαιτείται 

να καταβληθεί από τον πελάτη για να συµµετάσχει αυτός σε συµβόλαιο µελλοντικής 

εκπλήρωσης  (future) ανοίγοντας µία “θέση” είναι µικρό σε σχέση µε την συνολική αξία του 

συµβολαίου, µια µικρή σε µέγεθος µεταβολή της αξίας του συµβολαίου θα έχει µια αναλογικά 

πολύ µεγαλύτερη επίδραση στο κεφάλαιο που έχει επενδυθεί (υπό µορφή ασφαλείας) ή και θα 

απαιτηθεί να επενδυθεί και άλλο κεφάλαιο για την διατήρηση της θέσεως. Ειδικότερα, σε 

περίπτωση δυσµενούς µεταβολής της αξίας του συµβολαίου ο πελάτης υποχρεούται να 

καταβάλλει πρόσθετο ποσό, που απαιτείται για τον ηµερήσιο διακανονισµό, και να 

συµπληρώσει την απαιτούµενη ασφάλεια (περιθώριο ασφάλισης), για να µην κλείσει η θέση του 

πελάτη και χάσει αυτός όλο το επενδυθέν ποσό. Περαιτέρω, είναι δυνατό να ορισθεί από τον 

κεντρικό αντισυµβαλλόµενο (π.χ. το τµήµα Εκκαθάρισης και ∆ιακανονισµού των συναλλαγών 

στην αγορά παραγωγών του ΧΑ. ΕΤΕΣΕΠ) ή τον εκάστοτε εκκαθαριστή/ διακανονιστή της 

αγοράς παραγωγών µεγαλύτερη ασφάλεια (υψηλότερο περιθώριο ασφάλισης) ως προϋπόθεση 

για να διατηρούνται ανοικτές θέσεις. Στην περίπτωση αυτή, ο πελάτης υποχρεούται να 

καταβάλλει το επιπλέον ποσό για να µην κλείσει η θέση του και χάσει όλο το επενδυθέν ποσό. 

Εάν ο πελάτης δεν εκπληρώσει εµπροθέσµως τις υποχρεώσεις αυτές, κλείνει η θέση του και 

ευθύνεται για την εκπλήρωση όλων των υποχρεώσεων του από την εκκαθάριση των 

συναλλαγών που έχει διενεργήσει επί παραγωγών. Αυτό σηµαίνει ότι µπορεί να χάσει όχι µόνον 

το επενδυθέν ποσό- και να χάσει κατ’ αυτόν τον τρόπο και την προσδοκία του κέρδους, αν στο 

µέλλον αντιστραφούν τα πράγµατα στην αγορά και στο τέλος του συµβολαίου µελλοντικής 

εκπλήρωσης η θέση που έχει πάρει είναι κερδοφόρα για αυτόν- αλλά και ότι µπορεί να 

υποχρεωθεί να πληρώσει και επιπλέον ποσά για να καλύψει τη ζηµιά του. Εντολές του πελάτη 

που αποσκοπούν στον περιορισµό πιθανών ζηµιών, όπως η “εντολή ορίου” (“stop-limit” order) ή 

η “εντολή ορίου ζηµιών” (“stop-loss” order), είναι δυνατόν να αποδειχθούν αναποτελεσµατικές 

εξαιτίας συνθηκών της αγοράς οι οποίες δεν θα επιτρέπουν την εκτέλεση τους. Στρατηγικές 

συνδυασµένων θέσεων (π.χ. “straddle”,ή  “strangle”) ενδέχεται να εµπεριέχουν τον ίδιο κίνδυνο 

µε τις απλές θέσεις “αγοράς” ή “πώλησης”. 

4.4.2 Συµβόλαια δικαιωµάτων προαίρεσης (Option) 
Οι συµβάσεις προαίρεσης εξασφαλίζουν το δικαίωµα ενός των αντισυµβαλλοµένων να αγοράσει 

ή να πουλήσει εντός ορισµένης προθεσµίας το υποκείµενο προϊόν σε προκαθορισµένη τιµή, το 

οποίο  υποκείµενο προϊόν µπορεί να είναι µετοχές (stock option) ή δείκτες (index option). 
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Πρόκειται για δικαίωµα και όχι υποχρέωση του συµβαλλόµενου µέρους. Τα συµβόλαια 

δικαιωµάτων προαίρεσης αποτελούν συµφωνίες µε τις οποίες αγοράζεται το εν λόγω δικαίωµα. 

Έτσι έχουµε ένα δικαίωµα αγοράς (call option) το οποίο αγοράζεται σε µια ορισµένη τιµή 

(option premium). Αντί για δικαίωµα αγοράς µια αντίστοιχη συµφωνία µπορεί να αφορά την 

αγορά δικαιώµατος πώλησης (put option). Βασική διαφορά τους από τα ΣΜΕ είναι ότι στην 

προκειµένη περίπτωση ο αγοραστής γίνεται κύριος του δικαιώµατος και αφήνεται στη διάθεσή 

του το εάν θα το ασκήσει ή όχι. Αντίθετα ο πωλητής του δικαιώµατος υποχρεούται να 

παραδώσει το υποκείµενο προϊόν στον αγοραστή εάν αυτός ασκήσει το δικαίωµα του 

εµπρόθεσµα. 

Χαρακτηριστικό γνώρισµα και στην περίπτωση των συµβολαίων δικαιωµάτων προαίρεσης είναι 

η µόχλευση, καθώς ο αγοραστής, δίνοντας ένα µικρό µόνο ποσό για να αγοράσει το δικαίωµα 

µπορεί στη συνέχεια να αποκτήσει πολλαπλάσιο κέρδος µέσω της αγοράς ή της πώλησης της 

υποκείµενης αξίας. Όπως και τα ΣΜΕ έτσι και τα συµβόλαια δικαιωµάτων προαίρεσης 

αποτελούν εργαλεία αντιστάθµισης κινδύνων, συναλλαγών και εξισορροπητικής κερδοσκοπίας. 

Κίνδυνοι: Οι συναλλαγές σε ∆ικαιώµατα Προαιρέσεως ενέχουν υψηλό βαθµό κινδύνου, ο 

οποίος είναι σε κάθε περίπτωση συνάρτηση του είδους των δικαιωµάτων. Ιδιαίτερη σηµασία 

έχει η διάκριση µεταξύ “δικαιωµάτων κλήσης” (“call”) και των “δικαιωµάτων επίδοσης” (“put”) 

καθώς και η διάκριση µεταξύ δικαιωµάτων “αµερικανικού τύπου”, των οποίων η άσκηση 

επιτρέπεται οποτεδήποτε εντός της καθορισµένης προθεσµίας και δικαιωµάτων “ευρωπαϊκού 

τύπου”, των οποίων η άσκηση επιτρέπεται µόνον κατά την ηµεροµηνία λήξης της ορισµένης 

προθεσµίας. Για την εκτίµηση της κερδοφορίας ορισµένης θέσης θα πρέπει να συνυπολογίζονται 

όχι µόνον τα πάσης φύσεως τέλη και προµήθειες που βαρύνουν τις σχετικές συναλλαγές, αλλά 

και το τίµηµα των δικαιωµάτων που έχει καταβληθεί στον πωλητή. 

Ο αγοραστής του δικαιώµατος έχει τη δυνατότητα να ασκήσει το δικαίωµα ή να το αφήσει να 

εκπνεύσει. Σε περίπτωση που τα ∆ικαιώµατα Προαιρέσεως ασκηθούν, εκκαθαρίζονται είτε 

χρηµατικά είτε µε την φυσική παράδοση (επί δικαιωµάτων επίδοσης)/ παραλαβή (επί 

δικαιωµάτων κλήσης) της υποκείµενης αξίας των δικαιωµάτων. Εάν η υποκείµενη αξία είναι 

Συµβόλαιο Μελλοντικής Εκπλήρωσης µε όλες τις συνακόλουθες υποχρεώσεις για την καταβολή 

ή συµπλήρωση του περιθωρίου ασφάλισης και τον ηµερήσιο ή τελικό διακανονισµό της θέσης 

αυτής, οπότε ισχύουν τα ανωτέρω υπό α. Ι. εκτεθέντα. Σε περίπτωση εκπνοής του δικαιώµατος 

προαίρεσης χωρίς να ασκηθεί, ο πελάτης υφίσταται την ολική απώλεια του επενδεδυµένου 
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κεφαλαίου, το οποίο αποτελείται από το τίµηµα του δικαιώµατος, τα πάσης φύσεως τέλη και τις 

προµήθειες. 

Ο πωλητής δικαιώµατος προαιρέσεως είναι εκτεθειµένος σε πολύ µεγαλύτερο κίνδυνο από τον 

αγοραστή. Ενώ το Τίµηµα που καταβάλλεται στον πωλητή του δικαιώµατος είναι ορισµένο, το 

µέγεθος της ζηµιάς που µπορεί να υποστεί ο πωλητής είναι πολύ µεγαλύτερο αυτού του ποσού. 

Ειδικότερα, σε περίπτωση δυσµενούς µεταβολής της αξίας του δικαιώµατος ο πωλητής 

υποχρεούται να συµπληρώσει το απαιτούµενο περιθώριο ασφάλισης. Περαιτέρω, σε περίπτωση 

που ορισθεί από τον κεντρικό αντισυµβαλλόµενο (π.χ. την ΕΤΕΣΕΠ) ή τον εκάστοτε 

εκκαθαριστή και διακανονιστή της αγοράς παραγωγών υψηλότερο περιθώριο ασφάλισης, ο 

πωλητής υποχρεούται να καταβάλλει το επιπλέον ποσό. Εάν ο πωλητής δεν εκπληρώσει 

εµπροθέσµως τις υποχρεώσεις αυτές, η εταιρία ή ο Κεντρικός Αντισυµβαλλόµενος ή ο 

Εκκαθαριστής/ ∆ιακανονιστής κλείνουν τη θέση του πελάτη/ πωλητή, ο οποίος ευθύνεται για 

την εκπλήρωση όλων των τυχόν πρόσθετων υποχρεώσεων του από την εκκαθάριση των 

συναλλαγών αυτών. Περαιτέρω, ο πωλητής είναι εκτεθειµένος στον κίνδυνο άσκησης του 

δικαιώµατος από τον αγοραστή. Ο κίνδυνος ζηµιάς του πωλητή δικαιώµατος µπορεί να είναι 

απεριόριστος, αν δεν έχει διενεργήσει πράξεις για την αντιστάθµιση και κάλυψη του. 

 

4.4.3 Τίτλοι Επιλογής (Warrants) 
Οι τίτλοι επιλογής αποτελούν στην ουσία call options οι οποίοι παρέχουν το δικαίωµα στον 

κάτοχό τους κατ’ επιλογήν του να αποκτήσει µετοχές, ή άλλα χρηµατοπιστωτικά µέσα. Το 

δικαίωµα αυτό ασκείται έναντι του εκδότη των εν λόγω αξιογράφων. Η προθεσµία άσκησης των 

δικαιωµάτων είναι κατά κανόνα µεγαλύτερη από την προθεσµία των call options  και ο αριθµός 

που µπορεί κάθε φορά να εκδίδει ένα νοµικό πρόσωπο περιορισµένος. Μπορεί να αποτελέσουν 

αντικείµενο διαπραγµάτευσης εντός ή εκτός οργανωµένων αγορών. Επειδή ακριβώς πρόκειται 

για προϊόντα η τιµή των οποίων εξαρτάται από την τιµή του υποκείµενου προϊόντος ισχύουν όσα 

αναφέρθηκαν ανωτέρω για τη δυνατότητα επίτευξης υψηλών κερδών αλλά και την πιθανότητα 

µεγάλων απωλειών, ανάλογα µε τις διακυµάνσεις της τιµής της υποκείµενης αξίας. Εάν το 

δικαίωµα δεν ασκηθεί εντός της προβλεπόµενης κάθε φορά προθεσµίας είναι δυνατό να χαθεί. 
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4.4.4 Συµβάσεις ανταλλαγής δικαιωµάτων (swaps) 

Πρόκειται για συµβάσεις ανταλλαγής χρηµατορροών µεταξύ των συµβαλλοµένων, σε 

συγκεκριµένες χρονικές περιόδους στο µέλλον και υπό συγκεκριµένους όρους. Υποκείµενες 

αξίες τους µπορεί να είναι µετοχές, δείκτες, επιτόκια, νοµίσµατα κ.α. 

 

4.4.5 Χρηµατοοικονοµικές Συµβάσεις επί ∆ιαφορών (Contracts for 

Differences) 

Οι χρηµατοπιστωτικές συµβάσεις επί διαφορών (contract for difference) καταρτίζονται µεταξύ 

δύο µερών, του αγοραστή (θέση “long”) και του πωλητή (θέση “short”). Στο πλαίσιο της 

χρηµατοπιστωτικής συµβάσεως επί διαφορών, καθένα από τα συµβαλλόµενα µέρη αναλαµβάνει 

την υποχρέωση να καταβάλλει στο άλλο τη διαφορά από τη διακύµανση της τιµής του 

χρηµατοπιστωτικού µέσου (π.χ. µιας συγκεκριµένης µετοχής) που χρησιµοποιείται από τα µέρη 

ως υποκείµενη αξία. Συνεπώς, ο πωλητής αναλαµβάνει την υποχρέωση να καταβάλλει στον 

αγοραστή τη (θετική) διαφορά µεταξύ της τρέχουσας αξίας του χρηµατοπιστωτικού µέσου στην 

αγορά και την αξία αυτού κατά το χρόνο κατάρτισης της σύµβασης. Εάν η διαφορά είναι 

αρνητική τότε ο αγοραστής υποχρεούται να καταβάλλει αυτήν στον πωλητή. 

Κίνδυνοι: Οι χρηµατοπιστωτικές συµβάσεις επί διαφορών ενέχουν υψηλό βαθµό κινδύνου λόγω 

µόχλευσης (leverage, gearing). Το χαρακτηριστικό των συµβάσεων αυτών είναι ότι µε αυτές 

επιχειρείται, όπως και στην περίπτωση των συµβολαίων, µέσω της επένδυσης ενός 

συγκεκριµένου ποσού, να επιτευχθούν αποτελέσµατα τα οποία, στην αγορά αξιών, θα 

επιτυγχάνονταν µε πολλαπλάσια ποσά. ∆εδοµένου ότι το ποσό της ασφάλειας (περιθώριο 

ασφάλισης) που απαιτείται να καταβληθεί από τον πελάτη για να συµµετάσχει αυτός σε 

χρηµατοπιστωτική σύµβαση επί διαφορών είναι µικρό σε σχέση µε την συνολική αξία του 

συµβολαίου, µια µικρή σε µέγεθος µεταβολή της αξίας του συµβολαίου θα έχει µια αναλογικά 

πολύ µεγαλύτερη επίδραση στο κεφάλαιο που έχει επενδυθεί (υπό µορφή ασφαλείας). Αυτό 

σηµαίνει ότι ο πελάτης µπορεί να χάσει όχι µόνον το επενδυθέν ποσό αλλά και ότι µπορεί να 

υποχρεωθεί να πληρώσει και επιπλέον ποσά για να καλύψει τις υποχρεώσεις του έναντι του 

αντισυµβαλλοµένου. 
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4.4.6 Κίνδυνοι Παραγωγών 

Τα παράγωγα χρηµατοπιστωτικά µέσα παρουσιάζουν ιδιαίτερα τεχνικά χαρακτηριστικά, οι δε 

συναλλαγές επ’ αυτών ενέχουν αυξηµένο κίνδυνο µειώσεως ή απώλειας του αρχικώς 

επενδυόµενου κεφαλαίου ή και πολλαπλασίου αυτού. Στη συνέχεια περιγράφονται συνοπτικά οι 

γενικότεροι κίνδυνοι που συνδέονται µε τις συναλλαγές σε παράγωγα χρηµατοπιστωτικά µέσα. 

Συνθήκες της αγοράς παραγωγών (Market Risk) 

Οι οικονοµικές συνθήκες της αγοράς παραγωγών (π.χ. ύπαρξη ή έλλειψη ρευστότητας) και οι 

κανόνες λειτουργίας της αγοράς αυτής (π.χ. δικλείδες ασφαλείας της οµαλής λειτουργίας: 

προσωρινή διακοπή συνεδριάσεων, αναστολή διαπραγµάτευσης παραγωγού, διαγραφή 

παραγωγού) ενδέχεται να δυσχεραίνουν ή να καθιστούν αδύνατη την διενέργεια 

αποτελεσµατικών συναλλαγών επί παραγωγών αυξάνοντας τον κίνδυνο απώλειας του 

επενδυµένου κεφαλαίου. 

Απόκλιση της αγοράς παραγωγών από την αγορά υποκείµενων αξιών 

Οι τιµές παραγώγων χρηµατοπιστωτικών µέσων δεν αντιστοιχούν αναγκαία στις τιµές των 

υποκειµένων αξιών. Η απόκλιση µπορεί να οφείλεται στις συνθήκες (π.χ. ζήτηση) ή στους 

κανόνες λειτουργίας (π.χ. όριο τιµών) της αγοράς των παραγώγων ή της αγοράς των 

υποκειµένων αξιών. 

Κίνδυνος ατελούς αντιστάθµισης του κινδύνου 

Ο κίνδυνος αυτός συντρέχει όταν ο πελάτης µε την διενέργεια συναλλαγών σε παράγωγα 

στοχεύει στην αντιστάθµιση του κινδύνου από συναλλαγές στην υποκείµενη αξία, η θέση όµως 

στα παράγωγα συσχετίζεται ατελώς µε τις θέσεις στην υποκείµενη αξία (π.χ. σε περίπτωση 

Συµβολαίου Μελλοντικής Εκπλήρωσης στον FTSE ο πελάτης δεν έχει θέσεις σε όλες τις 

µετοχές που συνθέτουν τον FTSE και µε την αναλογία συµµετοχής τους σε αυτόν). 

 

∆έσµευση µετρητών ή κινητών αξιών (Cash or Property Deposit Risk) 

Η δέσµευση µετρητών ή κινητών αξιών ενδέχεται να ενέχει πιστωτικό κίνδυνο σε περίπτωση 

που ο θεµατοφύλακας δεν εκπληρώσει πλήρως τις υποχρεώσεις του είτε µόλις αυτές καταστούν 

ληξιπρόθεσµες είτε µεταγενέστερα. 

 

Νοµικός Κίνδυνος (legal risk) συµπεριλαµβανοµένου του κινδύνου από τροποποίηση διατάξεων 

Υπογραµµίζεται ότι η  εκπλήρωση απαιτήσεων και η ικανοποίηση δικαιωµάτων του πελάτη επί 
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συµβάσεων σε παράγωγα χρηµατοπιστωτικά µέσα εξαρτάται και από τους κανόνες δικαίου που 

ισχύουν στο Σύστηµα Πληρωµών και Εκκαθάρισης/ ∆ιακανονισµού Συναλλαγών της αγοράς 

όπου διενεργούνται οι συναλλαγές επί παραγώγων και από τους οποίους κανόνες εξαρτώνται 

απαιτήσεις και δικαιώµατα του πελάτη, κυρίως σε περίπτωση αφερεγγυότητας µέλους των 

παραπάνω συστηµάτων. Επισηµαίνεται ότι η αλλοδαπή νοµοθεσία, ιδίως κρατών που δεν είναι 

µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που διέπει συναλλαγές επί παραγώγων, µπορεί να προσφέρει 

µικρότερη προστασία στον πελάτη από αυτήν που προσφέρει το ελληνικό δίκαιο και το δίκαιο 

των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Περαιτέρω, τυχόν µεταβολή κανόνων που διέπουν 

τις υποχρεώσεις των συµβαλλοµένων µερών σε αγορά παραγώγων χρηµατοπιστωτικών µέσων 

(π.χ. προϋποθέσεις διενέργειας ασφαλείας) είναι δυνατόν να επηρεάσει τα συµφέροντα του 

πελάτη. Οι ανωτέρω παράγοντες είναι πιθανό να εκθέσουν το επενδυόµενο κεφάλαιο του πελάτη 

σε πρόσθετους κινδύνους. 

Συναλλαγµατικός Κίνδυνος (Currency Risk) 

Υπογραµµίζεται ότι το κέρδος ή η ζηµιά που προέρχεται από συναλλαγές σε παράγωγα 

χρηµατοπιστωτικά µέσα αποτιµώµενα σε συνάλλαγµα (ανεξαρτήτως του αν αυτά αποτελούν 

αντικείµενο διαπραγµάτευσης στην εγχώρια λη σε αλλοδαπή αγορά) θα επηρεάζεται από τις 

µεταβολές στις ισοτιµίες, όταν υπάρχει ανάγκη µετατροπής της αξίας του παραγώγου από ένα 

νόµισµα σε κάποιο άλλο και ειδικότερα στο νόµισµα στο οποίο αποτιµάται η περιουσία του 

πελάτη. 

 

Κίνδυνος Κόστους Ανεύρεσης ή και Αντικατάστασης Χρηµατοπιστωτικών Μέσων 

(Replacement Cost Risk) 

Ο κίνδυνος αυτός συντρέχει στην περίπτωση που ο αντισυµβαλλόµενος του πελάτη δεν είναι σε 

θέση να εκπληρώσει της ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις του. Στην περίπτωση αυτή, ο πελάτης θα 

είναι υποχρεωµένος να ανοίξει νέα θέση στην τιµή που θα έχει διαµορφωθεί στην σχετική αγορά 

(replacement value), στην οποία τιµή θα προστεθεί ποσό εξαρτώµενο από το χρόνο που 

αποµένει από το χρόνο που αποµένει µέχρι την λήξη του παραγώγου (add-on). 

 

Κίνδυνος εκκαθάρισης- διακανονισµού 

Επειδή τα παράγωγα προϊόντα ενέχουν συχνά την υποχρέωση αγοράς και πώλησης σε ορισµένη 

ηµεροµηνία στο µέλλον ενός συγκεκριµένου περιουσιακού στοιχείου, πρέπει να ληφθεί υπόψη ο 
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κίνδυνος της αδυναµίας του αντισυµβαλλοµένου να εκπληρώσει την υποχρέωσή του. Στα 

παράγωγα προϊόντα που αποτελούν αντικείµενο διαπραγµάτευσης στο ΧΑ τέτοιος κίνδυνος 

είναι σχετικά µειωµένος λόγω της ύπαρξης της ΕΤΕΣΕΠ. 

 

Γενικοί Κίνδυνοι 

Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να συνεκτιµώνται και οι γενικοί επενδυτικοί κίνδυνοι. 

 

4.5 Γενικοί Επενδυτικοί Κίνδυνοι 

Οι κίνδυνοι αυτοί χαρακτηρίζονται ως γενικοί γιατί είναι σύµφυτοι µε τον τρόπο λειτουργίας  

της κεφαλαιαγοράς και, εν γένει, του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος, αναφύονται δε υπό 

περιστάσεις που δεν µπορεί κανείς να προβλέψει ή να αποκλείσει. Συνδέονται µε τη λειτουργία 

του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος εν γενεί, των πιστωτικών ιδρυµάτων, των ΕΠΕΥ και των 

εκδοτών χρηµατοπιστωτικών µέσων, τα οποία αποτελούν αντικείµενο της επένδυσης, συνιστούν 

δε παραµέτρους  που επηρεάζουν ένα ή περισσότερα από αυτά τα µεγέθη, η µεταβολή των 

οποίων επιδρά στην αξία µιας επένδυσης. ∆ιεθνείς οργανισµοί, οι κεντρικές τράπεζες και πολλοί 

άλλοι φορείς καταβάλλουν σηµαντικές και συστηµατικές προσπάθειες για τη θωράκιση του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και των αγορών και την προστασία τους από την επέλευση 

τέτοιων κινδύνων. Πλην όµως, παρά τις προσπάθειες αυτές, δεν αποκλείεται η επέλευσή τους, η 

οποία µπορεί να έχει τόσο γενικό, όσο και ειδικό χαρακτήρα, συνδεόµενη δηλαδή µε 

συγκεκριµένα χρηµατοπιστωτικά µέσα ή µε ορισµένους  χρηµατοπιστωτικούς φορείς. Η 

παράθεση των κινδύνων που ακολουθεί είναι ενδεικτική και γίνεται για να διευκολύνει την 

κατανόηση του τρόπου λειτουργίας της κεφαλαιαγοράς και των γενικότερων παραγόντων, που 

επηρεάζουν την αξία και την τιµή µιας επένδυσης. 

1. Κίνδυνος Αγοράς: Πρόκειται για τον κίνδυνο υποχρέωσης του επιπέδου των τιµών της 

αγοράς συνολικά ή ορισµένης κατηγορίας στοιχείων του ενεργητικού του εκάστοτε 

επενδυτικού προϊόντος. 

2. Πιστωτικός Κίνδυνος:  Πρόκειται για τον κίνδυνο αδυναµίας εκπλήρωσης των 

υποχρεώσεων του αντισυµβαλλοµένου όπως για παράδειγµα την αδυναµία καταβολής 

µερισµάτων ή τόκων κ. λ. π. Ο κίνδυνος αυτός είναι δυνατόν να προεκτιµηθεί και να 

περιοριστεί µέσω της πιστοληπτικής αξιολόγησης των συναλλασσοµένων.  
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3. Κίνδυνος Εκκαθάρισης- ∆ιακανονισµού: Πρόκειται για τον κίνδυνο να µην 

ολοκληρωθεί οµαλά ο διακανονισµός των συναλλαγών επί  χρηµατοπιστωτικών µέσων 

ειδικά εάν ο αντισυµβαλλόµενος δεν καταβάλει χρήµατα λη δεν παραδίδει τίτλους έγκαιρα 

σε εκπλήρωση της υποχρέωσής του για την εκκαθάριση συναλλαγών. Σε περίπτωση που η 

επένδυση αφορά προϊόντα που αποτελούν αντικείµενο διαπραγµάτευσης σε οργανωµένες 

αγορές, ο κίνδυνος αυτός είναι περιορισµένος λόγω της αυστηρής εποπτείας των 

οργανωµένων αγορών. Ο κίνδυνος αυτός αυξάνεται σε περίπτωση που η επένδυση γίνεται 

σε εξωχρηµατιστηριακά  παράγωγα. 

4. Κίνδυνος Ρευστότητας: Πρόκειται για τον κίνδυνο αδυναµίας ρευστοποίησης στοιχείων 

του ενεργητικού της επένδυσης έγκαιρα και σε εύλογη τιµή µε αποτέλεσµα να επέρχονται  

απώλειες για τον επενδυτή λόγω των διακυµάνσεων  των τιµών κατά το χρόνο που 

µεσολαβεί από τη λήψη της εντολής  του έως την εκτέλεσή της. 

5. Συναλλαγµατικός Κίνδυνος: Πρόκειται για τον κίνδυνο επηρεασµού της αποτίµησης των 

στοιχείων του ενεργητικού της επένδυσης λόγω της διακύµανσης των συναλλαγµατικών 

ισοτιµιών και αφορά επενδύσεις σε αγορές εκτός Ευρωζώνης, ή σε 

  αγορές συναλλάγµατος. 

6. Κίνδυνος Θεµατοφυλακής: Ο κίνδυνος αυτός στην απώλεια χρηµατοπιστωτικών µέσων 

που κατέχονται για λογαριασµό σας από Θεµατοφύλακα, λόγω πράξεων ή παραλείψεων 

του θεµατοφύλακα ή ακόµη  λόγω απάτης σε περίπτωση που ο θεµατοφύλακας ή κάθε 

τρίτο πρόσωπο στο οποίο έχει ανατεθεί η φύλαξη επί µέρους του αµοιβαίου κεφαλαίου 

υπόκειται σε κανόνες αυστηρής εποπτείας, επιλέγει δε τους  

υπό-θεµατοφύλακες µε βάση ανάλογα κριτήρια. 

7. Κίνδυνος ∆ιασποράς: Είναι ο κίνδυνος που αναλαµβάνει επενδυτής που επενδύει  όλα τα 

χρηµατικά του διαθέσιµα σε  ένα  µόνον χρηµατοπιστωτικό µέσο. Βρίσκεται στον 

αντίποδα της διαφοροποίησης του κινδύνου,  όταν ο επενδυτής τοποθετεί τα διαθέσιµά του 

σε περισσότερα χρηµατοπιστωτικά µέσα και δη  διαφορετικών χαρακτηριστικών, που 

έχουν και στοιχεία παραπληρωµατικότητας. 

8. Κίνδυνος απόδοσης: Πρόκειται για τον κίνδυνο ο οποίος σχετίζεται µε τη διακύµανση της 

απόδοσης των στοιχείων του ενεργητικού της επένδυσης. Σε περίπτωση συναλλαγών σε 

παράγωγα χρηµατοπιστωτικά µέσα όπως π.χ. σε συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης 

παροχής µιας ελάχιστης αξίας ως ασφάλειας (περιθώριο ασφάλισης, margin) από τον 
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επενδυτή. Μπορεί επίσης να παρασχεθεί εγγύηση επί του συνόλου ή µέρους του 

ενεργητικού της επένδυσης από το πιστωτικό ίδρυµα. 

9. Κίνδυνος πληθωρισµού: Πρόκειται για τον κίνδυνο ο οποίος σχετίζεται µε τη µείωση 

απόδοσης του επενδυτικού προϊόντος σε σταθερές τιµές λόγω της ανόδου  του γενικού 

δείκτη τιµών καταναλωτή. 

10. Κίνδυνος Κράτους: Ο κίνδυνος αυτός σχετίζεται µε το θεσµικό και το κανονιστικό 

πλαίσιο του κράτους στο οποίο επενδύονται στοιχεία του ενεργητικού της επένδυσης σε 

αυτές τις αγορές. Η ύπαρξη τυχόν πολιτικής οικονοµικής αστάθειας στο κράτος της 

επένδυσης µπορεί να έχει δυσµενείς συνέπειες για τον επενδυτή. Ιδίως όσον αφορά τις 

επενδύσεις σε αναδυόµενες αγορές απώλειες µπορεί να προέλθουν από το γεγονός ότι δεν 

υπάρχει άµεση διασύνδεση µε αποτέλεσµα να υπάρχουν καθυστερήσεις κατά την 

εκτέλεση των εντολών ή λόγω του ότι είναι δύσκολο να γνωστοποιούνται άµεσα οι 

τρέχουσες τιµές ή ακόµα και λόγω των διαφορετικών ορών λειτουργίας των αγορών 

αυτών.  

11. Κίνδυνος Μειωµένης Εποπτείας: Σχετίζεται  µε τον κίνδυνο κράτους και αναφέρεται  

στο ότι σε ορισµένα κράτη η εποπτεία της παροχής επενδυτικών υπηρεσιών στην αγορά 

καθώς και των φορέων παροχής επενδυτικών υπηρεσιών µπορεί να είναι αποσπασµατική 

και αναποτελεσµατική. 

12. Φορολογικός Κίνδυνος: Αναφορικά µε τους κινδύνους που σχετίζονται µε τη φορολογία 

των προσόδων από επενδύσεις σε χρηµατοπιστωτικά µέσα, καθώς και τυχόν µεταβολές 

στη φορολογική νοµοθεσία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
Ο

  

 Η ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΤΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 
 

5.1 Η Τράπεζα της Ελλάδος 

Η Τράπεζα της Ελλάδος, σύµφωνα µε το άρθρο 55Α του Καταστατικού της, ασκεί την εποπτεία 

στα πιστωτικά ιδρύµατα, καθώς και σε άλλες κατηγορίες επιχειρήσεων και οργανισµών του 

χρηµατοπιστωτικού τοµέα της οικονοµίας τα λεγόµενα χρηµατοδοτικά ιδρύµατα,  στα οποία 

περιλαµβάνονται τα εξής:  

1. Εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης,  

2. Εταιρίες πρακτορείας επιχειρηµατικών απαιτήσεων,  

3. Εταιρίες παροχής πιστώσεων,  

4. Ανταλλακτήρια συναλλάγµατος,  

5. Εταιρίες διαµεσολάβησης στη µεταφορά κεφαλαίων και  60 

6. Ταµείο Εγγύησης Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ)  

   

Η διεύθυνση Εποπτείας Πιστωτικού Συστήµατος (∆ΕΠΣ)  της Τράπεζας της Ελλάδος είναι 

επιφορτισµένη µε την εποπτεία και τον έλεγχο των πιστωτικών ιδρυµάτων και εν γένει των 

κατηγοριών επιχειρήσεων που περιέρχονται στην εποπτεία της Τράπεζας της Ελλάδος µε βάση 

την ισχύουσα νοµοθεσία. Στόχοι της εποπτείας είναι η σταθερότητα και η αποτελεσµατικότητα 

του πιστωτικού συστήµατος και,  γενικότερα,  του χρηµατοπιστωτικού τοµέα της οικονοµίας. 

Επίσης, η εποπτεία αποβλέπει στη διαφάνεια των διαδικασιών και των όρων των συναλλαγών 

που υπόκεινται σε αυτή .  

 

5.2 Τραπεζική Εποπτεία -  Βασιλεία ΙΙ 

Στις 26 Ιουνίου 2004 εκδόθηκε το αναθεωρηµένο εποπτικό πλαίσιο της Κεφαλαιακής 

Επάρκειας, το οποίο είναι γνωστό ως Βασιλεία ΙΙ και πρόκειται να εφαρµοστεί πλήρως µέχρι το 

2015. Εστιάζει σε τρεις κύριες περιοχές, συµπεριλαµβανοµένων των ελάχιστων κεφαλαιακών 

απαιτήσεων, του εποπτικού ελέγχου και της πειθαρχίας της αγοράς, οι οποίες είναι γνωστές ως 

τρεις  πυλώνες.  
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Το νέο σύµφωνο της Βασιλείας απαρτίζεται από τρεις πυλώνες22
 

1. Ο πρώτος πυλώνας αφορά τον καθορισµό των κεφαλαιακών απαιτήσεων για την κάλυψη του 

πιστωτικού, λειτουργικού και κινδύνου αγοράς. Το σύµφωνο της Βασιλείας ΙΙ επέβαλλε ένα 

ελάχιστο ενιαίο δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας, 8% που αντιπροσωπεύει την αναλογία 

µεταξύ των ιδίων κεφαλαίων της τράπεζας και των στοιχείων του ενεργητικού (εντός και 

εκτός ισολογισµού), τα οποία έχουν αντισταθµιστεί ανάλογα µε τον κίνδυνο που έχει 

αποφασιστεί ότι τους αντιστοιχεί. 

 

2. Ο  δεύτερος πυλώνας αφορά τον καθορισµό του σκοπού στον οποίο αποβλέπει η  διαδικασία 

της αξιολόγησης της κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών από τις εποπτικές αρχές, καθώς 

και την θέσπιση των γενικών αρχών και  κριτηρίων που θα διέπουν την διαδικασία αυτή. Τα 

πιστωτικά ιδρύµατα θα πρέπει να διαθέτουν σύστηµα εκτίµησης κεφαλαιακής  επάρκειας και 

να καθορίζουν τα κεφάλαια που απαιτούνται για την κάλυψη των κινδύνων που 

αναλαµβάνουν. Οι εποπτικές αρχές αξιολογούν τους κινδύνους, καθώς και τις διαδικασίες 

παρακολούθησης και µέτρησης αυτών και δύνανται να απαιτούν πρόσθετες κεφαλαιακές 

απαιτήσεις, στις περιπτώσεις όπου δεν υπάρχει πλήρης συµµόρφωση µε τις διατάξεις του 

πρώτου πυλώνα ή κάποιοι κίνδυνοι, που δεν αντιµετωπίζονται από τον πρώτο πυλώνα, δεν 

έχουν καλυφθεί επαρκώς µε κεφάλαια από τα πιστωτικά ιδρύµατα. 

 

3. Ο  τρίτος πυλώνας αφορά την ενίσχυση της πειθαρχίας της αγοράς µέσω  της 

δηµοσιοποίησης συγκεκριµένων ποιοτικών και ποσοτικών στοιχείων. Εισάγει διατάξεις 

αναφορικά µε την παρεχόµενη από τα πιστωτικά ιδρύµατα προς το εξωτερικό πληροφόρηση 

για το ύψος των αναλαµβανοµένων κινδύνων, τις κεφαλαιακές απαιτήσεις έναντι των 

κινδύνων αυτών και την ακολουθούµενη στρατηγική, προκειµένου µέσω της διαφάνειας 

(disclosure) να ενισχυθεί η πειθαρχία της αγοράς. Αφορά, εποµένως, την υποχρέωση των 

τραπεζών να προβαίνουν σε γνωστοποίηση στοιχείων, τόσο ποιοτικού όσο και ποσοτικού 

χαρακτήρα, µε σκοπό την ενίσχυση της επιβαλλόµενης από την αγορά πειθαρχίας προς τους 

κανόνες ορθής διαχείρισης των κινδύνων. 

 

                                                 
22

 http://www.ine.otoe.gr/UplPages/documentation/baselII.asp 
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5.3 Η σηµασία των εποπτικών κανόνων  για το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα 

Η συνθήκη της Βασιλείας ΙΙ οδηγεί τις τράπεζες στην υιοθέτηση αυστηρότερων κριτηρίων 

χορήγησης και στην ατοµική αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας όλων των 

δανειοληπτών τους, που θα εδράζεται στη χρήση αξιόπιστων, αναλυτικών οικονοµικών 

στοιχείων των ενδιαφερόµενων. Σε περίπτωση τυχόν απόρριψης αιτήµατος εταιρικής 

χρηµατοδότησης, θα είναι υποχρεωµένες να εξηγούν λεπτοµερώς τις ενέργειές τους, ακόµα και 

γραπτώς23
.  

Επιπλέον, οι κανόνες κεφαλαιακών απαιτήσεων επηρεάζουν άµεσα την τελική τιµολόγηση των 

δανειακών προϊόντων. Η επιτοκιακή επιβάρυνση των δανειακών προϊόντων αποτελεί συνάρτηση 

του αναλαµβανόµενου κίνδυνου και, συνεπώς, το κόστος δανεισµού  προσδιορίζεται από την 

πιστοληπτική ικανότητα κάθε πελάτη. Η επίπτωση της εφαρµογής του νέου πλαισίου στην 

τιµολόγηση των τραπεζικών υπηρεσιών είναι αποτέλεσµα της µεγαλύτερης ευαισθησίας των 

συντελεστών στάθµισης πιστωτικού κινδύνου µε την εξής έννοια: όσο καλύτερη είναι η 

πιστοληπτική διαβάθµιση του αντισυµβαλλοµένου της τράπεζας, τόσο χαµηλότερος είναι ο 

συντελεστής κινδύνου. Έτσι, ο ανταγωνισµός των τραπεζών για τη διεκδίκηση της πελατείας 

υψηλής πιστοληπτικής ικανότητας θα οδηγήσει σε ευνοϊκότερη τιµολόγηση για τους συνεπείς 

πελάτες. 

Το τελευταίο καιρό έχουν ληφθεί σειρά µέτρων που αποβλέπουν στον έλεγχο της πιστωτικής 

επέκτασης. Η Τράπεζα της Ελλάδος έχει ζητήσει από τις τράπεζες, κατά την αξιολόγηση 

δανείων προς τα νοικοκυριά, να αποδίδουν ιδιαίτερη βαρύτητα στη σχέση µεταξύ του κόστους 

εξυπηρέτησης των δανείων και του εισοδήµατος των δανειοδοτούµενων. Επίσης, για τα δάνεια 

µε εξασφάλιση ακινήτου αύξησε τις κεφαλαιακές απαιτήσεις έναντι του πιστωτικού κινδύνου 

για το τµήµα των δανείων που υπερβαίνει το 75% της εµπορικής αξίας των υπέγγυων ακινήτων. 

Τέλος, έχει ζητήσει την αύξηση του ποσοστού κάλυψης των καθυστερήσεων µε προβλέψεις. 

  

 

 

                                                 
23

 http://www.iraj.gr/IRAJ/Capital_Adequacy_Research_Paper.pdf 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Η τραπεζική επιχείρηση παρουσιάζει κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά σε σχέση µε τις 

υπόλοιπες επιχειρήσεις, τα οποία δεν µπορούσαν να καλυφθούν από τη Γενική Λογιστική και 

από το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία µιας 

ξεχωριστής κατηγορίας λογιστικής που θα µπορούσε να προσαρµοστεί στις ιδιαιτερότητες των 

τραπεζών, της Τραπεζικής Λογιστικής, καθώς και ενός ιδιαίτερου λογιστικού σχεδίου, 

προσαρµοσµένου απόλυτα στις λογιστικές τους ανάγκες, του Κλαδικού Λογιστικού Σχεδίου 

Τραπεζών.  

Στην παρούσα εργασία εξετάσαµε όλα τα σύγχρονα τραπεζικά προϊόντα, τόσο από τη σκοπιά 

της υπηρεσίας που προσφέρουν, όσο και από τη σκοπιά της λογιστικής τους αντιµετώπισης από 

τα πιστωτικά ιδρύµατα. Αναφερθήκαµε επιπλέον σε περιπτώσεις διαφοροποίησης της 

λογιστικής αντιµετώπισης κάποιων προϊόντων ύστερα από την υποχρεωτική εφαρµογή των 

∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων. 

Αξίζει να αναφέρουµε, εν κατακλείδι, ότι στο σύγχρονο οικονοµικό περιβάλλον της κρίσης το 

ελληνικό τραπεζικό σύστηµα ήρθε αντιµέτωπο µε πολλές προκλήσεις. Παρά τις συνεχείς 

υποβαθµίσεις της πιστοληπτικής αξιολόγησης των ελληνικών τραπεζών, αποτέλεσµα των 

αντίστοιχων υποβαθµίσεων της χώρας, τον αποκλεισµό τους από τις διεθνείς αγορές άντλησης 

κεφαλαίων, αλλά και τον περιορισµό της ρευστότητάς τους από την έντονη εκροή καταθέσεων 

που παρατηρήθηκε στην ελληνική αγορά κατά τη διάρκεια των τελευταίων δυο ετών, οι 

τράπεζες συνεχίζουν να στηρίζουν, όσο είναι εφικτό τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά της 

χώρας µας. Το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα θα πρέπει να συνεχίσει να παίζει πρωταγωνιστικό 

ρόλο προσφέροντας σύγχρονα καινοτόµα προϊόντα. 
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